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El Visitación : Bergamo
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CARTA DE FR. MANUEL MERTEN, O.P.:

 Queridas hermanas,

Cuando era niño, siempre estuve algo desilusionado de que la fiesta de San Esteban se celebrara el segundo día de Navidad. De algún modo  para mi se echaba a perder la alegría de Navidad . Tendría solamente la idea de que había nacido el Salvador, que los ángeles cantaban la paz en la tierra y la gente incluso parecía estar creyéndolo, y luego a penas un día después, vienen las noticias: “ Al oír esto, sus  corazones se consumían de rabia y rechinaban sus dientes contra él (sobre Esteban). Pero él, lleno del Espíritu Santo, miró fijamente al cielo y vio la gloria de Dios y a Jesús que estaba en pie a la diestra de Dios; y dijo: “Estoy viendo los cielos abiertos y al Hijo del Hombre que está en pie a la diestra de Dios”. Entonces gritando fuertemente, se taparon sus oídos y se precipitaron todos a una sobre él; le condujeron fuera de la ciudad y le apedrearon” ( Hch. 7, 54-58)

Con todo honestamente, tengo que admitir que aún como teólogo y persona adulta, no estoy enteramente libre de dudas, en lo que respecta a si tendría más sentido y si sería mejor litúrgicamente, celebrar la Navidad como la Pascua, con una octava, en la cual nada más se interpusiera en la revelación del misterio de la festividad misma. Pero ahora tengo dudas sobre mis dudas.

Como pudisteis ver en el último número de Monialibus , en Octubre estuve en Vietnan. Un día, junto con el provincial vietnamita, Fr. Joseph Nguyên Cao Luât, la priora del Monasterio de Farmington Hills, Sor María Rose Figura, y la maestra de novicias de este Monasterio, Sor María de la Stma. Trinidad, visité al Arzobispo de Saigon ( ciudad de Ho Chi Minh). Naturalmente charlamos sobre cómo podría ser posible llevar a cabo el plan de fundar un monasterio de la orden en su diócesis.

Ahora como antes, hay en Vietnam, a pesar de la tranquilidad sobre la libertad de práctica religiosa garantizada, un gran fardo cargado de restricciones con las que tanto los hermanos como las hermanas salen malparados. Un ejemplo muy típico: para toda ordenación sacerdotal se debe obtener una autorización del gobierno. Pero las autorizaciones son pocas e inhabituales . Entonces gran número de nuestros aspirantes están esperando el día en que puedan ser ordenados. Muchos de ellos tienen que estar en el diaconado alrededor de 10 años.

El Arzobispo nos ha confiado muchos de los problemas que la iglesia encuentra día a día en su trato con el estado. En este punto, expresé mi compasión. Pero el Arzobispo replicó: “ No, no debes compadecernos, sino lo contrario. Es lo mejor que pueden hacer por nosotros. La oposición del Estado es nuestro principal capital, las restricciones son como un fertilizante para nuestra vocación espiritual y la vitalidad de nuestra Iglesia.

“ La oposición es nuestro capital, las restricciones son como fertilizante” – ¿significa esto que hay alguna manera de unir el estar junto a los ángeles cantando la paz, y  gente, a la que otra gente no solamente pone obstáculos en su camino,  sino recoge piedras y los llevan a la muerte? ¿Hay alguna “ecuación matemática” que lleve a esto? ¿ Podría tener la fiesta de un Mártir en el segundo día de Navidad un significado especial, ser una alegoría litúrgica?

En un poema de Henry Vaughan he encontrado los siguientes versos:

... el poeta, como un mal sacerdote,

 raramente es bueno, sino cuando está oprimido.

Y agudo como piadoso.

Prospera mejor en la adversidad.

Pienso que en las Navidades de este año, debería meditar sobre cómo las limitaciones en mi vida, pueden  llegar a ser de alguna manera fertilizante y como Dios pone este capital en mis manos con cada oposición que encuentro.

Es en este  sentido en el que yo os deseo una bendita fiesta de Navidad, en la que la alegría , incluso en lo más pequeño, sea señal de paz en la tierra, con la esperanza de que “Dios hace que todo sirva para el bien de los que le aman”Rm. 8,28.

Fraternalmente vuestro
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Naturalmente ahora querríais saber cuantas cosas están pasando con la fundación de Vietnam. Creo que todo está yendo favorablemente. Pero de momento parece preferible no publicar  detalles, y “dejar que las cosas se pongan es su sitio”. Nuestros hermanos y hermanas de Vietnam necesitan vuestras oraciones.


Noticias  sobre la futura comunidad Internacional de Prulla

Como todas sabéis, en Agosto de 2002, hermanas venidas de todo el mundo participaron en un encuentro de reflexión con vistas a una comunidad internacional en Prulla.

El 2 de Febrero del 2003 será inaugurada  esta nueva comunidad internacional.

Como en toda nueva comunidad, la primera priora es nombrada por el Maestro de la Orden. En orden a facilitar el proceso de encuentro de estas hermanas; los futuros miembros (de Prulla y de otras naciones) fueron invitados a escribir al Maestro durante el mes de Octubre para expresar sus opiniones. Ellas daban un perfil de las cualidades deseadas para la futura priora y sugirieron nombres. En Noviembre, el Maestro de la Orden se reunió con su vicario, Fr. Dominique Renouard, y el promotor de las monjas, Fr. Manuel Merten, para discutir la cuestión y llegar a una conclusión. A primeros de Diciembre Fr. Dominique Renouard fue a Prulla para designar a Sor Claire, del Langeac Francia, como la elegida del Maestro. Hizo esto bajo la condición de que la comunidad de Langeac, de la que ella es actualmente priora, la liberase para esta misión. Al día siguiente fr. Dominique y el Maestro mismo fueron a Langeac para realizar la propuesta, y el Maestro pidió al capítulo discernir y darle una respuesta antes de Navidad. S. Claire abierta para aceptar este servicio confió la decisión al capítulo de la comunidad, el cual después de reflexionar y orar, generosamente dio su aprobación. S. Claire de acuerdo con el nº 199 del LCM renunció como priora y la comunidad de Langeac debe elegir pronto una nueva priora. 

Su nombramiento como priora de la comunidad internacional de Prulla tendrá efecto el dos de Febrero.

Recemos por las comunidades de Prulla y Langeac, que tienen que hacer sacrificios , y de actos de fe por el bien común de la orden. Que el Señor las bendiga con la gracia de la caridad la cual les permitirá vivir juntas en unidad y descubrir el fruto para el Reino.
Noticias concernientes a la Federación de Monasterios

dominicanos en Bélgica

El 6 de Noviembre de 2002, el hermano Diethard Zils, O.P. fue nombrado asistente religioso para la federación “Sto. Tomás de Aquino” de Bélgica. Oremos  por él, así como por nuestras hermanas, las monjas de Bélgica.

La Región Africana

Sor Joyce Rita op, Kenya

Los Monasterios en África constituyen una región formada por ocho Monasterios. Están esparcidos dentro del continente a excepción de la Reunión (que es una isla en el Océano Índico). En Camerún hay tres Monasterios, el resto está en Burundi, Angola , Sur África y  Kenya. Algunas de estas comunidades pertenecen o tienen una relación especial con las federaciones ligadas a su fundación. El Monasterio más antiguo en África está en Douala, fundado en 1957 en Gabón y trasladado después a Camerún. 

Aunque se ha dicho que los africanos son contemplativos por naturaleza, la mayoría de nuestros Monasterios no tienen un gran número de hermanas. Esto puede atribuirse al fuerte arraigo de los valores culturales (los cuales en un principio se  veían en oposición con los valores cristianos), y la constante inestabilidad política.

Por alguna razón no todos nuestros Monasterios han participado en nuestros tres encuentros tenidos en la región. Quizás Dios nos  está llamando a preguntarnos como región si hay algo que hacer sobre esto. Tenemos muchas ideas en vistas a trabajar juntas pero no hemos sido capaces de realizar nada debido a la necesidad de organización. Generalmente, la situación económica de los Monasterios es una gran barrera, las distancias son enormes y viajar es muy costoso. Con frecuencia es más barato ir a Europa que moverse por África.

Las numerosas vocaciones jóvenes son una gran bendición, pero también tienen su exigencia. Estamos preparando un encuentro en Douala del 13 al 18 de Diciembre del 2002 y uno de los puntos en nuestras agendas es ver cómo podemos afrontar este problema de la formación. Por favor acompañadnos con la oración.

Algunos de nuestros Monasterios viven en situaciones políticas muy difíciles y con frecuencia están en peligro, sin embargo cuando nos llegan noticias de ellos hay alegría, paz y profunda esperanza. Están siendo testigos de la Resurrección.

Actualmente tres de nuestros Monasterios están en proceso de construcción o están planificando hacerlo tan pronto como los fondos estén disponibles. Cosas que muchas de nosotras tenemos como privilegio tal como electricidad, puede ser una constante preocupación e intención de oración. Fue muy doloroso para la comunidad de Bambui, Camerún, cuando un benefactor murió en accidente mientras entregaba un generador enormemente esperado.

El número de miembros de nuestros Monasterios oscila entre 30 y 6 monjas profesas solemnes. Algunas comunidades tienen un gran número en formación. Excepto dos Monasterios, todos los demás tienen  hermanas jóvenes en formación. Una de las comunidades tiene 15 y otra 8. En la actualidad, a pesar de la inestabilidad política de algunas naciones, los valores cristianos están muy enraizados. Por otra parte, hay valores culturales y familiares que están desapareciendo, lo cual está influyendo negativamente en el surgimiento de vocaciones. 

La colaboración entre los miembros de la Familia Dominicana poco a poco está llegando a ser una realidad. Nuestros Monasterios en Camerún  experimentaron durante mucho tiempo  el aislamiento pero ahora los frailes tienen un convento en el país  y hacen visitas regulares a las hermanas. Las hermanas de Burundi promovieron la formación de los laicos dominicos en 1999 y tienen alrededor de 16 profesos. En el este  de África, las cuatro ramas de la orden han trabajado juntas en estudios y celebraciones de fiestas especiales y de ordinario trabajan  conjuntamente  en la Promoción Vocacional Brochure.

La causa del proceso de Beatificación de nuestra hermana S. Teresa Chikaba es una fuente de gran esperanza y estímulo para nosotros en África. Ella nos da el práctico mensaje de que todo es posible para quien pone su confianza en el Señor.

Región de Asia-Pacifico

Sor Mary Emmanuelle Cruz, op

Para empezar, quisiera expresar mi gratitud a las Prioras y Hermanas de todos los monasterios en la región de Asia-Pacifico por sus amables respuestas a mi carta y la información que me han facilitado a cerca de sus comunidades.

En los 9 monasterios Dominicanos de Asia, hay actualmente 172 monjas de las cuales 42 están en su formación inicial. La comunidad de Korea tiene 22 hermanas en su noviciado.

Por su naturaleza, la vida monástica Dominicana nos pide estar en formación toda nuestra vida. Por eso, las comunidades dan prioridad a la formación inicial así como a la formación continua, por medio de conferencias, reunión de grupos, y el uso de video y cassettes,  internet, y una buena biblioteca para  estudios privados.

En Filipinas, el año pasado pudimos colaborar en la formación inicial con la ayuda de las Prioras y Hermanas de los monasterios de Bocaue y Cainta. Las novicias de ambos monasterios tuvieron un curso de Integración Psicológico-espiritual por tres semanas. Dos semanas en Bocaue, y una semana en Cainta. Las hermanas estuvieron muy contentas con esta experiencia y esperan más encuentros semejante en el futuro.

En Korea, 4 de sus profesas temporales están ahora completando su formación en el Monasterio de Olmedo, España. Una de sus hermanas profesa solemne, ha sido trasladada por tres años al Monasterio de Toumi en Camerún para prestar ayuda a las monjas.

Dos monjas de nuestra región, Sor Josephina de Seto y Maria Paul de Cainta, desean unirse al proyecto de una comunidad internacional en Prulla.

De un modo u otro casi todos los monasterios tienen contacto directo con los otros miembros de la Orden. Los Frailes  son invitados para celebrar la Misa, oír confesiones, para la dirección espiritual, para dar lecturas, conferencias, retiros, para ayudar en alguna ocasión especial o simplemente una visita fraterna. Algunos monasterios han establecido una comunidad de Laicos Dominicos  que  participan en algunas actividades del mismo.

En cuanto a la Asociación de Monjas Dominicas del Japón, después de la experiencia del periodo de prueba de “Asociación Temporal”, agrupándose para la organización desde Febrero de 2001, la Asociación de Monasterios Dominicanos del Japón, empezaró a funcionar en  Enero de 2002, aunque todavía no ha sido reconocida oficialmente. En este momento están buscando caminos de cooperación adaptados a las actuales circunstancias de los cuatro monasterios en Japón. Sor Maria Thomas Notohara de Seto es la representante de la Asociación. Intercambian  noticias, participan en los frutos de sus plegarias, y consultan sobre la formación. Las hermanas en un monasterio participan en el trabajo de traducción de escritos internacionales.  Cuando este experiencia esté madura pedirán la aprobación de la Santa Sede.

En la  Relación   del Maestro de la Orden, 6.3.1., con respecto a fundaciones nuevas en nuestra región, leemos: " La fundación de monasterios en Asia, casa de la mitad de la humanidad, es vital para el  florecimiento de  la Orden.  Las tradiciones religiosas de Asia, especialmente el Budismo, significa que la vida contemplativa tiene una parte especial en la predicación del Evangelio. Puede ser difícil obtener visados para que las hermanas extranjeras entren en estos países, y por eso buscamos Hermanas nativas de las congregaciones que se sienten llamadas a la vida contemplativa para formar después las futuras fundaciones. Espero que esto llegará sin tardar demasiado a las fundaciones en Vietnam, India e Iraq."

La historia del  nuevo monasterio dominicano en Vietnam  empezó cuando el Espíritu Santo puso en el corazón de  las  hermanas dominicas vietnamitas, Sor Theresa y Sor Maria Rose, el deseo de vivir la vida monástica Dominicana. Ahora es un proyecto de la Familia Dominicana en todo el mundo. Estas dos Hermanas están muy agradecidas a la Federación de Hermanas Dominicas por su apoyo y a las dos congregaciones de Santa Catalina de Siena en Tam Hiep y Thanh Tam,  por permitirlas ir al monasterio de Santísimo Sacramento,  Farmington Hill,  Michigan USA, por dos años de formación en la vida monástica.

En Noviembre de 2001, Sor Maria Rose volvió a Vietnam para comenzar la nueva fundación.  Ha estado viviendo con otra Hermana y una laica interesada en unirse a ellas en una casita en la ciudad de Hochiminh. Hay algunas más que quieren unirse pero en este momento no hay espacio para ellas. En Octubre de este año, Sor Teresa volvió a Vietnam, acompañada por Sor Maria Rose, la Priora de Farmington Hills y Sor Maria Trinity, la Maestra de Novicias.  Fray Manuel Merten se unió a ellas para ayudar en los primeros pasos de la puesta en marcha de la nueva fundación. Pedimos vuestras oraciones para este proyecto que presenta muchas dificultades. 

Por ejemplo, en Pakistan, las monjas tienen contacto con los trabajadores Kohli y con sus familias.  Los Kohlis son una tribu Hindú que vive en las fronteras entre India y Pakistan.  Actualmente tienen unos 50 kohli  viviendo junto al  Monasterio. Con la ayuda de algunos amigos generosos y bienhechores, proporcionan educación a los niños y niñas en las escuelas parroquiales. Los padres en su mayoría son analfabetos.  El 4 de Junio ( San Pedro Mátir), 9  niños kohli fueron bautizados y en la fiesta del Sagrado Corazón, 8 recibieron la Primera Comunión.

En Taiwan, la mayoría de la gente no es cristiana pero entienden muy bien que nuestra vida en clausura no es una barrera entre nosotras y ellos.  Sino que en el corazón de Dios, estamos más unidas a sus vidas.  Y para que este tipo de vida siga existiendo, ellos hacen sacrificios para ayudar generosamente a las Monjas. Vienen al Monasterio para dejar sus intenciones  confiando con gran fe en el poder de la oración.

Las palabras del Santo Padre, Juan Pablo II en su exhortacion Postsinodal Ecclesia In Asia describen magníficamente nuestro lugar como dominicas contemplativas en Asia: " En las numerosas tradiciones religiosas de Asia, hombres y mujeres dedicados a la vida contemplativa y ascética, encuentran gran respeto, y sus testimonios tienen un poder especialmente persuasivo.  Sus vidas vividas en comunidad, en  testimonio pacifico y silencioso, pueden inspirar al pueblo para trabajar por crear armonía en la sociedad. No se espera menos de hombres y mujeres consagrados en la tradición cristiana. Su ejemplo silencioso de pobreza y abnegación, de pureza y sinceridad, de sacrificio de sí mismos y obediencia, puede llegar a ser  un testimonio elocuente capaz de toda persona de buena voluntad, y hacer posible un fructífero diálogo de  las diferentes culturas y religiones además de con los pobres y necesitados.  Esto hace de la vida consagrada  un medio privilegiado de efectiva evangelización."  (Eccl. In Asia. #44).

Con el deseo de crear lazos más estrechos entre nosotras, la mayor parte de los monasterios están de acuerdo con la propuesta de establecer un simple “boletín”.

America de Sur
Sor Bianca op de Peru

Con ocasión de este nuevo milenio, se han hecho y siguen haciendo muchas reflexiones sobre la primera evangelización de América.  Este pensamiento renueva en la Iglesia de nuestro Continente la conciencia del don que significa la fe cristiana “Esta es la verdad eterna, que te conozcan a ti único Dios verdadero, y a tu enviado Jesucristo” (Jn.17,13). Al mismo tiempo nos mueve a recordar con agradecimiento a todos aquellos hijos de la Iglesia y de la Orden, que cumpliendo el mandato de Cristo Jesús. “Id  por el mundo y predicad el Evangelio a toda criatura”, (Mc.16,15) sembraron por primera vez el Mensaje de Cristo en estas tierras.

Las monjas en América del Sur.

Marco Situacional 

Sabemos bien que desde los albores de la1 Familia de Santo Domingo, los religiosos y religiosas predicadores caminaron juntos en la historia, y también juntos llegaron al Nuevo Mundo. Y juntos iniciaron su peregrinar apostólico en la Española, en la ciudad de Santo Domingo. (Centro América).

1556.- Las monjas dominicas iniciaron su primera etapa, en América.  Las encontramos viviendo en una casa donada por María de Aranda.  El grupo inicial lo constituyen religiosas venidas de Andalucía.  Al Monasterio  le han denominado con  la advocación  de “Regina Angelorum”;  está ubicado muy cerca de sus hermanos los frailes; en pleno corazón de la ciudad de Santo Domingo.

En América del Sur :

· Según Avanzan los Predicadores en su acción evangelizadora, las monjas implantan, a la vez sus Monasterios.  Así Tenemos:

· 1579 - Perú, en la ciudad de Arequipa. Santa Catalina de Sena. Ecuador (Quito, precisamente en la casa de Cépeda hermano de Santa Teresa).

· 1599 - Perú,  en la ciudad de Cusco (ciudad de los Incas, en el lugar donde vivían las Vírgenes del Sol)  Santa Catalina de Sena.

· 1599 - Venezuela,  en la ciudad de Trujillo, (Es el Capítulo General de los frailes, quien autoriza esa fundación).

· 1624 - Perú, en la ciudad de Lima. Santa Catalina de Sena. (iniciado por Santa Rosa de Lima en 1615).

· 1645 - COLOMBIA,  en la Ciudad de Bogotá. Santa Inés de Montepulciano.

· 1688 - Cuba, en la Ciudad de la Habana

· 1708 - Perú (Lima,  en la misma casa donde murió Santa Rosa de Lima)

· 1755 - Argentina (Buenos Aires)

· 1747 - Perú, Arequipa. Santa Rosa 

· 1686 - Chile

· 1786 - Venezuela (Caracas)

SigloXIX,fue nefasto, se cierran muchos, se fundan pocos. Motivos: Se Descuida la formación cristiana en los hogares, y en las escuelas.  Aparición de corrientes ideológicas etc.  Esto debilita la fe cristiana. Se va advirtiendo atonía, rutina, practicas superficiales, y por lo tanto escasez de vocaciones.

Siglos XX, se fundan algunos conventos, y se vuelve a reanudar las observancias monásticas.

Panorama Actual de  la Vida Contemplativa en el Mapa de América Del Sur

· Argentina - 7 Monasterios
· Córdoba, M. Santa Catalina de Siena (1613)
· San Justo, M. Santa Catalina de Siena (1755)

· Lavalle, M. San Alberto Magno (1967)
· Mendoza, M. Nuestra Señora del Rosario (1970)
· Catamarca, M. de La Inmaculada del Valle (1979)
· Añatuya, M. Madre de Dios (1980)
· Concepción, Tucumán, M. de la Inmaculada (1991)
Brasil -1 : Monasterio : M. De Cristo Rey

· Chile - 3 : 

· Monasterios : Santiago  (1686)

·  Copiapo (1986)

· Yerbas Buenas (1994)

· Colombia - 4 Monasterios: 

· Santa Ines Montepulciano (1645)

·  M. Del Santisimo Rosario (1960)

· Bocaya, M.Nuestra Senora de las Gracias de Torcoroma (1977)

· Bocaya, M. Del Espiritu Santo (1993)

Ecuador - 4 Monasterios

· Perú - 6  Monasterios : 

· Arequipa, Santa Catalina de Sena (1579) 

· Cuesco,Santa Catalina de Sena (1599)

· Lima Santa Catalina de Sena (1624)

· Lima Santa Rosa de Lima (1708),

· Arequipa, Santa Rosa del Señor S José.(1747)

· Quillabama, N.S. del Rosario

Venezuela 1 Monasterio : Nuestra Senora del Rosario

De los 10 Países que conforman la América de Sur, en 7 países encontramos Monasterios de Monjas Dominicas.

· Son  26  Monasterios.  De los cuales 16  están reunidos en Federaciones.

· Argentina y Chile con 10 Monasterios,

· Peru con  6  Monasterios.

En Otros Niveles:

América del Sur es un continente mayoritariamente Católico. En el ámbito social, cultural, político, cada país tiene su realidad propia.

Nuestra vida se desarrolla sin interrupción del poder civil. A nivel eclesiástico nuestras relaciones, son de entendimiento mutuo,  salvo algunos casos especiales. 

Nuestra vida se integra en la Iglesia en toda América del Sur de manera más fuerte, en estos últimos  años. La crisis política, económica, social, religiosa. pareciera que ha creado lazos más fuertes de unidad, de comprensión.

Compartir la Mision.

En América del Sur las monjas tienen clara conciencia de su pertenencia y misión en la Orden. Y este sentimiento nos urge a buscar las formas de compartir la misión con todos los miembros que conforman la Familia Dominicana.

Entre nosotras buscamos compartir nuestra vocación en el propio Monasterio. Y reunidas, las que formamos Federaciones. Grato motivo fue últimamente, las reflexiones hechas en torno al Documento “En el Corazon de la Santa Predicacion”; y el Boletin  Monialibus. Así  como las Cartas  del P. Maestro, del Padre Manuel Mérten, y de las hermanas del Monasterio de Prulla. Como los Documentos  emanados de la Asamblea  en Manila .

Se quiere hacer el esfuerzo para ir más allá, asumiendo las prioridades que la Orden va planteando en cada momento. Siempre a partir y en ese encuentro con Cristo Jesús desde   lo propio de nuestra vida.

En lo referente a la relación actual con la Familia Dominicana, en algunos lugares es brillante, en otros más difícil, por varias razones: 

Creemos es vital, que esta formación se empiece desde la formación inicial. Ayudaría también, el que las monjas conociesen los proyectos de los hermanos, y así sentirlos como suyos propios, asumiéndolos desde la oración

Vocaciones

Sin duda en América del Sur,  hay un renacimiento de vocaciones, sin embargo no es una abundancia.  Dado el  vació de muchos años, unos 70; la  situación vocacional, fue muy difícil. Hay muchas jóvenes que llegan a nuestro Monasterios, pero debe pasar un buen tiempo para su ingreso, si es que, se las considera idóneas para nuestra vida. Lo primero que se hace es catequizarlas (Vida Cristiana y humana). Esto lleva mucho tiempo. Y  en algunos de nuestros países,  muchas veces hay que  invitarlas a retornar a sus hogares. Pero queda el gozo de haberlas formado para vivir uno poco mejor su vida cristiana. Se observa deficiencia en  la formación religiosa o cristiana, en los hogares como en las escuelas, y  por que no decirlo también en la Iglesia. (Parroquias, Centros de formación religiosa)

Formación:

Se cuenta con  2 Centros  de Formación Común. En Argentina y Chile.

Pero, en la mayoría de los Monasterios. Llegan profesores de la Orden, y de otros institutos religiosos, o del clero secular,  para explicar cursos de Biblia, Doctrina de Santo Tomás, Teología Dogmática, Moral,  Nuevo Catecismo, Salmos etc., así como explicación de los Documentos de la Iglesia:  últimamente : Vitae Consecrata, Fides et Ratio, Verbi Sponsa, Derecho Canónico; profesores de canto, de órgano, etc. 

También en algunos Monasterios contamos, con el estudio a distancia, de Teología u otras materias;  para ello  tenemos el servicio de la Universidad de Comillas, en España; Instituto Fray Martín y Nuestra Señora de la Evangelización en Perú.

Respecto a la formación permanente, se programa algunos cursos anuales, que se llevan a cabo en algún monasterio; otras en alguna casa  de retiro apropiada.  Estos cursos son obligados para las hermanas Junioras  y  se invita a toda hermana Profesa de votos solemnes que desee participar en ellos.

Información general del numero y edad de monjas :

El 70% de monjas son jóvenes, el 30% son mayores 

· Medios de Comunicacion:

· En algunos Monasterios se cuenta con la edición de un Boletín

· Folletos vocacionales ,

· Artículos para revistas,

· Edición de libros

· Página wwb.

· Internet.

España

Federación de la Inmaculada

Par Sor Maria Inmaculada op, Torrente

En nuestra Federación somos 376 monjas, 13 profesas temporales, 14 novicias y 12 postulantes. Formamos con las otras dos Federaciones de España una Interfederación, o unión de las tres Federaciones, respondiendo a una invitación del Padre Maestro, Fr. Damian Byrne. En la Interfederación solemos celebrar un encuentro anual de las Prioras Federales, Secretarias y, en algunas ocasiones miembros de los Consejos Federales.

La Federación está asesorada por un Asistente dominico y por el Consejo Federal, que se reúne una o dos veces al año, -según las necesidades-. Cada 6 años tenemos Asamblea Federal electiva (Capítulo electivo), en la que se  renuevan los cargos federales, se revisa el Directorio de la Federación y otros asuntos importantes de nuestra vida. 

La Asamblea o Capítulo, se celebra en la Casa Federal de Torrente, cuya Comunidad está constituida por monjas de las comunidades de la Federación y residen en ella la Priora Federal, Secretaria, Ecónoma y el Noviciado Común. La Casa Federal, o casa de todas, como la solemos llamar, está abierta siempre a las prioras o monjas que necesiten consultar, descansar, cambiar de clima, recuperarse de una enfermedad, etc...

La relación entre las monjas de las distintas comunidades se realiza a través de las convivencias que se imparten todos los años en la Casa Federal,  por el Noviciado común y por la ayuda fraterna. Actualmente muchas de las que pasaron por la formación en el Noviciado federal están al frente de sus propias comunidades, o de otras,  desempeñando tareas clave en las mismas. Cuando hace falta y según las posibilidades, tenemos intercambio de prioras, organistas, cantoras etc...

La comunión entre nosotras es una de las facetas que más cuidamos como fruto de nuestra consagración al Señor,  así como la formación permanente e inicial, a través de los noviciados comunes, las convivencias, el estudio diario, la programación de clases y la vida fraterna. Otra de las prioridades es formar y asesorar en el tema de la administración económica y también solidarizarnos con las necesidades que van surgiendo.

Actualmente constatamos que hay una crisis grave de vocaciones en nuestro territorio español, y un envejecimiento de las comunidades. No ocurre así en tierras de nuestras 4 fundaciones en Latinoamérica, donde las jóvenes no cesan de llamar a nuestras puertas buscando desarrollar su vocación orante.

Centro Norte de España
Par  Sor Flora Maria op, Olmedo

Somos 36 monasterios. Con un total aproximado de 600 monjas. Con una media de edad que en la mayoría de las Comunidades supera los 63 años, llegando una de ellas a 80 años de media.

Unas 40 novicias la mayoría del extranjero, tienen novicias españolas (Lerma – Vitoria - Alcalá - Caleruega - Belvís- C. Christi - Vivero). 

Formación.- Seguimos con los Cursos Intensivos para Profesas Temporales (2 veces al año) con resultado muy positivo. Y para la formación continua se mandan a las Comunidades lecciones de diversos autores.

· Acontecimientos

· Profesiones solemnes 3 hermanas

· Apertura de un museo permanente en el ámbito claustral

· Proceso de canonización de la Negrita.

·  Cooperación con el proyecto de PrullaAcogiéndolo y 

·  aportando una hermana de la comunidad. 

· Una monja de la comunidad inicia y está para ir a la causa de canonización del P. Merino

· Cabe destacar los primeros pasos en orden a una futura fundación en la India, para ellos han ido dos hermanas (28 de julio) una de la Comunidad de Cangas de Narcea –Asturias- (que era la M. Maestra del noviciado federal), y otra del Monasterio de Jesús y María de Toledo, nativa de la India.

COMPARTIENDO EXPERIENCIAS

Se ha sugerido  que el boletín Monialibus incluya una sección donde las monjas puedan compartir sus experiencias. Estos artículos no representan necesariamente una posición oficial de la Comisión Internacional, tampoco son un intento de promover un cierto punto de vista. Es un simple compartir experiencias vividas. Esto puede ayudarnos a descubrir y respetar la legítima diversidad de caminos al vivir la vida Dominicana Contemplativa en todo el mundo. Nuestra intención es promover el entendimiento y fomentar lazos de comunión.

S. Mª Sabina de Bludenz, Austria, se traslada a Búfalo, U.S.A.

Llevo cinco meses como monja del monasterio de Ntra. Sra. Del Rosario en Búfalo, New York, USA, y soy muy feliz aquí. Las hermanas me quieren y yo las quiero a ellas. Es un maravilloso don del Espíritu Santo. Esta misericordiosa gracia comenzó hace 17 años cuando Dios me llamó a esta preciosa vida contemplativa en Bludenz .

En  el IDI de Septiembre de 2002 se puede leer la noticia de que el Monasterio de S. Pedro en Bludenz, Austria, ha sido disuelto. Ahora está asumido por una congregación de hermanas de vida activa, el Convento Dominicano de San Pedro y S. Pablo en Cazis, Suiza. En 1985 el  capítulo de Cazis envió tres hermanas a Bludenz, de modo que 11 hermanas pudieran permanecer en su propia casa madre hasta su muerte y ser enterradas en su propio cementerio.

Tras el cierre del Monasterio de S. Pedro en Bludenz , inmediatamente propuse al Reverendo Padre  Manuel Merten, Promotor General de las Monjas Dominicas, poder vivir como una monja. El Padre Manuel que anteriormente había conocido el Monasterio de Ntra. Sra. del Rosario en Búfalo, New York, por una reciente visita allí, envió un e-mail a M. Mary Thomas Noble, priora, y le preguntó si era posible que Sor María Sabina las visitase y quizás posteriormente permaneciese en el Monasterio por un periodo de tres años de prueba. M. Mary Thomas envió una respuesta favorable: “seríamos muy felices de tener a Sor Sabina con nosotras”. Padre Manuel había escrito a las hermanas que yo amaba mucho la clausura y Verbi Sponsa. La comunidad estaba encantada.

En un tercer momento ya estaba lista para dejar mi país y decidí servir a Dios como monja en un Monasterio Dominicano. Padre Manuel estaba muy satisfecho con la respuesta favorable de Búfalo. Él me dijo que consiguiera un billete para el vuelo, lo cual hice. Mi avión era US-Airways con salida de Munich vía Filadelfia a Búfalo y vuelta. La priora de Cazis, Sor Christa Wettmer, pagó los gastos del viaje y con su bendición dejé Bludenz el 2 de Junio de 2002. Mi hermano me llevó al aeropuerto y después de 18 horas llegué al Monasterio de Ntra. Sra. del Rosario en Búfalo donde me recibieron muy cordialmente.

Desde la primera semana me sentí en casa. Es el mismo Oficio Divino que hacíamos en Bludenz , excepto por el lenguaje. Cantamos una parte en Latín y una parte en Inglés, y así practico mis conocimientos. La comunidad tiene 35 monjas y también una enfermería donde yo trabajo encantada. Un magnífico don son las 4 novicias en el noviciado y las hermanas mayores. Dos hermanas en la enfermería tienen 93 años, Sor María Michael y Sor María del Inmaculado Corazón. 

La más hermosa ocupación es la Adoración del Stmo. Sacramento expuesto día y noche, y el Rosario. Yo le amo con todo mi corazón y mi alma. Todas las semanas tenemos confesión, y todos los días Santa Misa, tiempo para la Lectio Divina, estudio y descanso. Retiros dos veces al año, uno predicado y uno privado. También tenemos buenas recreaciones y algunos días especiales de fiesta con cena picnic, canciones etc.

¡Qué bueno es Dios en sus dones! Confiando en Él escribí mi petición a las dos comunidades. Ambas Búfalo y Cazis votaron afirmativamente para mi estancia aquí. También obtuve mi Visado Americano en Toronto, Canadá para mi período de tres años de prueba. Gracias sean dadas a Dios: Recibí mi hábito nuevo y el velo negro propio de una Monja Dominica  Americana.

¡Bendita sea la Orden  Dominicana y América, mi nueva patria!

Italia: predicación de la monjas 

Sor Antonella op y Sor M. Pia op
El amor que los fieles de Montepulciano nutren por su patrona Sta. Inés (Agnese Segni), ha motivado a la comunidad de los frailes dominicos, que en esa ciudad presiden el santuario, a renovar la habitual tradición de la novena de  predicación dedicada a la misma. Esta iniciativa ha sido un gran acto de confianza en relación a las monjas y a la vida contemplativa: en efecto, han solicitado a las monjas de la comunidad de Pratovecchio – Ar –  que los sustituyeran en la predicación, que habitualmente estaba a cargo de un hermano de la comunidad, para la preparación a la solemne fiesta litúrgica y popular de Sta. Inés que en Montepulciano se celebra el 1 de Mayo.  

La priora de Pratovecchio, sor M. Pia Fragni, quiso hacer participar en esta misión de presencia y de anuncio incluso a las hermanas de otras comunidades para demostrar la voluntad de comunión y de colaboración que se puede desarrollar entre las comunidades monásticas dominicas.  Su propuesta ha sido acogida y compartida con la comunidad de Matris Domini en Bergamo, representada por sor Antonella, y con algunas hermanas del Monasterio de Prato, sor Annalisa y  sor Anna.

Sor M. Pia Fragni desarrolló el largo curso de las meditaciones homilíacas comenzando por el ejemplo de las virtudes teologales y morales de Sta. Inés para recordar a todos que la exigencia de la secuela de Cristo es actual incluso hoy en este nuevo milenio; que es necesario para todos un camino de purificación y de renovación para adherir a Cristo, conscientes de sentirnos amados por El. Hablando en la catedral, sor M. Pia ha lanzado un desafío a los fieles: el de solicitar a los frailes dominicos que el Santuario de Sta. Inés sea siempre más un lugar de oración y de contemplación.  

Sor Antonella centró sus reflexiones sobre la necesidad de la fe y de la contemplación cristiana, proponiéndolas a los fieles como elementos primarios e indispensables para desarrollar en cada persona el don y la responsabilidad de la santidad cristiana, rostro del amor y de la misericordia del Padre.

El domingo 26 de Mayo, la fiesta se ha desplazado a Gracciano, lugar en el cual se sitúa la casa natal de Sta. Inés. Ahí se celebró la Misa con la presencia de los alcaldes de Montepulciano, Proceno y Pienza. En esta circunstancia estaban presentes sor Annalisa y sor Anna que, juntas a algunas hermanas de Pratovecchio, ofrecieron, en nombre de todas las monjas, el aceite para la lámpara que está encendida, precisamente, en la habitación donde nació Sta. Inés.

También en este evento particular de misión y de anuncio de la Palabra de Dios, las monjas pudieron testimoniar la alegría de su donación total a Dios y a la iglesia peregrinando como todos los fieles en la procesión que se llevó a cabo por las calles de la ciudad. Parecía que las hermanas de Sta. Inés hubieran regresado a Montepulciano, esto se escuchaba decir a los ciudadanos que así manifestaban su entusiasmo y su acogida a las monjas. 

¿Qué ha significado para nosotras, monjas, esta experiencia de predicación en una tierra en la cual la fe aún está radicada y vivida con profundidad? ¿Cómo hemos regresado a nuestras respectivas comunidades después de esta experiencia de anuncio? 

Personalmente admito que he constatado en las personas encontradas una verdadera búsqueda de Dios y un profundo deseo de vivir de El, de buscar la comprensión de su diseño en ellos, de poder donar al prójimo la ayuda que necesita porque en él ve una expresión de Dios. He constado como las personas nos miraban con simpatía; como estaban atentas y en actitud de verdadera escucha. Esta atención demostrada me empeñaba a presentar el misterio de Dios aún con más simplicidad y humildad, recurriendo siempre a la fe como tesoro y riqueza de los pobres y de los niños. Balbucir algo sobre el misterio de Dios revelado en Jesucristo desde el ambón de un santuario ha sido verdaderamente la aventura de la gracia que la providencia había pensado para nosotras a través de nuestros hermanos. Pude constatar, una vez más, que Cristo está vivo y presente también hoy en nuestra sociedad secularizada y tal vez un poco alejada de El. Los hermanos nos llamaron Apóstolas de los Apóstoles: deseamos que esta identidad nunca falte en la vida dominicana contemplativa y que se perciba en todos los momentos de nuestra vida. Por eso, compartimos con todas vosotras esta experiencia nuestra que interpretamos como testimonio de amor y de confianza que demuestran nuestros hermanos hacia nosotras.  

www.matrisdomini.org/
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Le programme du Maître de l'Ordre


Une lettre de Fr. Manuel Merten, Promoteur des Moniales


Le programme du Promoteur


Information concernant la future Communauté Internationale à Prouilhe 


Information concernant la Fédération de Moniales en Belgique


Pour mieux connaître les régions - des nouveaux membres de la Commission Internationale :Afrique, Asie, Italie, Amérique de Sud, et deux d'Espagne


Partage d’expériences














LAS  PEREGRINACIONES  DE NUESTRO PROMOTOR





22.12.02. – 02.01.03	Servicios Eclesiales: Monjas de Luxembourg / Hermanas Dominicas Schwalmtal


20.01.03			Reunión del Consejo Provincial Colonia (Alemania)


23.01.03			S. Sabina: Reunión de promotores


24. – 29.01.03		Kosice (Slowakia) > futuro de esta  fundacion de Gródek (Polonia)


01. – 03.02,03		Prulla: Inauguración de la Comunidad Internacional 


09. – 16.02.03		Manila (Filipinas): Encuentro con los líderes Dominicos


25.02.03			Reunión del Consejo Provincial Colonia (Alemania)


03.03.03			Encuentro  de miembros Alemanes de las Curias Generales en Roma


05.03.03			Inicio de la Cuaresma en S. Sabina (Papa Juan Pablo II)


31.03.03	Reunión del Consejo Provincial Colonia (Alemania)


03.04. – 06.04.03	S.Sabina: reunión de promotores


23.04. – 08.05.03	Visita al  Monasterio St. Denis (La Reunión)


13.05.03	Reunión del Consejo Provincial  Colonia (Alemania)














Programa del Maestro de la Orden


Février


08 - Asie Pacifique: Manille


17 - Visite au Viet-Nam


25 - retour à Rome





En Mars


01 - Conseil Généralice


29 - Visite en Angleterre


...


Avril 


15 - retour à Rome
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