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Lettre du Fr. Manuel Merten, OP

Chères sœurs,

J’aurais bien aimé partager de nouveau avec vous tout le détail de mes expériences et activités. Mais le Chapitre général approche, et j’ai l’obligation de préparer un rapport officiel concernant mon service. Je me suis consacré à cette tâche ces jours-ci. Qui aurait le droit de prendre connaissance de ce rapport plus que vous ? Vous le trouverez donc dans ce numéro de Monialibus à la place de ma longue lettre habituelle.

J’aimerais pourtant partager avec vous une expérience vécue ces derniers jours. Depuis mon ordination presbytérale en 1970, j’ai toujours imaginé pouvoir participer à la messe chrismale que l’évêque célèbre le Jeudi Saint avec les prêtres de son diocèse. Mais je n’ai jamais pu réaliser ce rêve, il y avait toujours des obligations pastorales qui m’en empêchaient.

Cette année pour une fois je n’avais pas d’autres obligations et j’étais à Rome. Alors j’ai profité de l’occasion pour célébrer la messe chrismale avec ‘l’évêque de mon diocèse actuel’. C’était une célébration très émouvante que le Saint Père a célébré avec nous les prêtres à Saint-Pierre. Les paroles qu’il nous a adressées d’une voix ferme m’accompagneront pendant longtemps, et à l’occasion de la célébration du sacrement, j’emploierai les huiles saintes avec une intériorité plus grande et plus profonde qu’avant. Je n’oublierai pas le spectacle des malades et des personnes âgées avec le grand pichet pour l’huile des malades, les catéchumènes avec l’huile des catéchumènes, et les diacres avec le saint chrème.

Inutile d’ajouter que lors de cette célébration avec le Saint Père, j’ai pensé à vous toutes d’une manière particulière, et j’ai prié avec plus d’intensité pour vos intentions.

Avec mes sentiments fraternels


Rapport de situation du Promoteur Général des Moniales de l’Ordre

pour le Chapitre Général de 2004 à Cracovie, Pologne. (cf. LCO 430)

Description générale de la fonction et durée du mandat

La tâche du Promoteur général des moniales de l’Ordre (Promotor Generalis Monialium) est définie dans les Constitutions des frères de l’Ordre (LCO), et non dans celles des moniales (LCM). Selon LCO n° 438, il lui incombe de soutenir le Maître de l’Ordre et le Procurateur général dans tout ce qui touche à la vie des moniales, et de promouvoir une bonne communication entre les moniales et à propos d’elles à l’intérieur de l’Ordre (informationes circa eas vel pro eis colligere et ipsis ac diversis provinciis communicare). Le Promoteur général est membre de la Curie généralice, mais non du Conseil général.

Je fus nommé Promoteur général des moniales par le Fr. Timothy Radcliffe le 29 mai 2000, et suis entré en fonction le 1 novembre 2000. Le Fr. Carlos Azpiroz Costa, élu Maître de l’Ordre par la suite, m’a confirmé dans ce service en septembre 2001 (cf. LCO 431 § 2).

Tâches à Santa Sabina (Rome) :

Tout comme les frères, les moniales font vœu d’obéissance au Maître de l’Ordre. Il est le Supérieur régulier légitime et direct de toutes les moniales et de tous les monastères (cf. LCM 238). C’est un aspect particulier de l’Ordre des Prêcheurs, unique en son genre. Cela implique un devoir de la part du Maître de l’Ordre de veiller pour le bien-être de chaque sœur et de chaque monastère. Cela entraîne un travail de communication et de correspondance considérable, ainsi que des questions administratives liées aux prescriptions du droit canonique. J’assume moi-même une grande partie de cette correspondance et communication, ou bien je porte un soutien au travail du Maître de l’Ordre, de son Vicaire et du Procurateur général dans ce domaine.

Depuis le début de 2003 je dispose d’un bureau à Santa Sabina en plus de ma chambre. Cela facilite les tâches administratives, et permet l’utilisation des nouvelles technologies ; ce local est suffisamment grand pour y avoir des entretiens ou recevoir de petits groupes.

Tâches en dehors de Santa Sabina :

Une grande partie de ma tâche concernant la communication consiste à visiter les monastères et à participer aux événements importants de la vie des moniales. A cette fin j’ai visité les monastères suivants :

Août 2001 : Lancaster, Elmira, Buffalo et Farmington Hills (tous aux USA)

Octobre 2001 : Beaufort, Blagnac, Bouvines, Chalais, Dax, Evry, Langeac, Lourdes, Orbey, Paray-le-Monial, Prouilhe, Saint-Maximin, Saint-Palais-sur-Mer, Taulignan (tous en France) et Estavayer-le-Lac (Suisse)

Décembre 2001 : Bamberg (Allemagne)

Janvier 2002 : Rieste-Lage (Allemagne) ; Bergamo Matris Domini et Azzano San Paolo (Italie)

Février 2002 : Nijmegen (Pays-Bas)

Mars 2002 : Nocera Inferiore ; Sorrento (Italie)

Avril 2002 : Moncalieri (Italie) et Chalais (France)

Juin 2002 : Cangas del Narcea (Espagne)

Novembre / décembre 2002 : Nairobi (Kenya), Senekal (Afrique du Sud), Rweza (Burundi), Benguela (Angola), Douala-Akwa, Toumi et Bambui (Cameroun)

Janvier 2003 : Kosice (Slovaquie)

Février 2003 : Bocaue et Cainta (Philippines)

Avril 2003 : Algund/Lagundo (Italie)

Mai 2003 : Saint-Denis (La Réunion)

Juin 2003 : Sw. Anna (Pologne)

Juillet 2003 : Prague (République tchèque)

Août 2003 : Washington DC, Camden, Union City, New York – Bronx, Newark, Syracuse, Menlo Park, Los Angeles (Hollywood), Lufkin, Lockport, Marbury (tous aux USA)

Septembre / octobre 2003 : Caleruega, Olmedo, Medina del Campo, Valladolid Santa Catalina, Valladolid Porta Coeli, Valladolid Corpus Christi, Palencia, Mayorga, Lerma (tous en Espagne), Herne (Belgique)

Novembre 2003 Fátima (Portugal)

Décembre 2003 : Lienz (Autriche)

Mars 2004 : Fátima, Lisbonne (Portugal), Drogheda (Irlande)

Depuis le dernier Chapitre général, j’ai assisté aux rencontres suivantes, où ma participation a pris la forme de prédications, de conférences ou d’enseignements :

· La rencontre annuelle des prieures d’Europe de l’Est (septembre 2001 à Prague, République tchèque ; Juin 2002 Sw. Anna près de Czestochowa, Pologne ; Juin 2003 Cracovie, Pologne) ces rencontres furent un mélange d’échanges d’expériences et de journées d’étude.
· Participation à l’Assemblée générale de la Fédération de France et d’autres monastères francophones (avril 2002 à Bellefontaine, France)

· La rencontre annuelle des prieures de langue allemande (septembre 2001, 2002 et 2003, chaque fois à Landsberg, Allemagne)

· Rencontre des prieures du “ US Conference” (septembre 2002 à Northampton, USA)

· Rencontre avec les sœurs en formation d’Italie (Santa Sabina, mai 2003)

· Rencontre avec les prieures des monastères d’Italie (octobre 2003 à Rome)

La Commission internationale des moniales de l’Ordre – le Bulletin “Monialibus” :

En ce qui concerne la communication à l’intérieur du monde des moniales, un rôle important est joué par la Commission internationale, qui est composée de représentantes de 11 Fédérations ou régions (Espagne 3 ; France 1 ; Italie 1 ; le reste de l’Europe 1 ; Amérique du Nord 1 ; Mexique 1 ; Amérique latine 1 ; Afrique 1 ; Asie-Pacifique 1). Les membres de la Commission sont proposés par les Fédérations ou régions (une liste de trois noms) et nommés par le Maître de l’Ordre pour un mandat de six ans, de sorte que la moitié des membres est remplacée tous les trois ans, pour permettre à la fois la continuité et le renouvellement.

La Commission internationale se réunit une fois par an pour une semaine de travail en commun sous la présidence du Promoteur général (en août 2002 à Schwalmtal-Waldniel et à Rieste-Lage (Allemagne) et en octobre 2003 à Prouilhe (France). La prochaine réunion est programmée pour octobre 2004 à Santa Sabina à Rome. Voici quelques exemples des thèmes traités : rapport des activités du Promoteur général et rapports des différentes fédérations et régions, le Bulletin des moniales de l’Ordre Monialibus, le projet du monastère international de Prouilhe, Justice et Paix et le soin de la création comme partie de la vocation contemplative dominicaine. L’utilisation des nouvelles technologies – les avantages et les dangers pour notre mission. La présence de la vie contemplative dominicaine dans le monde, la fondation de nouveaux monastères (cf. la pétition au Chapitre général de Providence, Actes n° 320), l’enseignement à distance (cf. Actes de Providence n° 317), la “prédication” comme tâche de toute la famille dominicaine etc. Pour la rencontre de cette année, la mise à jour d’une banque de données sur les monastères de moniales de l’Ordre est au programme.

Les membres de la Commission internationale ont un rôle spécifique à jouer en ce qui concerne le Bulletin “Monialibus”. Ce sont elles qui en premier lieu sont responsables de la récolte d’informations, nouvelles et contributions de leurs fédérations et régions ainsi que de la rédaction et la production [jusqu’au N° 7 : Sr. Claire Marie de Jésus Rolf OP (Langeac/Prouilhe – France), à partir du N° 8: Sr. Mary Emmanuelle Cruz OP (Bocaue – Philippines)]. 

Ensemble avec la rédactrice, le Promoteur général assure la parution de chaque numéro dans les langues officielles de l’Ordre : anglais, espagnol et français. Ces éditions sont expédiées électroniquement aux membres de la Commission internationale, qui, de leur côté, assurent la diffusion (et au besoin la traduction) dans leurs régions et fédérations. La diffusion se fait le plus possible par les moyens électroniques, autrement par la poste.

Ce bulletin se réjouit de se trouver très aimé par les moniales de l’Ordre. Sa production et sa distribution sont assurées avec un minimum de frais. “Monialibus” peut être consulté également sur le site-web de l’Ordre.

Projets spéciaux et tâches associées :

Il y a toujours dans l’un ou l’autre monastère des difficultés, par exemple concernant une tierce personne, ou bien des situations qui nécessitent le soutien et le conseil d’une personne extérieure. C'est ainsi que je me suis occupé des monastères de : Altenstadt (Autriche), Prague (République tchèque), Bamberg (Allemagne), Algund/Lagundo (Italie), Kosice (Slovaquie), Fátima (Portugal).

Le monastère international de Prouilhe

Selon le désir du Chapitre général de Providence (cf. spécialement N° 323-325) la tâche d’accompagner le planning et la mise en place du monastère international de Prouilhe m’est dévolu. Par le moyen d’un grand nombre de communications orales, par écrit et différentes courtes visites à la communauté de Prouilhe j’ai été l’instigateur des activités suivantes :

· Un stage de planning de trois semaines avec des sœurs volontaires de différents pays du monde en août 2002

· Le processus de choix et d’installation de la première prieure de la nouvelle communauté par le Maître de l’Ordre en décembre 2002

· L’inauguration festive des 1 et 2 février 2003

· Une évaluation après une année de vie commune de la nouvelle communauté, fin janvier/début février 2004 

· La préparation et le suivi, ainsi que l’accompagnement d’échanges autour du projet “Avenir du lieu et de la mission de Prouilhe” avec le Maître de l’Ordre, son Assistant pour la vie apostolique, le syndic de l’Ordre et des représentants du ‘Comité de pilotage’ y compris la Prieure et la Procureuse du monastère de Prouilhe en mars 2004.

Disposition des biens du monastère abrogé du Luxembourg et soin de ses moniales toujours en vie 

Selon LCM 269 § 2, il revient au Maître de l’Ordre d’assurer la bonne gestion des biens des monastères abrogés, tenant présent à l’esprit les différents besoins. Prenant effet à partir du 28 décembre 2001, le monastère de Luxembourg fut canoniquement fermé. Il a été possible de vendre à la ville et à l’état du Luxembourg pour un bon prix les bâtiments et diverses parcelles de terrain ayant appartenu aux sœurs. Si le prix de vente avait été versé directement pour le compte des moniales, il aurait fallu verser à peu près 40% de la somme en impôts. Le seul moyen d’éviter légalement l’obligation de cet impôt était de réinvestir l’argent dans un projet de construction de logements à l’intérieur du Luxembourg.
Le Maître de l’Ordre et son Conseil ont décidé d’opter pour cette voie du réinvestissement du produit de la vente, et de créer, en coopération avec l’archidiocèse du Luxembourg, un projet de construction, et de cette manière assurer des revenus pour les sœurs dans la durée. Le Maître de l’Ordre m’a nommé vicaire pour tout ce qui concerne l’administration de ces biens. Il m’a aussi demandé de soutenir la vicaire qu’il a nommée pour les sœurs du monastère fermé du Luxembourg.

Fondations et essaimages de monastères de l’Ordre :

Des fondations de nouveaux monastères ont eu lieu à plusieurs endroits, d’autres sont en préparation à différents degrés d’avancement :

· Mexique: Merida – ce nouveau monastère a été fondé à la demande de l'archevêque de l’archidiocèse de Yucatan. Les sœurs pour cette fondation sont venues du monastère de Sainte Agnès de Montepulciano de l’archidiocèse ‘Puebla de los Angeles de México’.

· Espagne: Isla del Hierro (Iles Canaries) – Cette fondation s’est faite suite à la demande de l’évêque Felipe Fernández (Tenerife), pour reprendre des bâtiments monastiques anciens, et assurer un lieu de prière. Cette fondation a été assurée par la Fédération des moniales du Mexique. Les fondatrices viennent de plusieurs monastères du Mexique. 

· Vietnam: C’est le monastère de Farmington Hills qui a la responsabilité particulière de cette fondation. Deux Dominicaines de vie apostolique y ont suivi une formation initiale pour devenir moniales de l’Ordre (noviciat et profession temporaire) et sont retournées vivre au Vietnam. Actuellement trois autres sœurs apostoliques sont en formation à Farmington Hills. En collaboration étroite avec les frères, les cinq Congrégations de Dominicaines apostoliques et les laïcs au Vietnam, on avance un pas à la fois vers la fondation officielle. A cause des restrictions toujours présentes dans ce pays au gouvernement communiste, il faut faire très attention aux détails de procédure.

· Inde: C’est le monastère de Cangas del Narcea (Espagne) qui assure cette fondation. En étroite coopération avec les frères de l’Ordre (le vicaire du Maître de l’Ordre sur place est P. Paul Kuruvilla OP) il a été possible d’acquérir un terrain et commencer la construction d’un monastère. Des sœurs du monastère de Cangas del Narcea viennent à tour de rôle pour vivre avec les candidates indiennes et discerner les vocations à la vie contemplative dominicaine. Le noviciat et différents temps de formation jusqu’à la profession solennelle se passent en partie en Inde et en partie en Espagne. Un accord entre le Maître de l’Ordre et la communauté de Cangas del Narcea explicite que le but de cette fondation n’est pas d’obtenir des vocations pour le monastère en Espagne.

· Biélorussie: Le monastère de Drogheda (Irlande) a adopté l’idée de la fondation d’un monastère en Biélorussie, et est d’accord pour héberger trois sœurs d’origine biélorusse, vivant actuellement au monastère de Cracovie (Pologne) pour un temps de formation intensive (deux ou trois ans), et de cheminer avec elles dans le développement et la réalisation éventuelle de cette idée.

· Angleterre: La petite dernière des idées de fondation de monastères est celle de refonder en Angleterre. Un bâtiment convenable a été mis à disposition gratuitement. Il y aurait quelques candidates de nationalité anglaise. Il y a des pourparlers en cours avec les sœurs du monastère de Langeac (France), pour voir si la responsabilité de cette fondation pourrait être assumée par elles. 

Chaque projet nécessite un accompagnement à un niveau différent d’intervention. A cela il faut ajouter les visites sur place, comme à Cangas del Narcea en juin 2002 et à une réunion des responsables à Caleruega, Espagne en septembre 2003 ; pour la fondation au Vietnam, à Saigon et à d’autres villes du pays en octobre 2002 ; pour la fondation prévue en Biélorussie à Cracovie en décembre 2003 et à Drogheda (Irlande) en mars 2004.

Au moment de la préparation de ce rapport, les monastères suivants ont été canoniquement fermés, où des démarches ont été entreprises en vue de leur fermeture :

· Kloster zum hl. Apostel Petrus, Bludenz (Autriche)

· Monastère de Béthanie, Saint-Palais-sur-Mer (France)

· Monastery of St. Dominic, Newark (USA)

· Monastère du Coeur Immaculé de Marie, Bouvines (France)

· Monasterio de San Ildefonso, Santillana del Mar (Espagne)

· Monasterio de la Encarnación, Lejona (Espagne) – union avec le “Monasterio de la Consolación” à Salamanca (Espagne)

Je me suis beaucoup investi dans l’accompagnement de la fermeture du monastère du Saint Apôtre Pierre à Bludenz. Ce monastère a pu enfin être repris par des Dominicaines apostoliques de Cazis en Suisse, et donc reste acquis pour la mission de l’Ordre.

Des communautés qui voudraient devenir moniales de l’Ordre

A différents endroits vivent des communautés de sœurs (grandes ou petites) qui suivent les Constitutions des moniales de l’Ordre. Pour la plupart, elles sont érigées canoniquement comme communautés diocésaines, selon le canon 579 CIC. Elles ont exprimé le désir d’une reconnaissance éventuelle comme moniales de l’Ordre. C’est spécialement le cas des communautés vivant à Ilorin (Nigeria) et à Romblon et Leyte (Philippines). Les demandes seront examinées.

Autres activités

A part ce qui a déjà été décrit, il y a d’autres activités plus isolées mais qu’il vaut la peine de mentionner :

· Visite des moniales qui avaient été persécutées sous le communisme en Hongrie (décembre 2001)

· Participation à la rencontre des responsables de ‘leadership’ de la famille dominicaine de la région Asie-Pacifique (Caleruega/Philippines en février 2003)

· Participation à la retraite prêchée par le Maître de l’Ordre pour les moniales d’Espagne (septembre 2003 à Caleruega/Espagne)

· Retraite pour les sœurs du monastère de Prague (décembre 2003)

· Journées de ressourcement spirituel pour les sœurs du monastère de Fátima (mars 2004)

· Efforts liés au soutien financier de différents monastères en Amérique centrale et latine par l’intermédiaire du fonds de solidarité de l’Eglise mondiale de l’archidiocèse de Cologne, et par l’organisme caritatif Adveniat (Allemagne en décembre 2003)

· Collaboration à la Commission pour la Famille dominicaine

· Coopération avec les autres Assistants et Promotrices ainsi que Promoteurs à la Curie généralice

Situations particulières et problèmes

Le manque de vocations à la vie contemplative dominicaine

Presque partout dans le monde, le nombre de vocations à la vie religieuse est en recul de manière générale, et plus particulièrement à la vie contemplative cloîtrée dominicaine. De nombreuses communautés, surtout en Europe mais aussi aux USA se trouvent déjà – ou le seront bientôt -  confrontées à de grandes difficultés de plusieurs sortes. Une coopération intensive serait nécessaire. Depuis longtemps on voit peu d’initiatives pour faire face ensemble au problème, et chercher des solutions aptes à indiquer le chemin à prendre pour l’avenir. C’est la recherche de solutions (en partie problématiques) pour l’un ou l’autre monastère individuel qui domine. La recherche collective d’un avenir pour la vie contemplative dominicaine en tant que telle se trouve ainsi laissée de côté. Du côté des frères, des sœurs de vie apostolique et des laïcs, il manque actuellement un sens de la coresponsabilité pour l’avancement de la branche contemplative de l’Ordre.  

La nécessité de la coopération

Le Chapitre général de Providence a recommandé de façon urgente la collaboration entre les monastères de l’Ordre (cf. n° 338 et 339). Il y a des progrès importants à signaler dans ce domaine. C’est ainsi que je suis invité au Japon au mois de juillet de cette année, pour entre autres choses, conseiller et soutenir les quatre monastères du Japon dans la formation d’une fédération.

Pour l’année 2005 est programmée pour la première fois une rencontre des prieures des monastères d’Europe qui n’appartiennent pas à une fédération.

Il y a actuellement des préparatifs en cours pour la création d’une fédération pour les monastères d’Amérique latine qui ne sont pas encore fédérés.

Formation et étude

Dans beaucoup de nos monastères, à part quelques cas isolés, il y a peu d’investissement dans ce domaine en dehors du noviciat et des années de formation avant la profession solennelle. Ceci représente un état malsain des choses pour le développement humain et religieux, et ne représente pas une formation solide donnant accès à l’étude régulière. Une étroite collaboration et un usage intensif des possibilités de l’enseignement à distance sont à l’ordre du jour ! Je me réfère aux n° 315-317 des Actes du Chapitre de Providence.

Présence de la famille dominicaine dans le monde

Le n° 320 des Actes du Chapitre général de Providence demande au Promoteur des moniales, ensemble avec l’Assistant pour la vie apostolique et en coopération avec la Commission internationale des moniales et les Fédérations, de dresser une carte des endroits où la vie contemplative dominicaine est présente ou devrait l’être. Cela devait permettre à la fin de l’année 2002 d’effectuer une évaluation concertée des endroits où la vie dominicaine aurait besoin d’être renforcée, ou bien, fondée.

Une carte des monastères qui existent déjà est disponible sur le site-web de l’Ordre. La Commission internationale des moniales à sa rencontre à Prouilhe en 2003 s’est penchée sur cette question, mais en fonction de l’autonomie des monastères, n’a pas voulu se prononcer sur des désirs spécifiques. Parmi les pays mentionnés figuraient – pour différentes raisons : l’Afrique de l’Ouest, le Nigeria, le Congo, la Bolivie, Haïti, l’Egypte, l’Algérie, l’Ethiopie, l’Irak, la Chine, la Russie et l’Australie. 

Des fondations concrètes ne sont réalisables qu’en tant que projets individuels, plutôt que de résultats d’un ‘planning général d’en haut’. Néanmoins, selon les échanges dans le cadre de la Commission internationale des moniales, il semble qu’une fondation en Bolivie serait dans le domaine du possible. Un document exprimant la bonne volonté pour les premiers pas d’un planning a été adressé ces jours-ci au Maître de l’Ordre de la part de la présidente de la Fédération du Pérou, Sor R. M. Blanca Gómez Cano OP.

Remarques finales

Je ne voudrais pas terminer ce rapport sans exprimer un mot de remerciement pour le service fidèle assuré par nos moniales dans le domaine de la prière et du sacrifice pour la mission de l’Ordre. Partout où je les rencontre, je devine leur grand intérêt pour l’activité des frères, pour les tâches des sœurs apostoliques et pour l’engagement des laïcs. Leur amour se fait présent là où l’Ordre ou ses membres sont en difficulté ou dans le besoin. Souvent je me pose la question : est-ce que nous, les frères, estimons suffisamment la valeur de ce cadeau si estimable que nous font nos moniales ? et est-ce que nous répondons à leur service avec notre intérêt fraternel et notre attention pour leur vocation particulière?

Personnellement je voudrais dire merci avant tout pour l’enrichissement spirituel dont j’ai pu bénéficier au cours des ces dernières années dans mon service comme Promoteur général.

Santa Sabina, Pâques 2004
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PLANNING DU PROMOTEUR

L’An 2004

Avril 2                        Rome :  réunion avec fr. Carlos et les délégues du Projet de Prouilhe 

Avril 17- Mai 1 
Croatia : Visite Canonique avec Raymund Klepanec

Juin 4 - 12
Marienkron, Austria : Retraite

Juin 13
Cologne, Allemagne : Conseil Provincial

Juin 14
Walberberg, Allemagne : Preparation pour le Chapitre Provincial 

Juin 21 - 25
Radonie, Pologne : Réunion des prieures de l’Europe de l’Est 

Juillet 1 - 6 
Fátima, Portugal : Préparation de l’élection prioral 

Juillet 12 – Août 4
Asie : Visite des Monastères du Japon, Taiwan, Corée & Pakistan

Août 12 - 14
Bracchiano : Soeurs Dominicaines de Béthanie

Août 16 - 22
Italie : Visite des Monastères Italiens

Août 29 – Sept. 2
Landsberg, Allemagne : Réunion des Prieures de langue Allemande et de l’Europe de l’Est

Sept. 2 - 6
Landsberg/Lech, Allemagne : Retraite des soeurs Dominicaines de LL

Sept. 6 - 14
USA / CANADA : Visite des Monastères

Sept. 14 - 24
Northampton, USA : Assemblée Générale de la Conférence des USA 

Sept. 25 - 26
Schlehdorf : Jubilée >100 ans des Soeurs Dominicanes Missionaires

Oct. 10 - 18
Santa Sabina, Rome : Réunion de la Commission Internationale des Moniales

Oct. 23 – 27
Tours, France : Réunion des Promoteurs 

Assemblée Générale

des Prieures et Formatrices des Monastères Italiens

13 – 18 octobre 2003

Sr. M. Chiara OP, Sr. M. Margherita OP, Sr. M. Vincenza OP

La session annuelle de formation pour les Prieures et Formatrices, qui avait pour thème : Les Constitutions Fondamentales de l’Ordre et des Moniales, s’est déroulée avec succès du 13 au 18 octobre dernier, à la maison généralice des Soeurs Dominicaines de Ste Catherine, à Rome.

Un total de vingt cinq soeurs, en provenance de quinze monastères, ont participé à cette session et en ont assuré le succès. Divers empêchements n’ont pas permis la venue des représentantes des monastères suivants : SS. Annunziata à Rome, Ste Agnes à Bologne, St Antoine à Gubbio, Bse Colombe à Pérouse, SS. Annunziata à Marradi, St Nicolas à Cagli, Corpus Domini à Montefiore Dell’Aso, Ste Marie à Gravina Di Puglia, et le Saint Rosaire à Marino. Malheureusement, la Prieure du monastère de Monte Mario a dû raccourcir son séjour pour s’occuper de problèmes de santé à régler de toute urgence dans sa commmunauté.

La session a débuté avec une célébration eucharistique présidée par Fr Manuel Merten o.p., Promoteur Général des Moniales. Après le dîner du premier jour, il a passé un moment très intéressant avec les participantes, leur parlant du mode de prédication irremplaçable par lequel les moniales servent la Famille Dominicaine et l’Église. Il a fait référence au programme de travail de la Commission Internationale des Moniales en insistant sur le don des soeurs et leur rôle unique. Chaque monastère est appelé à réaliser et entretenir ce don de manière appropriée à son identité. Alors seulement chaque soeur devient témoin vivant de la mission et du don du monastère. Il a aussi informé les participantes sur la pensée du Maître de l’Ordre au sujet de la révision des Constitutions. Pour l’instant, la discussion concernant la dite révision est temporairement suspendue. Après avoir répondu aux questions des participantes, Fr Manuel a exprimé ses regrets de ne pouvoir être présent pendant toute la durée de la session, devant honorer d’autres engagements.

Le 14 octobre fut un jour de travail pour toute l’Assemblée. On a discuté des sujets suivants : Les exercices spirituels que le Maître de l’Ordre donnera aux moniales italiennes du 27 août au 3 septembre 2004, le cours de “Formation Permanente” pour les formateurs et les soeurs en formation. L’Assemblée a aussi discuté des projets pour la célébration solennelle du 8e centenaire de la fondations des moniales en 2006. La discussion finale des projets initiaux a été réservée au dernier jour de la session.

Soeur Vincenza Panza, de la Commission Internationale, a lu le rapport sur les monastères italiens. Ce rapport sera présenté lors de la réunion de la Commission des Moniales qui aura lieu a Prouilhe du 19 au 26 octobre 2003. Dans l’après-midi, Sr Elvira, de la Congrégation des Soeurs de Ste Catherine, a exposé au groupe les procédures utilisées dans le travail intensif de révision de leurs constitutions. Les moniales ont été très éclairées par son partage.

Le 15 octobre, sous la conduite experte de Fr Dalmazio Mongillo o.p., les moniales ont encore une fois pu approfondir leur connaissance et appréciation des Constitutions Fondamentales de l’Ordre (CFO). La conférence de Fr Dalmazio a été suivie d’un travail en groupe. L’après-midi a été consacré à la clarification de certaines questions au cours d’une discussion spontanée et d’un partage de réflexions et aperçus.

Les 16 et 17, Fr Bernardino Prella o.p., a exploré minutieusement la Constitution Fondamentale des Moniales (CFM). La méthodologie de la veille a été appliquée.

Au cours de la dernière réunion, l’Assemblée est revenue sur les propositions présentées le premier jour au sujet de l’organisation des prochaines rencontres. Les décisions suivantes ont été prises :

1. La retraite prêchée par le Maître de l’Ordre du 27 août au 3 septembre 2004, se déroulera à la Maison du Maître Divin des Fils de St Pau, à Ariccia-Rome.

2. La session pour les soeurs en formation, sur “La Rédemption dans Ste Catherine” aura lieu du 24 au 31 mai 2004, à la Villa Imelda à Indice-Bologne.

3. La session annuelle de formation pour les prieures et formatrices n’aura pas lieu l’année prochaine.

4. Les formatrices ont demandé à bénéficier d’une session de cinq jours sur la formation psycho-éducative dans un monastère. Elles souhaitent participer à cette session à la place des exercices spirituels dirigés par le Maître de l’Ordre.

5. Afin de préparer la célébration solennelle du huitième centenaire de la fondation des moniales, l’Assemblée a nommé quatre soeurs pour rassembler les matériaux concernant chaque monastère italien. Ils seront publiés dans “Numéro Special” et sur un site Internet. Sr Annalisa de Prato, Sr Giovanna de Pratovecchio, Sr Emanuela de Faenza et Sr Cecilia de Nocera, ont été chargées de cette tâche.

Vers la fin de la rencontre, le rapport financier a été présenté à l’Assemblée.

La session s’est terminée le samedi 18 octobre avec la célébration de l’eucharistie.

Nous adressons nos plus sincères remerciements aux soeurs de la Congrégation de Ste Catherine pour la chaleur de leur accueil fraternel. Merci du fond du coeur à toutes les participantes pour leur fructueuse collaboration  

À CALERUEGA:

Le Maître de l’Ordre, Fr Carlos Azpiroz,  prêche une Retraite Spirituelle 

pour les trois Fédérations de Moniales Dominicaines

10 – 19 septembre 2003
Pour la première fois dans l’histoire dominicaine, le Maître de l’Ordre, en la personne du Fr Carlos Aspiroz Costa, a consacré dix jours à prêcher une retraite aux moniales dominicaines de tous les monastères d’Espagne. Cela a ressemblé d’abord à un rêve qui finalement s’est transformé en réalité dépassant toutes les attentes.
La réponse des monastères
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L’invitation adressée aux Fédérations et Monastères a été accueillie avec enthousiasme. On en veut pour preuve le très grand nombre de participantes : quatre-vingt-quinze (95) moniales. Les retraitantes ont été hébergées au Centre Spirituel des Frères Dominicains à Caleruega. Mais comme leur nombre dépassait les estimations initiales, il n’y avait pas assez de place pour tout le monde. Heureusement, la communauté des moniales de Caleruega a offert le complément de chambres nécessaire. 

Le reste des activités de la retraite se déroulait à l’intérieur du Monastère des Soeurs. Tous les lieux, y compris le musée du cloître et le verger, ont été mis à la disposition des retraitantes. Pour des raisons pratiques, les Complies avaient lieu  dans le choeur des Frères. La liturgie a été célébrée dans l’église et dans la crypte qui ont été fermées au public pendant les dix jours de la retraite.


Le choeur était assez grand pour recevoir l’assemblée pendant les conférences du Maître de l'Ordre. Le projet initial d’utiliser le chapitre, pourvu de tables individuelles, a été jugé impraticable compte tenu du grand nombre des participantes. Doù le transfert au choeur.


Il y a toujours une place dans la maison du Père pour tous ses fils et filles en provenance de toute l’Espagne. Pour quelques unes ou pour beaucoup d’entre nous, c’était la première fois que nous venions à Caleruega.  Notre coeur battait fort lorsque nous aperçumes de loin, sous un ciel bleu limpide, la Tour de Guzman et le complexe monastique médiéval, berceau de St Dominique et foyer de toute la sainte famille de Caleruega. Dès l’arrivée, on respirait un air neuf : mots de bienvenue, embrasssades, étreintes entre vieilles amies ou soeurs qui se rencontrent pour la première fois. Combien fraternel, grand et vaste est le coeur de la famille de St Dominique venue à Caleruega !


Le Maître de l’Ordre est arrivé le premier, accompagné par son socius pour la Péninsule Ibérique, Fr Pedro Luis González o.p. Quelques jours plus tard, Fr Manuel Merten o.p., Promoteur des Moniales Dominicaines, a rejoint le groupe.


L’Assemblée attendait le Maître de l'Ordre dans le choeur. Beaucoup ne le connaissaient qu’en photo et peu l’avaient rencontré en personne. Celles qui le voyaient pour la première fois furent saisies par sa simplicité et sa proximité.

Après la chaleureuse bienvenue, le Maître de l'Ordre a invoqué l’Esprit Saint avec les mots de Paul VI : “Donne nous un coeur nouveau, qui ravive en nous les dons reçus ; un coeur formé à l’amour de Dieu, ouvert à ta parole silencieuse, puissante et inspirante … dont l’unique délice est de battre à l’unisson du coeur de Dieu.”

Le Maître de l'Ordre a insisté, entre autres choses, sur le propos de la retraite qui est purement spirituel, excluant tout autre thème. Il nous a recommandé de garder le silence et nous a invitées à écouter la Parole comme Marie (la sculpture qu’on peut voir dans le choeur des Frères nous le rappelle). Après la présentation de l’emploi du temps et la fin de la première réunion, il a octroyé à l’assemblée deux heures de récréation festive destinées à favoriser la connaissance mutuelle. Le goûter nous attendait en même temps. On put voir, une fois de plus, la joie et l’enthousiasme général que le Maître de l'Ordre partageait avec nous toutes, dans ce lieu privilégié de Caleruega. Ce fut l’un des premiers, parmi les nombreux et joyeux moments que les jours suivant nous réservaient. Preuve de l’unité qui règne parmi les soeurs et de leur chaleureux respect pour le Maître de l’Ordre. Ces sentiments n’ont cessé de croître dans le coeur des moniales au fur et à mesure de l’écoulement des jours.


Le chant solennel des Vêpres était prévu à 19 h 30. Exception faite du premier jour où l’eucharistie a été célébrée pour les soeurs qui n’avaient pu avoir la messe à cause d’un long voyage. 


 Chaque jour, depuis 7 heures du matin, les activités se sont déroulées les unes après les autres, avec une certaine flexibilité. À 7 h 30 : Laudes, Eucharistie et Tierce, puis petit-déjeuner. À 10 h 30, causerie du matin, suivie d’un temps libre pendant lequel chacune pouvait faire ce qu’elle voulait. Se promener dans le verger parmi les fleurs et les arbres, ou à l’ombre des hauts murs, étaient les activités favorites, spécialement parce que le temps était splendide. La compagnie ne manquait pas au tabernacle de la chapelle intérieure, même la nuit. La crypte était un endroit idéal pour converser intimement avec notre père Dominique et sa sainte mère, Jeanne d’Aza. Les soeurs paisibles et méditatives fréquentaient volontiers le cloître-musée et son jardin,  ainsi que le cloître d’en-haut. Le silence a été maintenu pendant toute la retraite. Du haut de la tour, on pouvait contempler de splendides couchers de soleil. Aussi, après vêpres, les soeurs accouraient-elles en hâte pour ne pas perdre une seule minute des quelques unes que durait le spectacle ! La contemplation du paysage, l’horizon lointain que Dominique voyait dans son enfance…, le cellier de la bienheureuse Jeanne… pour ne citer que quelques uns des lieux emblématiques…. On pouvait circuler librement dans les deux édifices grâce à la porte du jardin, les deux cotés étant fermés aux visiteurs pendant les dix jours de la retraite.

Les causeries du Maître de l'Ordre, noyau central de la retraite, ont captivé l’attention des moniales. Sa parole était pleine de sagesse, de profondeur et de proximité avec la vie quotidienne. Le temps paraissait trop court pour les délices de l’ouïe et l’enchantement du coeur. Il a saupoudré d’humour les sujets bibliques choisis : patriarches, prophètes, apôtres…, saintes femmes, la Vierge Marie.  Il n’y a pas lieu de commenter ces thèmes ici. Ses enseignements vous parviendront sûrement par d’autres supports : les magnétophones n’ont pas cessé de fonctionner!
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Rappelons seulement le passage quotidien du Maître de l'Ordre par le musée des antiquités, près du puits de la Bse Jeanne d’Aza. Il trouvait là des symboles adéquats, comme un joug pour Jérémie, une cruche pour la Samaritaine, un vase d’albâtre rempli de nard pur pour la Madeleine, une houlette et des clefs pour St Pierre ou, pour Paul, une épée (souvenir séculaire d’un Guzman). Finissant avec Jean ou “la mémoire du coeur”. Et pour couronne : la Vierge Marie. Avec ses causeries, le Maître a soulevé le maximum d’enthousiasme chez ses auditeurs. La communion fraternelle s’est considérablement enrichie.

Nous mettons en valeur quelques petits événements qui n’étaient pas au programme :

Un jour, le Maître de l'Ordre eut la délicatesse de venir partager le repas des moniales de Caleruega dans leur réfectoire. Il était accompagné de quelques participantes venues pour divers motifs, de Fr Manuel Merten et de Fr Pedro Louis. La dispense du silence a été accordée pendant quelque deux heures. Elles lui furent très reconnaissante de ce geste.

Mémoire historique de nos ancêtres

Sur proposition du Maître de l'Ordre, le vendredi, à la tombée du jour, avec un coucher de soleil impressionnant typique de Caleruega, toutes les moniales sont sortis du choeur en procession vers le jardin, en récitant le rosaire. Une fois au cimetière, le Maître de l'Ordre fit mémoire et remercia tous les frères et soeurs de nos communautés respectives qui nous ont précédés, et récita les prières appropriées. 

Le 14 – Adoration de la Sainte Croix

Après vêpres, avec la croix sur l’autel, le Maître de l'Ordre s’est servi du texte utilisé par Jean-Paul II au Vatican, lors du Jubilé de l’an 2000, pour la prière universelle et la célébration pénitentielle. Sept soeurs ont allumé chacune deux chandelles parmi les quinze qui formaient un triangle dans le presbyterium. La dernière fut allumée par le père Carlos. À la fin, il présenta la croix qui était sur l’autel, au baiser des participantes.

La célébration de la liturgie


Il vaut la peine de mentionner l’enthousiasme des chantres et la collaboration de toute l’assemblée dans tous les actes liturgiques et aux répétitions ! Vraiment, la liturgie de ces jours de retraite a été brillante. Le Maître de l'Ordre, non seulement joignait sa voix à celle des soeurs, mais agissait aussi quelques fois en soliste. Il a aussi félicité et remercié les chantres, ajoutant avec humour : “ Sr Esther de Tolède et Sr Rosa de Caleruega, j’espère obtenir toutes les permissions nécessaires pour que vous puissiez m’accompagner dans tous mes voyages, comme choeur itinérant.”


Le dernier jour de la retraite, après vêpres, le Saint Sacrement fut exposé. Pendant que le choeur chantait, les soeurs défilaient une par une devant le Saint Sacrement. S’inclinant en profonde adoration, chacune disait du fond du coeur sa prière à voix haute, parlant face-à-face avec le Seigneur, mais elle seule pouvait l’entendre.

Le Maître de l'Ordre eut la bonté d’offrir à chaque soeur une image dédicacée sur laquelle était laissé un espace blanc où chacune pourra écrire la phrase-clef qui guidera désormais sa vie.

Si quelque chose doit être particulièrement souligné, c’est la communion, la joie et le bonheur expérimentés par les quatre-vingt-quinze moniales, venues de tous les coins d’Espagne, pour participer activement à cette retraite.

Nous sommes profondément reconnaissantes pour la manière dont le Maître s’est complètement donné aux moniales. Il ne s’accordait même pas suffisamment de temps pour se reposer. Merci de tout coeur à St Dominique, notre père, parce qu’à chaque instant son esprit animait ses fils et filles venus de si loin, attirés par sa mystérieuse énergie.

L’église paroissiale
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Comme geste d’adieu, le matin après l’eucharistie, les moniales avec le Maître de l'Ordre en tête, sortirent de l’église du monastère et se dirigèrent vers l’église paroissiale, distante de quelques mètres seulement. Cette grande procession qui chantait avec enthousiasme dès le début de la matinée, était très émouvante. Le curé nous a accueillies avec un amour chaleureux. Ses explications ont satisfait l’intérêt et la dévotion des soeurs.


À partir de ce moment, les adieux ont commencé, bien qu’aucun ne soit jamais totalement vrai. Nous savons bien que la communion demeure, où que nous soyons, entre les soeurs et avec le Maître de l’Ordre à qui nous devons tant.

Gratitude infinie, cher Père Carlos !

Le 19 septembre, après la liturgie du matin, Soeur Carmen Rosales, dominicaine du monastère d’Alcalá la Real (Jaén), a dédié au Maître un très bel adieu dans lequel elle synthétise poétiquement ce que fut pour nous la retraite. Nous souhaitons le publier dans MONIALIBUS avec la permission de l’auteur.

Cher Frère et Maître, avec ta vie et ta voix

tu nous as montré le chemin qui se forge dans l’amour.

Tu es venu de loin, sans sandales ni bâton,

ravivant le souvenir du jour où Dominique dispersa

les premiers frères à travers le monde,

chargés seulement du feu qui brûlait dans leur coeur.

Le coeur grand ouvert, nous partons semer dans nos communautés

 l’amour de la vérité.

Avec la foi d’Abraham, la passion d’Élie, le coeur de David,

avec la force de la Parole et l’oubli de soi.

Prophète sans résistance, avec une devise au coeur, expérience du don de Dieu,

en portant le parfum sans crainte ni doutes.

Tu verras, Père et Frère, que l’Ordre brûle avec les graines d’amour 

que tu as semé à Caleruega, fruit de ton grand amour.

Tu es don de toi, tendresse, caresse, parfum, chant,

tu es souvenir et vie, tu es messager de Dieu, bon frère prêcheur.

Tu t’en vas mais tu demeures dans le coeur de chacune de tes soeurs,

qui te portent dans leur prière.

Ta vie est aussi la nôtre et ton amour est nôtre,

déjà en Christ, nous sommes un

et de Dominique nous sommes tous.

Merci Père Carlos, merci pour ton souci de nous.

Nous nous souvenons de toi et n’oublierons jamais ta gentillesse.

NOUS T’AIMONS.

Septembre 2003

Nouvelles des Régions
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Région Nord Américaine

Sr Mary Thomas Michalek, op


Comme vous le savez, la Région Nord Américaine est composée de tous les monastères des Etats-Unis, 16 maintenant depuis la fermeture de notre bien-aimée Newark, Monastère du New Jersey, plus les 2 monastères du Canada et le monastère de Trinidad. Il y a approximativement 300 moniales aux Etats-Unis, et une trentaine au Canada entre Berthierville et la nouvelle fondation de Langley, en Colombie Britannique. Le monastère de Trinidad compte pour sa part environ 10 sœurs.


La plupart de ces monastères, sinon tous, appartiennent à la Conférence des Moniales de l’Ordre des Prêcheurs des Etats-Unis d’Amérique soit comme membre à part entière soit comme affilié. Depuis la dernière réunion de la Commission Internationale, les responsables de la Conférence ont envoyé un questionnaire aux monastères membres en vue de changer notre appellation de « Conférence » en « Association », dont les statuts devront ensuite être soumis au Saint Siège pour son approbation. La majorité des monastères ont voté en faveur de ce changement avec l’assurance que des statuts nouveaux et simplifiés seront esquissés et soumis aux monastères pour être approuvés à la prochaine assemblée générale qui se tiendra en 2004. Une commission a été mise en place et travaille actuellement à la révision des statuts ; 


Pendant ce temps, diverses rencontres ont eu lieu y compris celles du Conseil de la Conférence, les prieures, les maîtresses des novices, les économes, et finalement la rencontre des jeunes professes avec leur Programme de Formation Théologique (TFP).


Cette année 12 maîtresses des novices des Etats-Unis et du Canada ont participées à la rencontre des Maîtresses des Novices, plus notre invitée, Sr Mairead de Drogheda. Sr Thérèse-Claire, maîtresse des Novices du Cameroun, était là aussi, mais elle a choisi cette fois de participer au Programme de Formation Théologique (TFP) avec les neufs sœurs américaines en formation. Elle recevra les documents et les plans de cours de la rencontre des Maîtresses des Novices, puisqu’elle reste part de ce programme aussi. Nous sommes très reconnaissantes à l’égard des frères de la Maison d’Etude de Washington DC ainsi qu’envers leurs collaborateurs qui ont enseigné ou servi de tuteurs aux sœurs engagées dans le programme d’étude théologique.


Les vocations aux Etats-Unis, comme ailleurs dans le monde, sont peu nombreuses et espacées, comme le montre à l’évidence la fermeture du Monastère Saint Dominique de Newark dans le New Jersey. La communauté a essayé an vain d’attirer de nouveaux membres, et après beaucoup de prières et une évaluation honnête de la situation, elles ont décidées de vendre le bâtiment et de se disperser dans les autres monastères de la région. Chacune des 13 sœurs fut libre de choisir où elle aimerait être transférée et chacune a été chaleureusement accueillie qu’elle que soit le lieu où elle est allée ou irait à l’heure de la fermeture définitive. Nous voyons ce sacrifice du tout premier monastère de moniales dominicaines fondé aux Etats-Unis comme des graines jetées en terre pour une croissance future !


La nouvelle fondation en Colombie Britannique va très bien. Les moniales ont acquis une nouvelle propriété, comprenant une grande maison, qui a été remaniée pour convenir à leur besoin. A présent la maison est remplie au maximum de sa capacité avec les 8 sœurs professes solennelles présentes. Elles attendent le jour où elles auront de la place pour recevoir des candidates, ce que nous espérons pour bientôt. 
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Région Afrique

Sr Joyce Rita Mumu op


Le rapport de l’an dernier s’est terminé avec l’attente des monastères d’Afrique pour la quatrième rencontre de Région à Douala au Cameroun en décembre 2002. La rencontre fut un vrai succès, et le résumé de ses conclusions a été partagé dans Monialibus n° 7.


Actuellement nous travaillons sur les idées qui sont sorties lors cette rencontre, en vue de notre prochaine rencontre en avril 2005. Beaucoup de monastères en Afrique sont dans la même situation comme nous l’avons dit, et donc pourrons là partager quelques choses de leurs intérêts.


Le monastère de Benguela en Angola, qui est une fondation d’Olmedo en 1972, est en train de fonder un nouveau monastère dans le même pays, dans le diocèse de Kuito-Bie. La communauté voit cela comme un fondement important pour la paix dans ce pays qui a une longue histoire de guerre. A travers la générosité des bienfaiteurs, les sœurs sont actuellement dans une petite maison et peuvent ainsi superviser la construction de leur nouveau monastère.


La Région d’Afrique est jeune, et nous sommes seulement en train d’arriver à une sorte d’organisation. Il y a divers degrés d’intérêts et de participation. En même temps, nous sommes très conscientes de nos besoins, et de la direction que nous voulons prendre. Actuellement pour pouvoir faire face à nos problèmes et nous réjouir des bénédictions, une bonne dose de participation sérieuse est nécessaire. Dans notre dernière rencontre nous avons été mises au défi de commencer à penser à notre région, et de nourrir des liens qui nous engagent plus, comme dans une Fédération ou une Association ou un Union ou … tout autre nom qui nous viendrait à l’esprit. Cela a laissé nos esprits en ébullition. A la fin de la rencontre la représentante (de la région) avec ses deux assistantes ont été chargées de rechercher plus d’information dans cette direction. Avec Internet nous avons des informations même du Pérou et nous sommes heureuse pour Sr Bianca la représentante de cette région. Nous ne connaissons pas actuellement la décision future mais nous demandons vos prières dans l’attente sa discussion en 2005. 
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Région Asie Pacifique

Sr Mary-Emmanuelle Cruz op

DomNunsAsia (Moniales Dominicaines en Asie)


Le premier numéro du bulletin régional DomNunsAsia, a vu le jour en Février 2003. Ce bulletin est le fruit de la coopération des moniales de cette région pour développer des  liens plus proches les unes avec les autres et échanger des informations sur des sujets qui concernent notre vie monastique dominicaine. La publication en sera annuelle. Dans la région nous avons l’intention de produire des documents simples pour la promotion des vocations. Nous espérons aussi créer dans le futur, un site Web pour les moniales dominicaines d’Asie. 

Japon 


Les prieures de l’Association des quatre monastères du Japon se sont rencontrées en février 2003. Elles ont révisé leur directoire et ont obtenu son approbation en juin.

Fondation en Inde


La nouvelle fondation en Inde est l’œuvre des moniales dominicaines de Canas del Narcea, en Espagne. Elles sont installées dans l’état du Kérala, dans la pointe sud de l’Inde, dans le diocèse de Quilon. L’Eglise du Kérala est diverse et très complexe parce qu’il y a trois rites : latin, Syro-Malabar, et Syro-Malankar, ces deux derniers étant des rites orientaux. Et actuellement, des jeunes femmes de ces trois rites sont intéressées par la vie de moniales dominicaines, et la nouvelle communauté composée de deux sœurs espagnoles et deux sœurs indiennes les toutes accueillent avec plaisir. Elles vivent avec l’espérance que la vie monastique dominicaine devienne une réalité florissante en Inde.

Proposition d’une assemblée pour les moniales d’Asie


Une proposition a été faite d’avoir une assemblée dans un futur proche. La question est à l’étude pour savoir si cela est opportun. Certaines ont suggérées que cela pourrait être une aide pour notre région d’avoir sa propre assemblée composée de prieures et de délégués. Comme un corps, nous pouvons discuter nos constitutions, la formation, et une aide mutuelle dans l’encouragement des vocations, dans le gouvernement et dans les responsabilités. Nous avons aussi perçu les difficultés d’avoir une assemblée dans la région à cause des cultures et des langues différentes, avec des aspects politiques, sociaux et économiques spécifiques à chaque pays. Nous sommes conscientes du fait que poursuivre ce plan demande beaucoup d’amour, de temps, d’effort et de persévérance pour obtenir un bon résultat.

Conférences des Responsables de la Famille Dominicaines en Asie. 


En février 2003, la Rencontre des responsables de la famille dominicaine d’Asie Pacifique (DFLC-AP) s’est tenu aux Philippines. Le propos de la rencontre est de servir en tant qu’Association pour une collaboration à travers les responsables élus de la famille dominicaine en Asie. Trois moniales ont participées à cette rencontre. Tous les monastères sont inclus dans les membres de la Conférence et Sœur Marie-Emmanuelle est un des membres du comité exécutif, représentant les moniales pour un mandat de trois ans. Le comité exécutif a eu sa première rencontre annuelle en juillet 2003, conformément aux directives approuvées de la Conférence. La prochaine assemblée générale de la Conférence se tiendra entre les 6 et 13 février 2006, à Lahore au Pakistan.

PARTAGE D’EXPERIENCES

On a proposé d’inclure dans le bulletin Monialibus une rubrique où les moniales peuvent partager leurs expériences. Ces articles ne représentent pas nécessairement une prise de position officielle de la part de la Commission internationale, et ne cherchent pas à promouvoir un point de vue. En toute simplicité, ils sont un partage d’expériences vécues. Cela peut nous aider à découvrir et à respecter la diversité légitime qui existe dans les façons de vivre la vie contemplative dominicaine partout dans le monde. Notre intention est de promouvoir la compréhension et de développer des liens de communion.

«  Un retour à la maison »

Pologne, juin 2003

Sr Mary Rose Figura o.p

C’était une grande surprise et une joie quand j’ai reçu l’invitation de sr Stanislawa à venir dans son monastère de Cracovie, Pologne, pour la réunion des prieures d’Europe Centrale et de l’Est.
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J’avais souvent rêvé de faire un pèlerinage au pays où mes parents sont nés. J’avais tant entendu parler de la Pologne quand j’étais jeune, à la maison et à l’école. Et même les premiers mots que je prononçai étaient en polonais. Plus tard, j’ai appris mes premières prières en polonais et j’ai dû étudier l’histoire de la Pologne, enseignée par les sœurs franciscaines de notre école paroissiale. Cependant, avant d’arriver à Cracovie, je ne m’étais jamais rendu compte à quel point j’avais absorbé la culture polonaise.

Je pensais que la meilleure manière de m’y préparer serait de suivre des cours de polonais avec une des sœurs ici dans notre archidiocèse. Après tout, je n’avais pas eu la possibilité de le parler depuis mon entrée au monastère en 1960 ! Heureusement, avec ces cours, mes connaissances de la langue revinrent petit à petit.

J’ai été chaleureusement accueillie à l’aéroport par sr Bernadette, sœur externe et par un jeune frère étudiant. En allant vers le centre ville de Cracovie en voiture, mon cœur se mettait à battre plus fort quand on passait devant tant de sites historiques. J’avais en quelque sorte l’impression de revenir chez moi. Une prieure dynamique, sr Stanislawa m’ouvrit la porte de clôture et m’accueillit avec une vraie hospitalité polonaise. J’étais là, sur le sol polonais, et dans un monastère qui existe depuis le XVIIe siècle. Je pouvais à peine le croire !

La réunion commença le lendemain matin, avec les moniales de Lituanie, la République tchèque, Kosice, Ste Anna et Radonie. C’était un privilège pour moi de me trouver parmi elles et les frères dominicains, pendant trois journées bien remplies.

J’ai beaucoup apprécié les récréations du soir avec la communauté de Cracovie. Il était clair que l’esprit joyeux de saint Dominique était toujours vivant en Pologne.

Avant de rentrer aux Etats Unis, sœur Stanislawa eut la délicatesse d’organiser un pèlerinage au sanctuaire de Notre-dame de Czestochowa pour moi. J’ai une dévotion à la Vierge sous ce vocable depuis ma petite enfance.

J’ai eu la chance de visiter aussi la communauté des moniales dominicaines à Ste Anna à Pszyrow. Même si mon séjour était court, je garde le souvenir d’une belle communauté fraternelle.

La grâce de ce voyage en Pologne restera toujours avec moi. Je voudrais exprimer ma reconnaissance envers le frère Manuel Merten et sr Stanislawa pour l’invitation à participer à cette merveilleuse expérience de collaboration dominicaine.

ANNONCE

Un livre :

Captivated by the Preaching Christ – Short life of St. Dominic

St Mary of the Cross Reilly o.p., Queen of Angels Monastery, Bulacan, Philippines, 2004

Ayant été encouragées par des amis, nous sommes heureuses d’annoncer la deuxième édition de Captivated by the Preaching Christ. Avec un nouveau format, une meilleure reliure et quelques changements à l’intérieur. L’histoire est d’actualité aujourd’hui tout autant qu’au passé, et ce livre fait ressortir les qualités remarquables du caractère de saint Dominique, et notamment la confiance qu’il avait dans ses frères les hommes, une vertu que l’on rencontre moins de nos jours où tout est calculé de très près.

En lisant et relisant les paroles de notre saint, vous trouverez une inspiration pour votre vie de tous les jours en entrant toujours davantage dans la foi et l’amour de Dieu et du prochain, qui a reçu de Lui des dons précieux.

Disponible à :

Monastery of the Angels

1977 Carmen Avenue

Los Angeles CA 90068-4012 USA

Prix : $ 7
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