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CARTA DE FR. MANUEL MERTEN, O.P.:

Queridas hermanas,


Hace ya unos veinte años, tuve un primer contacto con el "ayuno terapéutico". En esos momentos era el Delegado de estudios de la provincia de Teutonia y mi adjunto era un experto en esta forma de ayuno. Me dio a conocer unos "resultados sorprendentes". Aunque con un poco de escepticismo, decidí darle una oportunidad: abstinencia total de comida, sólo se permitían los líquidos.

El primer día me dolía la cabeza y pensé “¡vaya tontería!”. El segundo día, me sentía débil pero me consolaba pensando “pronto se acabará”. El tercer día la cosa no empeoró y el cuarto día bien. Durante la noche entre el cuarto y quinto día me desperté y empecé a rezar ante el Todopoderoso. No recuerdo haber rezado antes una oración tan atenta, tan intensa o tan larga. Así pasó el día siguiente, habiendo dormido poco pero parecía más atento a todo lo que me rodeaba. Este tiempo de ayuno resultó una experiencia para vivir la vida más intensamente. Desde entonces, me he prometido a mí mismo volver a intentarlo alguna vez.


La Cuaresma de este año se presentó para mí como una verdadera invitación y una oportunidad. Evidentemente, deseaba que esta parte del año fuera provechosa para mi vida espiritual, pero también quería perder peso porque había engordado unos cuantos kilos desde el Capítulo general de Providence. Por eso agregué soluciones prácticas y concretas a las más espirituales: media hora de deporte al día y una semana de ayuno terapéutico. 


Por eso, esta semana he vuelto al ayuno. He adelgazado unos cinco kilos. Y lo más importante, ahora puedo correr media hora sin quedarme sin aliento. Y, en general, mi sentimiento de bienestar ha aumentado. Vivo "más ligero". He vuelto a sentir que abstenerse de algo no es lo mismo que carecer de algo, que es el caso más habitual. A través del ayuno he tomado conciencia que menos es más. 


Puede que se trate de una imagen de nuestra vida religiosa. Movidos por el amor a Dios y a la humanidad, nos damos cuenta de que algo menos en la vida no es forzosamente una carencia sino una ganancia positiva. La reclusión, las limitaciones de nuestra libertad de movimiento, el silencio, las limitaciones de los medios de comunicación, la pobreza, las limitaciones del deseo de beneficio, la obediencia, las limitaciones de la autoestima, el celibato por el amor al Reino, en la experiencia directa del amor humano, el bien del yo y etc.; todo tiene sentido si nos basamos en nuestro amor a Dios, frente a la experiencia humana de que en muchas ocasiones menos es más.

Os deseo a todos una santa celebración de la Resurrección de nuestro Señor Jesucristo. Con su vida, Pasión, muerte y resurrección, Él encarna la prueba de que menos puede ser más y de que vale la pena dejar incluso las cosas buenas por el amor a Dios y a la humanidad, no en el sentido de tener menos o ser menos, sino para “para que tengan vida y para que la tengan en abundancia” (Juan, 10: 10). 


Después de estas reflexiones y deseos para Cuaresma y Pascua, hay otros puntos que desearía comentar. En primer lugar, la Comisión Internacional de Monjas. El 12 de marzo, el Maestro de la Orden eligió entre los nombres propuestos por las diferentes regiones o federaciones y designó a las hermanas siguientes como miembros de la Comisión por un periodo de seis años: Sra. Blanca Gómez Cano OP (América del Sur); Sra. Flora María Collado Martínez OP (Federación de "Santo Domingo", Espala); Sra. Mª Inmaculada Franco Martínez OP (Federación de la "Inmaculada", España); Sra. Vincenza Panza OP (Italia); Sra. Joyce-Rita Mumu OP (África); Sra. Mary Emmanuelle del Rosario OP (Asia). 


La condición de miembros de la Comisión Internacional de las siguientes hermanas se ha prorrogado tres años hasta el año 2005: Sra. Mary Thomas Michalek OP (América del Norte); Sra. Teresa Coronado OP (México); Sra. Isabel Mª Gutiérrez Reyes OP (Federación del "Rosario", España); Sra. Claire-Marie de Jesús Rolf OP (Francia); Sra. María Thomas Schniederberend OP (Europa Utriusque). Se ha planeado un primer encuentro de esta nueva Comisión Internacional de Monjas para la semana número 35 del año, que va del 26 al 31 de agosto de 2002, que tendrá lugar en el Monasterio de Rieste-Lage (antiguamente Klausen) en Alemania.


Gracias de todo corazón por las cuantiosas reacciones positivas al proyecto “futuro de la presencia dominica en Prouilhe”. Aunque actualmente no hay demasiados candidatos para una posible sucesión, el Maestro de la Orden, la comunidad de Prouilhe y yo mismo hemos recibido muchas cartas con promesas de plegarias y buenos deseos de todas partes, lo que nos confiere valor y confianza. 

También me gustaría agradeceros vuestras felicitaciones navideñas y las que han empezado a llegar con motivo de la Pascua, además de vuestras cartas, faxes, llamadas y correos electrónicos de ánimo. Reitero mis disculpas por no poder responder a todas estas muestras de bondad. Por consiguiente, os exhorto a que me recordéis mi compromiso, si alguna de vosotras tiene la impresión de llevar mucho tiempo esperando mi respuesta y si concierne a un tema importante para vosotras.  

Unidos en la plegaria y en el amor a nuestra Orden, 

Vuestro hermano,
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El monasterio "Mater Misericordiae" de Luxemburgo se ha disuelto

Con efecto desde el 28 de diciembre de 2002, la Congregación para la vida religiosa y las Comunidades de vida apostólica disolvieron oficialmente el monasterio dominico de “Mater Misericordiae” de Luxemburgo. Las hermanas han sido admitidas en dos hogares de asistencia y en la comunidad de Hermanas dominicas de Bethany en Schwalmtal-Waldniel (Alemania). 
El Maestro de la Orden solicitó a la antigua priora, la Sra. María Regina Müller OP, que se encargara del acomodo de sus hermanas en estas localidades. Fr. Manuel Merten, Promotor general de las monjas, sigue siendo el vicario del Maestro de la Orden y el encargado de las responsabilidades restantes relacionadas con la disolución del monasterio y apoya a la Sra. María Regina Müller en el cuidado del bienestar de sus hermanas. 


Después de las negociaciones que se están llevando a cabo actualmente, el Estado de Luxemburgo adquirirá los edificios monásticos y parte de los terrenos. 

Una carta acerca de las "MONJAS DOMINICAS" en LEÓN, NICARAGUA

Queridas hermanas de San Dominico, 


Escribo esta carta en febrero, aunque no sé con certeza cuándo se mandará el siguiente MONIALIBUS. No obstante, confío y rezo para que la paz de Dios y la Buena Nueva que brotó de labios de San Dominico os bendigan a todas vosotras y a vuestras comunidades en conjunto. Después de trabajar con la Comisión de las monjas en el Capítulo general en Providence, siento una unión más profunda si cabe con todas nuestras comunidades de monjas a lo largo y ancho del mundo.

Acabo de regresar de un retiro con las monjas en León, Nicaragua. Como muchas de vosotras recordaréis, el monasterio allí situado (Nuestra Señora de Guadalupe) quedó gravemente dañado a causa del Huracán Mitch en noviembre de 1998. Desde entonces, las hermanas han conseguido vivir en algunas partes del monasterio que se salvaron y albergan la esperanza de poder construir al fin un nuevo monasterio en un lugar más seguro.

Además de los maravillosos días que pasé con nuestras hermanas en Nicaragua la semana pasada, también tuve ocasión de visitar el emplazamiento del nuevo monasterio. Con poco más que corazones llenos de fe, las hermanas han empezado la construcción. Se ha nivelado el terreno y el muro que rodea la propiedad ya está construido. En un país en que los huracanes y terremotos son tan usuales, “construir en terreno sólido” es un imperativo espiritual en el sentido más estricto. 

El nuevo monasterio estará mucho más cerca de la capital, Managua y se espera que constituya un paso positivo en lo que a atraer vocaciones concierne. Actualmente la comunidad está formada por nueve hermanas y su vida es muy activa y rebosa de alegría. Como vuestro hermano, y después de haber pasado nueve de los últimos diez años trabajando en América Central, sumo mi voz mendicante a la de nuestras hermanas en Nicaragua. Después de Haití, Nicaragua es el segundo país más pobre del hemisferio occidental. La presencia de monjas contemplativas dominicas entre los pobres de América Central es una sublime muestra de la fiel presencia de Dios. En esta región del mundo, en que la sangre de tantos mártires ha sido derramada durante los últimos treinta años, nuestra Orden necesita más que nunca apoyo para reforzar profética y devota presencia.


Las monjas han invertido la mayor parte de lo que han recibido hasta la fecha en la compra del terreno, la nivelación (para la protección contra terremotos) y, actualmente, la construcción del muro del claustro. Están preparadas para sacrificarse y trasladarse al nuevo emplazamiento en cuanto dispongan de unas cuantas habitaciones en las que alojarse. Os ruego que seáis generosas con ellas. Os pido que lo pongáis informéis de las necesidades de nuestras hermanas a cualquier benefactor que pueda estar interesado en colaborar con un proyecto contemplativo entre los pobres de América Central. En su nombre y con la esperanza de que su presencia pueda seguir floreciendo, os agradezco vuestro generoso apoyo y vuestras plegarias. 


Podéis dirigir vuestras donaciones para el monasterio (o solicitar más información) a: 

"MONJAS DOMINICAS", Apto. 613, LEÓN, NICARAGUA, América Central. 

(El número de teléfono del monasterio es: 505-0883-7906).


Gracias por vuestros generosos corazones.

Vuestro hermano en el Verbo hecho carne, 

fr. Brian OP       (PO Box 12927 Raleigh, North Carolina 27605 USA)
VIETNAM: UN MONASTERIO EN FASE DE CONSTRUCCIÓN


La empresa común para fundar un Monasterio de monjas en Vietnam tiene su origen en una carta que el antiguo Maestro de la Orden, Fr. Timothy Radcliffe, escribió a los frailes vietnamitas en 1998 en vísperas de su Capítulo provincial. En la carta, el Padre expresaba su gran esperanza de que pronto se tomaran los pasos necesarios para empezar la fundación de la Monjas en Vietnam.


Mientras tanto, una hermana dominica perteneciente a la congregación vietnamita de Sta. Caterina de Siena, la Sra. María Rose Ngoc Huong OP, estuvo meditando profundamente la misma idea. La hermana compartió sus sueños con Fr. Viktor Hofstetter, Promotor general de las monjas, en 1997. Gracias al apoyo y ayuda de Fr. Víctor, la hermana pudo visitar las monjas de Luxemburgo y, a continuación, a las Prouille.


En octubre de 1998, durante una visita a las Hermanas dominicas de Kentucky en los Estados Unidos, donde recibió gran parte de su formación dominica y su primera profesión de votos, se animó a la hermana María Rose a visitar nuestro Monasterio en Farmington Hills, Michigan, Estados Unidos.

Lo que empezó como una llamada social de carácter amistoso resultó ser el inicio de una nueva fundación. Cuando se dirigió al gabinete para encontrarse con su visitante, la Sra. Mary Thomas, priora en aquel momento, llevaba en la mano el último número del I.D.I. En él había una cita de la carta de Fr. Timothy a los frailes vietnamitas en que expresaba su deseo de construir un Monasterio de monjas en su país. El mensaje llegó al corazón de la Sra. María Rose cuando compartió con su hermana sus más profundos deseos. En el acto se decidió que sería una buena idea para la hermana entrar en el claustro para experimentar la vida contemplativa dominica de primera mano y pasar algún tiempo con la directora de las novicias, la Sra. Mary de la Trinidad. Se solicitaron y obtuvieron los permisos necesarios y la hermana consiguió entrar en el monasterio. Inmediatamente la Sra. María Rose se sintió como en casa y aprovechó al máximo cada minuto de su corta estancia.. Cuando abandonó los Estados Unidos, la hermana hizo una parada en Japón y visitó uno de los monasterios del país. Por aquel entonces, su resolución era firme: llevar la vida contemplativa dominica a su Vietnam natal. Pero, ¿cómo conseguirlo? Sabía que necesitaría ayuda del monasterio ya establecido en el país pero, debido a la situación política de su país, los visados que se expedía a los extranjeros tenían un periodo de validez de sólo seis meses. La hermana empezó a dialogar con Fr. Hofstetter, con su propia Superiora general, la Hermana Isabelle, y con los Supervisores generales del resto de Congregaciones dominicas federadas de Vietnam. Creo que fue Fr. Hofstetter el que sugirió que se pusiera en contacto con la Priora de Farmington Hills y le pidiera que su monasterio acogiera a las Hermanas vietnamitas durante su etapa de formación como Monjas de la Orden. El Capítulo y Consejo del Monasterio de Farmington aceptó encantado y se empezaron a realizar las gestiones necesarias para que la Sra. María Rose Huong y la Sra. Theresa Tam recibieran la aprobación gubernamental para abandonar el país “para estudiar en el extranjero”. 

Después de mucho intentos, ambas consiguieron el permiso. La Sra. María Rose Huong llegó el 29 de agosto de 1999 y la Sra. Theresa Tam el 9 de mayo de 2000. Sus respectivas superioras, la Sra. Isabelle y la Sra. Mary Constance, les brindaron todo su apoyo al dejar ir a estas valiosas hermanas a enfrentarse a la nueva iniciativa. La Sra. María Rose volvió a su país el 3 de noviembre de 2001 y la Sra. Theresa continúa su formación en Farmington Hills.


Mientras, los Frailes dominicos de Vietnam adquirieron un precioso trozo de terreno que la Federación de Congregaciones dominicas ha puesto en fideicomiso para las futuras Monjas. Además, un amigo vietnamita arquitecto ha realizado un boceto provisional del nuevo Monasterio, que recibirá el nombre de “Monasterio de Nuestra Señora del Espíritu Santo”. La Federación de Congregaciones dominicas vietnamitas ha redactado una carta oficial al Maestro de la Orden prometiendo su apoyo incondicional a la nueva empresa. Se han comprometido a: a) ayudar a discernir vocaciones entre las hermanas que deseen trasladarse a la rama contemplativa de la Orden; b) ofrecer alojamiento a las candidatas que deseen probar de forma experimental la vida contemplativa antes de entrar formalmente en el monasterio; y c) ofrecer hospitalidad a la Priora y Directora de novicias de Farmington Hills, la Hermana Mary Rose y la Sra. Mary de la Trinidad, que planean acompañar a la Hermana Theresa Tam de vuelta a Vietnam cuando ésta termine su curso de formación el próximo mes de octubre de 2002. 


Las Congregaciones vietnamitas se harán responsables políticamente de las nuevas “futuras monjas” y las incluirán como miembros de sus congregaciones para que las leyes gubernamentales de residencia no sean violadas. Los Generales Superiores de las cinco Congregaciones dominicas han reiterado su compromiso de ayudar a las Monjas durante todo este tiempo hasta que se establezcan formalmente como Monasterio. Es innegable que el Espíritu de la familia dominica está vivo y permanece muy activo entre nuestros Hermanos y Hermanas vietnamitas. Las vocaciones son abundantes: tres jóvenes están deseosas de unirse a ellas. Os rogamos vuestras continuas oraciones para el éxito de su iniciativa, la seguridad de sus personas y la bendición de Dios para el futuro de su fundación.

Asia

Sor Marie Dominique o.p.

Hay 9 Monasterios en Asia:

1 en Pakistán.

2 en Filipinas (Bocaue, Cainta).

1 en Taiwan.

1 en Corea.

4 en Japón (Morioka, Seto, Bandai, Konan).
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Existen en países de culturas y idiomas distintos. Son jóvenes y esperanzadores. La edad media de las Comunidad de Coreaes 33 años. De las de Bocaue y de Taiwan es 45. En 4 comunidades de Japón pasa de 60 anos.

Las monjas de Pakistán ofrecen una preciosa presencia en medio de la política difícil para cristianos.

La fundación de un Monasterio en Vietnam, donde esperan tantas aspirantes, se realizará dentro de poco, cuando puedan regresar a su patria 2 Hermanas vietnamitas que han hecho su Noviciado en Farmington Hills, USA.

El Monasterio de Tailao, Taiwan,  se ha trasladado este mes de mayo a su nuevo y más ancho  <monasterio en Wanluan.

En febrero de 2001, 4 monasterios en Japón, han empezado un ano de Federación provisional.

Y creemos que en el Continente chino y en Corea del Norte nos esperan muchas  chicas católicas ocultas.

En Corea hay muchos Bautismos de adultos, encambio, en Japón son pocos que quieran ser bautizadas. Las vocaciones monásticas fueron relativamente muchas, pero se disminuyen cada vez más. Tendremos que pensar nuestros trabajos para vivar.

La primera Asamblea General de la Familia Dominicana en que participaron nuestras monjas, tuvo lugar en Asia (Manila), octubre de 2000. Con este acontecimiente, el Señor derramó su Espíritu sobre todos la Orden, especialemente sobre los Hermanas y Hermanos en Asia. Sentimos más que somos "corazón" de la Orden, y hemos dado pasos adelante con mayor esperanza y confianza para vivar nuestra misión de predicadores. 

Fdo.Soeur Marie-Dominique Nakamura, O.P.
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FRANCIA

(S. Claire op)
La región de Francia se limita a 13 monasterios, en un solo país, que comparte un idioma común. Representa aproximadamente a 300 monjas, 28 de las cuales se encuentran actualmente en etapa de formación (antes de la profesión solemne). 


Las dos federaciones que llevaban más de cuarenta años en la zona se unieron en mayo de 1998 para formar una federación única: Notre Dame des Prêcheurs, lo que vino a confirmar oficialmente la unidad y colaboración ya existente. Hay tres monasterios situados fuera de la región que pertenecen a la federación. Dos de ellos, Estavayer le Lac de Suiza y St-Denis de la Isla de Reunión, han solicitado ser considerados parte de esta región por motivos lingüísticos y culturales. 


Con la ayuda de la federación y mediante visitas canónicas, cinco monasterios de esta región han estado reflexionando colectivamente para encontrar soluciones a sus dificultades. Puede que algunas de estas comunidades se unan para fundar monasterios nuevos y con gran vitalidad en donde puedan continuar con su vida contemplativa dominica. La fundación Dax, que nació de la unión de tres comunidades avejentadas y algunas hermanas más jóvenes procedentes de otros monasterios, sigue siendo una fuente de inspiración para todos: la comunidad irradia alegría y caridad y representa un verdadero oasis para la familia dominica. Han puesto de manifiesto su solidaridad creativa al hacer frente a las dudas de hermanas o comunidades más mayores, y en lugar de desatar su autonomía se la han ganado de una manera mucho más significativa. En Dax han descubierto que al reunir su pobreza, en lugar de más pobreza lo que obtienen es una vida más rica. 

Monialbus n° 3 nos ha informado sobre el proyecto relativo a la formación de una Comunidad Internacional en Prouilhe. Como cuna de la Orden, es importante que lo recordemos en nuestras oraciones. 


Los monasterios en Francia han sido fieles a las visitas regulares tal y como recomendaron encarecidamente el hermano Damian Byrne y el hermano Timothy. Estas visitas y la calidad de los visitantes han contribuido a una cierta renovación en Francia.


Para la formación inicial, los monasterios disponen de sus propios noviciados. Cuentan con un ciclo de cinco años de formación teológica que dura 2 semanas al año y que normalmente se celebra en un monasterio de la Federación y una o dos sesiones regionales más breves cada año que tratan otros temas como la “lectio divina”, los votos, la Regla de San Agustín y etc…Se ha establecido una novedad desde nuestro último encuentro: de ahora en adelante, los monasterios que tengan solo una novicia o no dispongan de las condiciones necesarias para asegurar una formación sólida deberán tener el valor de confiar a sus novicias a monasterios que cuenten con noviciados. 

 
El año 2002 es el 400 aniversario de la Beata Madre Agnès de Langeac. Se han planificado una serie de eventos en colaboración con la diócesis de LePuy y la familia dominica de la región. ¿Por qué no festejar la Celebración de Agnès el 19 de octubre de 2002? 

Si estáis interesadas en visitar algunos monasterios dominicos franceses, aquí tenéis tres direcciones:

http://ndbeaufort.free.fr
Beaufort : 

Dax: http://catholique-aire-dax.cef.fr
Langeac: http://langeac.op.org/
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LAS  PEREGRINACIONES  DE NUESTRO PROMOTOR


13. – 15.04.02		Chalais (France) > Vœux solennelles de S. Pascale


18. – 22.04.02		Prouilhe (France): préparation de la "Communauté Internationale"


22.04. – 26.04.02  	Assemblée de la Fédération N.D. des Prêcheurs : Bellefontaine (France)


28./29.04.02		Monastère Schwalmtal / Luxemburg (Allemagne)


03. – 06.05.02		Réunion des Promoteurs


19. – 21.05.02		Monastère Schwalmtal / Luxemburg (Allemagne)


21. /22.05.02		Monastère Rieste – Lage (Allemagne) > préparation > réunion ICN


22. /23.05.02   		Vechta (Allemagne): Chapitre Intermediate (Province de Teutonie)


31.05. – 06.06.02	Commission: Famille OP Europe: Bergamo (Italie)


10. – 14.06.02		Réunion / Prieures d'Europe de l'Est (Swieta Anna, Poland)


28.06. – 02.07.02	Jubilée / laïcs op: Speyer (Allemagne) 


28.07. – 18.08.02	Rencontre des volontiers > Monastère International de Prouilhe 


24.08. – 01.09.02	Monastère Rieste – Lage (Allemagne): Int. Com. des Moniales  


05. – 08.09.02		Sœurs OP de Landsberg > formation permanente 


08. – 12.09.02		Réunion des prieures de langue Allemand Landsberg (Allemagne)


18.09. – 28.09.02	Réunion des prieures de la Conférence des Etats Unis
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