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	AGENDA DEL MAESTRO

1 – 4 Mayo


Participación en la Reunión de DSI en Caleruega

5 – 24 Mayo


Sesión Plenaria del Consejo General

6 – 27 Junio


Visita Canónica a la Provincia de Brasil

Julio



Roma (Preparación del Capítulo General)

27 Julio – 17 Agosto
Cracovia. Capítulo General

27 Agosto – 4 Septiembre
Retiro para las monjas de Italia

10 – 26 Septiembre
            Visita Canónica a la Provincia de Aragón

2 – 28 Octubre 

Visita Canónica a la Provincia de Francia

Noviembre


Sesión Plenaria del Consejo General

4‑5 Diciembre

Visita a Universidad Barry (Florida, Estados Unidos)

6‑29 Diciembre 

Visita Canónica a la Provincia de México
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Carta de Fr. Manuel Merten, OP

Queridas hermanas,

Con mucho gusto contaría de nuevo con todo detalle mis experiencias y proyectos. Pero se acerca el Capítulo General, y con él la obligación de terminar un informe oficial sobre mis actividades. En esta tarea me he ocupado en los últimos días. ¿Quién tendría un derecho mayor a conocer ese informe que ustedes? De este modo en esta edición de “Monialibus“ se encuentra ese informe en lugar de mi acostumbrada extensa carta.

De todos modos quiero compartir con ustedes una experiencia expecial de los días pasados. Desde que fui ordenado sacerdote en 1970 me había propuesto, una y otra vez, participar el día de Jueves Santo en la llamada misa crismal, que el obispo concelebra con los sacerdotes de su diócesis. Nunca lo lograba, pues siempre había ocupaciones pastorales que me lo impedían.

Este año, por primera vez, no tenía otras obligaciones y me encontraba en Roma. De este modo, utilicé la oportunidad y celebré la misa junto con “el obispo de mi diócesis en este momento“. Fue un oficio divino impactante que con nosotros sacerdotes celebraba el Santo Padre en la basílica de San Pedro. Las palabras que nos dirigía con voz potente me acompañarán durante mucho tiempo, aplicaré los santos óleos en la administración de los sacramentos con una implicación interior más profunda que hasta ahora, no olvidaré la imagen de los enfermos y mayores portando el recipiente con el óleo para la unción de enfermos, de los candidatos al bautismo con el óleo de los catecumenos y de los diaconos con el crisma.

Sobra decir que en esa concelebración con el Santo Padre he tenido presente de modo especial a todas ustedes y he rezado con más intensidad por sus intenciones.

Con saludos fraternales y mis mejores deseos

	Informe del Promotor General para las monjas de la Orden al Capítulo General de 2004 en Cracovia, Polonia (Cfr. LCO 430)




Descripción general de las tareas y del tiempo en el cargo

 La tarea del Promotor General de las monjas de la Orden (Promotor Generalis Monialium) es definida en las constituciones de los hermanos de la Orden (LCO), pero no en las de las monjas (LCM). Según LCO 438, a él le incumbe apoyar al Maestro de la Orden y al Procurador General en todos los asuntos que tienen que ver con las monjas, y le corresponde la tarea de procurar una buena comunicación entre las monjas y más allá de ellas mismas dentro de la Orden („informationes circa eas vel pro eis colligere et ipsis ac diversis provinciis communicare). El Promotor General es miembro de la curia general pero no es miembro del consejo general.

Yo fui designado por Fr. Timothy Radcliffe, el 29 de mayo de 2000, como Promotor General de las monjas y asumí el cargo el 1 de noviembre de 2000. Fr. Carlos A. Azpiroz Costa, el actual Maestro General de la Orden, me confirmó en mi servicio en septiembre de 2001 (cfr. LCO 431 § 2).

Tareas en Santa Sabina (Roma)

Al igual que los hermanos, las monjas de la Orden prometen obediencia al Maestro de la Orden. Él es propia e inmediatamente el superior de todas las monjas y conventos (cfr. LCM 238). Es una particularidad de la Orden de Predicadores, que en esta forma no se había dado hasta entonces. Con ello, al maestro de la Orden le corresponde la obligación particular de cuidar de cada hermana y de cada convento. Como es lógico, la comunicación y la correspondencia así, como la administración en relación con todos los asuntos jurídicos relevantes, es enorme. Una gran parte de esa correspondencia y comunicación la resuelvo yo mismo. Por lo demás, me esfuerzo, según mis capacidades, en apoyar el trabajo del Maestro de la Orden, de su Vicario y del Procurador General en todo lo relativo a aquellos asuntos. 

Desde comienzo del año 2003, en Santa Sabina, al lado de mi habitación, se encuentra a mi disposición un despacho propio. Ofrece todas las condiciones técnicas para facilitar el desarrollo de las actividades administrativas y tiene espacio suficiente para reuniones y conversaciones de pequeños grupos.

Tareas al exterior de Santa Sabina

Una parte muy importante de las tareas que promueve la comunicación consiste en las visitas a los conventos y en la participación en los encuentros relevantes para las monjas y su vida. De este modo, y tras el final del último Capítulo General he visitado los monasterios siguientes. 

Agosto 2001: Lancaster, Elmira, Buffalo und Farmington Hills (todos en USA)

Octubre 2001: Beaufort, Blagnac, Bouvines, Chalais, Dax, Evry, Langeac, Lourdes, Orbey, Paray-le-Monial, Prouilhe, Saint-Maximin, Saint-Palais-sur-Mer, Taulignan (todos en Francia) y Estavayer-le-Lac (Suiza)

Diciembre 2001: Bamberg (Alemania)

Enero 2002: Rieste-Lage (Alemania); Bergamo Matris Domini und Azzano San Paolo (Italia)

Febrero 2002: Nijmegen (Holanda)

Marzo 2002: Nocera Inferiore; Sorrento (Italia)

Abril 2002: Moncalieri (Italia) und Chalais (Francia)

Junio 2002: Cangas del Narcea (España)

Noviembre / Diciembre 2002: Nairobi (Kenia), Senekal (Sudafrica), Rweza (Burundi), Benguela (Angola), Douala-Akwa, Toumi und Bambui (Camerún)

Enero 2003: Kosice (Eslovaquia)

Febrero 2003: Bocaue und Cainta (Filipinas)

Abril 2003: Algund/Lagundo (Italia)

Mayo 2003: St. Denis (La Reunión)

Junio 2003: Sw. Anna (Polonia)

Julio 2003: Prag (República Checa)

Agosto 2003: Washington DC, Camden, Union City, New York – Bronx, Newark, Syracuse, Menlo Park, Los Angeles (Hollywood), Lufkin, Lockport, Marbury (todos en USA)

Septiembre / Octubre 2003: Caleruega, Olmedo, Medina del Campo, Valladolid Santa Catalina, Valladolid Porta Coeli, Valladolid Corpus Christi, Palencia, Mayorga, Lerma (todos en España), Herne (Bélgica)

Noviembre 2003 Fatima (Portugal)

Diciembre 2003: Lienz (Austria)

Marzo 2004: Fátima, Lisboa (Portugal), Drogheda (Irlanda)

Desde el último Capítulo General he participado en los siguientes encuentros, en los que he realizado alguna contribución en forma de homilía, charla o conferencia:

· Encuentro anual de las prioras de la Europa Oriental (Septiembre 2001 en Praga, República Checa; junio 2002 Sw. Anna bei Czestochowa, Polonia; Junio 2003 Krakow, Polonia) – estos encuentros son un combinado de intercambio de experiencias y jornadas de estudio
· Participación en la asamblea general de la federación de Francia y de otros monasterios de lengua francófona (Abril 2002 en Bellefontaine, Francia)

· Encuentro anual de las prioras de lengua alemana (Septiembre 2001, 2002 y 2003 respectivamente en Landsberg, Alemania)

· Encuentro de Priora de la “Conference US” (Septiembre 2002 en Northampton, USA)

· Encuentro con las “hermanas en formación” de Italia (Santa Sabina en Mayo 2003)

· Encuentro con las prioras de los monasterios italianos (Octubre 2003 en Roma)

Comisión Internacional de las monjas de la Orden – Boletín “Monialibus”
Un papel importante para promover la comunicación dentro del ámbito de las monjas de la Orden lo juega la Comisión Internacional que se compone de representantes de 11 federaciones y regiones (España 3; Francia 1, Italia 1; resto de Europa 1; Norteamérica 1; Mexico 1; Suramérica 1; Africa 1; Asia-Pacífico 1). Los miembros de la Orden son propuestos por las federaciones y regiones correspondientes (lista con tres nombres) y designados por el Maestro de la Orden para un período de tiempo de 6 años, y de tal modo que cada tres años cambia la mitad de los miembros de la comisión. De este modo se preserva tanto la continuidad como el cambio.

La comisión internacional se reúne anualmente para trabajar durante una semana y bajo la presidencia del Promotor General. De este modo, nos hemos reunidos en agosto 2002 en Schwalmtal-Waldniel y Rieste-Lage (Alemania) y en octubre de 2003 en Prulla (Francia). El siguiente encuentro está previsto para octubre de 2004 en Santa Sabina (Roma). Aquí ofrezco una selección de los temas tratados: Informe del Promotor General e informe de las federaciones y regiones correspondientes, boletín de las monjas de la Orden “Monialibus”, proyecto “Monasterio internacional de Prulla”, Justicia, Paz y cuidado de la creación como parte de la vocación de la contemplativa dominicana, medios modernos de comunicación (utilización y peligros para nuestra misión y presencia de la vida dominicano-contemplativa en el mundo entero), fundación de nuevos monasterios (cfr. La petición del Capítulo General de Providence (n. 320), estudio a distancia (cfr. Providence n. 317), “Predicación” – tarea de toda la Familia Dominicana etc. Para el encuentro de este año tenemos en programa entre otras cosas el trabajo de actualización de una base de datos de los monasterios de monjas de la Orden.

Los miembros de la Comisión Internacional de las monjas tienen una papel destacado en relación con “Monialibus”. Ellos son responsables en primera línea para la recopilación de informaciones, noticias y contribuciones de sus federaciones y regiones y de su entrega a la directora de la publicación (hasta el número. 7: Hermana M. Claire de Jesus Rolf, OP (Langeac/Prulla – Francia), a partir del número 8: Hermana Mary Emmanuelle Cruz, OP (Bocaue – Filipinas). 

El Promotor General es el encargado, junto con la directora, de la aparición del número correspondiente en los tres idiomas oficiales de la Orden: inglés, español y francés. Los números son enviados por medios electrónicos a los miembros de la Comisión Internacional, que, por su parte, se responsabilizan de su reparto (y eventualmente de la traducción necesaria) en la región y federación propia. El reparto acontece en la medida que es posible por medios electrónicos y si no a través del correo postal. 

Este Boletín se alegra de la gran popularidad alcanzada entre las monjas de la Orden. Su edición y distribución cuenta con pequeños medios financieros. – “Monialibus” puede ser visitada en la página de Internet de la Orden.

Proyectos y Tareas particulares

De vez en cuando surgen problemas en este o en aquel monasterio y en sus relaciones con terceros, o también simplemente se dan situaciones que necesitan del consejo y apoyo transitorio de alguna persona exterior al convento. De este modo me he ocupado, entre otros, del convento en Altenstadt (Austria), Praga (República Checa), Bamberg (Alemania), Algund/Lagundo (Italia), Kosice (Eslovaquia), Fatima (Portugal).

El monasterio internacional de Prulla

Respondiendo al deseo particular del Capítulo General de Providence (cfr. Sobre todo n. 323-325) recayó sobre mi persona la tarea de acompañar el proceso de planificación y establecimiento del monasterio internacional de Prulla. Junto con comunicaciones diversas, de palabra y por escrito, y visitas cortas a la comunidad de Prulla era responsable y he tomado parte en las siguientes actuaciones:

· Encuentro de planificación trisemanal con hermanas voluntarias de distintos países del planeta en agosto de 2002

· Proceso de elección y designación de la primera priora de la nueva comunidad por el Maestro de la Orden en diciembre de 2002

· Celebración de inauguración el 1 y 2 de febrero de 2003

· Valoración amplia después de un año de vida común de la nueva comunidad. Final de enero/ Comienzo de febrero de 2004

· Preparación, realización y conclusión de unas conversaciones sobre “Futuro del lugar y de la misión de Prulla” con el maestro de la Orden Carlos A. Azpiroz Costa, su asistente para la vida apostólica, el síndico de la Orden y representantes del “Comité de pilotage”, incluidas la priora y la procurado del monasterio de Prulla en marzo de 2004.

Administración de los bienes del desaparecido Monasterio de Luxemburgo y atención de las monjas restantes de este monasterio:

Según LCM 269 § 2, es tarea del Maestro de la Orden cuidar que los bienes de los monasterios desparecidos de las monjas de la Orden se destinen a otros monasterios necesitados. Con efecto del 28 de Diciembre de 2001, fue disuelto canónicamente el monasterio de monjas en Luxemburgo. Fue posible vender a la administración de la ciudad y a la región de Luxemburgo, y por buen precio, el edificio y amplias partes de la finca que pertenecía a las monjas. Sin embargo, el ingreso inmediato de la cantidad percibida en el fondo de las monjas hubiera tenido como consecuencia una carga impositiva de alrededor del 40% de la suma. Solamente mediante una reinversión del dinero en proyectos de vivienda de Luxemburgo se puede evitar de modo legal el pago al fisco.

El maestro de la Orden con su consejo decidió elegir ese camino de reinversión del dinero de la venta, y en cooperación con el arzobispado de Luxemburgo ha puesto en marcha el proyecto correspondiente de edificación y de este modo asegurar ingresos a largo plazo en el fondo de las monjas. El Maestro de la Orden me nombraba a mi su vicario para todos los asuntos que tengan que ver con el desarrollo de este propósito. Del mismo modo me encargaba a mí, con el apoyo de la vicaria nombrada por él, del cuidado de las monjas del desaparecido convento de Luxemburgo.

Nuevas fundaciones y cierres de monasterios de la Orden:

En distintos lugares han acontecido nuevas fundaciones de monasterios y otros se encuentran en la fase preparatoria, que avanza de manera diversa:

· Mexico: Merida – este nuevo monasterio fue fundado a petición del Arzobispo de Yucatán. Las hermanas para esta fundación procedían del monasterios de “Santa Inés de Montepulciano” en el arzobispado de “Puebla de los Angeles de México”
· España: Isla del Hierro (Canarias) – Esta fundación se remonta a la iniciativa del obispo Felipe Fernández (Tenerife) de entregar un edificio monacal existente para preservarlo como lugar de oración. Esta fundación ha sido llevada por la federación de monjas de México. Las hermanas para esta fundación proceden de distintos monasterios de México.

· Vietnam: La responsabilidad para esta fundación es llevada, de modo especial, por el monasterio en Farmington Hills (USA). Dos dominicas anteriormente “activas” han hecho allí su formación fundamental para ser monjas contemplativas (noviciado y profesión temporal), y ahora viven otra vez en Vietnam. Actualmente otras tres “hermanas activas” están en período de formación en Farmington Hills. En cooperación estrecha con los hermanos, con cinco congregaciones de dominicas de vida activa y con los laicos de Vietnam, nos aproximamos paso a paso al momento de la fundación oficial. A causa de las restiricciones que todavía se dan en este país de régimen comunista tengo que renunciar a algunos detalles en el informe.

· India: La responsabilidad para esta fundación es llevada por el monasterio de Cangas del Narcea (España). En estrecha cooperación con los hermanos de la Orden (en este lugar es Vicario del Maestro de la Orden P. Paul Kuruvilla OP) se ha podido adquirir un solar y comenzar con la construcción del convento. De manera rotativa ha habido allí hermanas del convento de Cangas del Narcea para vivir con las candidatas hindúes y probar su vocación a la vida contemplativa dominicana. El noviciado y otros períodos de la formación hasta la profesión solemne se realizan en parte en India y en parte en España. Entre el Maestro de la Orden y la comunidad de Cangas del Narcea se ha acordado explícitamente que no es intención de esta fundación ganar vocaciones para el convento en España.

· Bielorrusia: El convento en Drogheda (Irlanda) ha “adoptado” la idea de la refundación de un convento de monjas en Bielorusia y ha “adoptado” a tres hermanas Bielorusas, que actualmente viven en el convento de Cracovia (Polonia), en primer lugar para asegurarlas y después para acogerlas durante un período de formación intensiva (de dos a tres años) y junto con ellas buscar caminos para avanzar en esta idea.

· Inglaterra: La idea más reciente para la fundación de un convento de monjas es la refundación de uno de ellos en Inglaterra. Un edificio adecuado para esa fundación se encuentra a disposición sin ningún coste. Del mismo modo hay algunas candidatas interesadas de nacionalidad inglesa. Están en marcha conversaciones con el convento de Langeac (Francia) para ver si desde allí se puede asumir la responsabilidad para esa fundación.

Con diferente intensidad acompaño y acompañaba estos proyectos. Para ello se han realizado visitas a los lugares. Así, para la fundación en India en junio de 2003 visité Cangas del Narcea y me encontré con las responsables en septiembre del 2003 en Caleruega/España; para la fundación en Vietnam visité Saigon y otras ciudades del país en octubre de 2002; para la fundación pretendida en Bielorusia visité Cracovia (Polonia) en diciembre de 2003 y Drogheda (Irlanda) en marzo de 2004.

En el espacio temporal del informe se ha cerrado canónicamente los siguientes monasterios o se dirigen pasos para el cierre:

Convento de S. Pedro Apóstol, Bludenz (Austria)

Monasterio de Béthanie, Saint-Palais-sur-Mer (Francia)

Monasterio de Sto. Domingo, Newark (USA)

Monasterio del Corazón Inmaculado de Maria, Bouvines (Francia)

Monasterio de San Ildefonso, Santillana del Mar (España)

Monasterio de la Encarnación, Lejona (España) – Unificación con el “Monasterio de la Consolación” en Salamanca (España)

De manera intensa me he ocupado de acompañar el cierre del convento de S. Pedro Apóstol en Bludenz. El convento pudo ser asumido finalmente por las Dominicas de vida apostólica de Cazis en Suiza y de este modo permanece preservado en el ámbito de la Orden.

Comunidades con interés en ser moniales de la Orden

En distintos lugares viven hermanas en pequeñas o grandes comunidades y siguen ampliamente las constituciones de las monjas de la Orden. La mayoría han sido eregidas canónicamente como comunidades diocesanas según el canón 579. Han expresado interés por el reconocimiento como monjas de la orden. Sobre todo esto sirve para las comunidades en Ilorin, Nigeria, Romblon und Leyte (Filipinas). Son estudiadas las peticiones correspondientes.

Otras actividades

Más allá de lo descrito merecen ser mencionadas las siguientes actividades aisladas:

· Visita de las monjas perseguidas durante el comunismo en Hungría (Diciembre 2001)

· Participación en la conferencia de responsables en la dirección de la Familia Dominicana en la región Asia-Pacífico (Caleruega en Filipinas en Febrero 2003)

· Participación en los ejercicios del Maestro de la Orden para las monjas de España (septiembre 2003 en Caleruega/España)

· Ejercicios para las hermanas del monasterio de Praga (Diciembre 2003)

· Días de animación espiritual para las hermanas del monasterio de Fatima (Marzo 2004)

· Esfuerzos para lograr apoyo financiero para diversos monasterios en Centro- y Sudamérica a través del fondo de ayuda del departamento de la iglesia universal en el arzobispado de Colonia y a través de la obra asistencial Adveniat (Alemania en Diciembre 2003)

· Participación en la comisión para la Familia Dominicana

· Cooperación con el resto de los asistentes, promotoras y promotores en la curia general

Intenciones y preocupaciones particulares

Escasez de vocaciones para la vida contemplativa dominicana

Casi de forma universal hay que constatar un retroceso importante de las vocaciones para la vida dominicana en general, y en particular para la vida contemplativa en clausura como dominicas. Muchas comunidades, sobre todo en Europa y en USA, se encuentran ya ahora, o en un tiempo previsible, ante grandes y diversos problemas. Sería necesaria una cooperación más intensa. Hasta ahora se han dado a conocer pocas iniciativas para analizar en común el problema y buscar soluciones de futuro y que abran nuevas perspectivas. Domina la búsqueda de soluciones (en parte problemáticas) para cada monasterio individual. La búsqueda común de un futuro para la vida dominicana contemplativa como tal se queda en la estacada. Por parte de los hermanos, de las hermanas de vida activa y de los laicos, falta en ocasiones el sentido personal de la responsabilidad en la promoción de la rama contemplativa de la Orden.

Necesidad de Cooperación

El Capítulo General de Providence ha recomendado de modo urgente la cooperación entres los monasterios de la Orden (cfr. n. 338 y 339). Hay que destacar en este terreno algunos progresos prudentes. Por ejemplo he sido invitado a Japón en julio de este año para, entre otras cosas, aconsejar y apoyar a los cuatro monasterios japoneses en la formación de una federación.

Para el año 2005 se ha programado por primera vez una asamblea de las prioras de los monasterios de Europa que no pertenecen a ninguna federación.

Se dan las primeras reflexiones para la formación de una federación de algunos monasterios en Sudamérica que hasta ahora no pertenecen a ninguna.

Formación y estudio

En muchos de nuestros monasterios se encuentran en el noviciado, o en los años de formación hasta la profesión solemne, en el mejor caso, tan sólo “ejemplares únicos”. En general esto es una situación insana para el desarrollo humano y religioso y difícilmente permite una buena formación y un estudio adecuado. ¡Una cooperación más estrecha y una utilización más intensiva de las posibilidades del estudio a distancia son actualmente la oferta del momento! Remito a los números 315 – 317 de las actas del Capítulo de Providence. 

Presencia de la Familia Dominicana en el mundo entero

El número 320 de las Actas del Capítulo General de Providence encarga al Promotor General de las monjas, junto con el Asistente para la vida apostólica y en cooperación con la Comisión Internacional de las monjas, y a las federaciones, el hacer un mapa en el que se presente dónde hay vida contemplativa dominicana o dónde debiera haberla. Sobre esta base se debería alcanzar hasta el final del año 2002 una evaluación coordinada sobre los lugares en los que hay que fortalecer o fundar de nuevo la vida dominicana.

Un mapa con la distribución de los monasterios existentes se encuentra en la página Web de la Orden. La Comisión Internacional de las monjas se ha ocupado del trabajo en su encuentro de Prulla en octubre de 2003, pero en razón de la autonomía dada de los monasterios no ha ido más allá de la descripción de deseos. Entre ello se encontraban –por razones distintas- países y regiones como: Africa Occidental, Nigeria, Congo, Bolivia, Haití, Egipto, Algeria, Etiopía, Irak, China, Rusia y Australia. Pero intenciones concretas de fundación de hecho son sólo realizables como proyectos aislados y escapan ampliamente a “una planificación general desde arriba”. A pesar de ello, parece que, a causa de la correspondiente discusión en la Comisión Internacional de monjas, se acerca al ámbito de las posibilidades reales una fundación en Bolivia. El correspondiente informe aclaratorio sobre los primeros pasos del plan se ha enviado en estos días al Maestro de la Orden por parte de la presidenta de la federación de Perú, Sor R. M. Blanca Gómez Cano OP.

Consideración final

No quiero cerrar este informe sin una palabra de agradecimiento profundo por el servicio fiel que nuestras monjas prestan a la misión de la Orden a través de la oración y el sacrificio constante. Allí donde las encuentro, percibo su gran interés por el hacer de los hermanos, por las tareas de las hermanas de vida apostólica y por el compromiso de los laicos. Su amor es engendrado con gran fidelidad, la cual se muestra precisamente allí donde la Orden o sus miembros se encuentran en dificultades y necesidades. No pocas veces me pregunto: nosotros, los hermanos, ¿dejamos reconocer un aprecio suficiente del regalo afectuoso de nuestras monjas y recompensamos su servicio con nuestro interés fraterno y nuestra atención a su vocación especial?

Personalmente quiero agradecer sobre todo el enriquecimiento especial que me ha sido concedido en los años pasados por mi servicio como Promotor General.

Santa Sabina, Pascua 2004
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AGENDA DEL PROMOTOR GENERAL
Año 2004

2 Abril
Roma: Reunión de Delegados con Carlos sobre el Proyecto de Prulla
17 Abril – 1 Mayo 
Croacia: Visita Canónica con Raymund Klepanec

4 – 12 Junio
Marienkron, Austria: Retiro
13 Junio
Colonia, Alemania: Reunión del Consejo Provincial
14 Junio
Walberberg, Alemania: Día de Preparación ( Capítulo Provincial
21 – 25 Junio
Radonie, Polonia: Reunión de Prioras de Europa del Este
1 - 6 Julio
Fátima, Portugal: Proceso Preparatorio ( Elección de Priora
12 Julio – 4 Agosto
Asia: Visita a los Monasterios de Japón, Taiwan, Korea y Pakistán

12 – 14 Agosto
Bracchiano: Hermanas Dominicas de Betania
16 – 22 Agosto
Italia: Visita a Monasterios de Italia
29 Agosto– 2 Sept.
Landsberg, Alemania: Reunión de Prioras de lengua alemana de los Monasterios Europeos
2 – 6 Septiembre
Landsberg/Lech, Alemania: Retiro para hermanas Dominicas de LL
6 – 14 Septiembre
USA / CANADA – Visita a los Monasterios
14 – 24 Septiembre
Northampton, USA: Asamblea General de la Conferencia de Monasterios de Estados Unidos.
25 - 26 Septiembre
Schlehdorf: Jubileo(  100 años de las hermanas Misioneras Dominicas
10 – 18 Octubre
Santa  Sabina, Roma: Reunión de la Comisión Internacional de Monjas
23 – 27 Octubre 
Tours, France: Reunión de Promotores
Asamblea General

 de  Prioras y Formadoras de los Monasterios Italianos

13 – 18 Octubre, 2003

Sor M. Chiara, OP,  Sor M. Margherita, OP, Sor M. Vincenza, OP
Con gran éxito se celebró durante los días 13 al 18 de Octubre de 2.003 el Curso Anual de Formación para Prioras y Formadoras, con el tema La Constitución Fundamental de la Orden y de las Monjas. Tuvo lugar en la Casa General de las Hermanas Dominicas de Santa Catalina en Roma.
Asistieron al curso un total de 25 monjas de los 15 Monasterios. Debido a diversas pero válidas razones, las representantes de los siguientes monasterios no pudieron asistir: Anunciación de Roma; Santa Inés de Bolonia; San Antonio de Gubbio; Beata Colomba, de Perugia; Anunciación, de Marradi; San Nicolás, de Cagli; Corpus Domini, de Montefiore Dell’Aso; Santa María, de Gravina Di Puglia; y Santo Rosario, de Marino. Desgraciadamente, la Priora del Monasterio de Monte Mario tuvo que suspender su participación para atender asuntos urgentes de salud de algunos miembros de su Comunidad.
El curso se inició con una Celebración de la Eucaristía presidida por Fr. Manuel Merten OP, Promotor General de las Monjas. Después de la cena del día inaugural, estuvo con las participantes durante unos significativos momentos, reflexionando sobre el único modo de predicación con el que las monjas sirven a la Familia Dominicana y a la Iglesia. Se refirió al programa de trabajo de la Comisión Internacional de Monjas, haciendo hincapié en el único papel y entrega de las monjas. Cada monasterio está llamado a realizar y alimentar su donación en las formas que son propias de su identidad. Sólo entonces cada monja es un testigo viviente del don y misión del Monasterio. También informó a las participantes sobre el pensamiento del Maestro con respecto a la revisión del Libro de las Constituciones de las Monjas. Por el momento, la discusión sobre esta revisión está temporalmente suspendida. Después de responder a las preguntas de las participantes, Fr. Manuel expresó sus disculpas por no poder estar presente durante toda la celebración del curso, ya que tenía que atender otros compromisos.
El día 14 de Octubre fue de trabajo para toda la Asamblea. Los temas tratados fueron: Los Ejercicios Espirituales que el Maestro de la Orden predicará a las Monjas Italianas del 27 de Agosto al 3 de Septiembre de 2.004; el Curso de “Formación Permanente” para las Formadoras y las monjas en período de Formación. La Asamblea también trató sobre los proyectos para la solemne celebración del VIII centenario de la Fundación de las Monjas, en el año 2.006. La discusión final sobre estos temas se reservó para el último día de la conferencia.
Sor Vincenza Panza, de la Comisión Internacional, leyó el informe de los Monasterios Italianos. Dicho informe será presentado a la reunión de la Comisión de Monjas que tendrá lugar en Prulla, del 19 al 26 de Octubre de 2.003. Por la tarde, Sor Elvira, de la Congregación de Hermanas de Santa Catalina compartió con el grupo los procedimientos que ellas han seguido en el trabajo intensivo de revisión de su Constitución. Las monjas adquirieron nuevas ideas a partir de su exposición.
El 15 de Octubre, con la experta dirección del P. Dalmazio Mongillo OP, las monjas pudieron profundizar una vez más en su conocimiento y aprecio por la Constitución Fundamental de la Orden. Esto se llevó a cabo mediante una conferencia dada por Fr. Dalmazio, seguida de un trabajo por grupos. La tarde se dedicó a aclarar algunas cuestiones mediante un diálogo abierto y el intercambio de puntos de  vista y reflexiones. 
Los días 16 y 17, el P. Bernardino Prella OP., profundizó en la Constitución Fundamental de las Monjas, siguiendo la misma metodología del día anterior. 

En la última reunión, la Asamblea revisó las propuestas presentadas el primer día sobre la planificación de los próximos encuentros. Se tomaron las siguientes decisiones:
1) Los Ejercicios Espirituales que predicará el Maestro del 27 de Agosto al 3 de Septiembre de 2.004 se celebrarán en la Casa del Divino Maestro, de los Hijos de San Pablo en Ariccia-Roma.

2) El curso de las monjas en formación, sobre “La Redención en Santa Catalina” se celebrará en Villa Imelda, Idice-Bolonia, del 24 al 31 de Mayo de 2.004

3) El Curso Anual de Formación para Prioras y Formadoras se suspende hasta el año que viene.

4) Las Formadoras han pedido tener un curso de cinco días sobre Formación Psico-Educacional en un Monasterio. Desean asistir a este curso en lugar de los Ejercicios Espirituales dirigidos por el Maestro.

5) Para la preparación de la solemne celebración del VIII Centenario de la fundación de las Monjas, la asamblea nombró cuatro hermanas, que se encargarán de recoger los materiales concernientes a cada Monasterio Italiano, que se publicarán en un Ejemplar Único y en una web de Internet. Las monjas nombradas para esta tarea fueron: Sor Annalisa de Prato, Sor Giovanna de Pratovecchio, Sor Emmanuela de Faenza y Sor Cecilia de Nocera. 
Hacia el final de la reunión, se presentó a la asamblea el informe económico.
El sábado 18 de Octubre el curso fue felizmente concluido con la celebración de la Eucaristía.
Nuestro sincero agradecimiento a las Hermanas de la Congregación de Santa Catalina por su hospitalidad y su cálida acogida. Gracias también de corazón a todas las participantes por su fructífera colaboración. 
En CALERUEGA:

 El P. Maestro Fr. Carlos Azpiroz dirigió el Retiro Espiritual 

a las dominicas de las tres Federaciones.

Por primera vez se escribe en las páginas de la Historia Dominicana: El Padre Maestro de la Orden, Fr. Carlos Azpíroz Costa, dedico diez días a dirigir un Retiro Espiritual a las Monjas Dominicas Contemplativas de todos los Monasterios de España. Parecía un sueño, pero se convirtió en realidad superando todas las expectativas.
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Respuesta de los Monasterios.


La invitación cursada a Federaciones y Monasterios fue acogida con entusiasmo; la prueba está en el gran número de hermanas que asistieron, 95 monjas.  El hospedaje (habitación y comida) tenía que ser necesariamente en La Casa de Espiritualidad de los Frailes Dominicos de Caleruega. Al ampliarse considerablemente el número de participantes, las habitaciones resultaron insuficientes. La Comunidad de Monjas del Monasterio de Caleruega puso a disposición las habitaciones del tercer piso, algunas del primero, haciendo un reajuste, y parte del noviciado.


Todos los demás actos del retiro se desarrollaron dentro del Monasterio de las Monjas. Estuvieron disponibles todas las dependencias, incluido el Claustro — Museo y la Huerta. Para las Completas, después de la cena, se vio más práctico el uso del Coro de los Frailes. Los actos litúrgicos se celebraron en La Iglesia y la Cripta, cerradas al público al igual que el Museo, durante los diez días de retiro.


El coro resultó suficientemente amplio para la Asamblea durante las pláticas del Padre Maestro. Esta decisión se tomo después que el número de asistentes rebaso lo esperado, superando La capacidad de la Sala Capitular provista de mesas individuales.


En la casa del Padre siempre hay lugar para todas sus Hijas que llegan de todos los puntos de España. Algunas, o muchas, por primera vez. El corazón latía fuerte al descubrir en la lejanía, bajo un nítido cielo azul, el Torreón de los Guzmanes y el complejo monástico medieval, Cuna de Santo Domingo y Hogar de toda la Santa Familia de Caleruega. En el ambiente se respiraba aire nuevo: bienvenidas, besos y abrazos a las Hermanas conocidas quizá, las más solo de oídas. ¡Qué fraterno, qué grande y ancho es el corazón de la Familia de Santo Domingo que llega a Caleruega!


El Maestro de La Orden, Fray Carlos Azpiroz Costa, había sido el primero en llegar acompañado de su socio para la Península Ibérica, Fray Pedro Luis González; pocos días después se les unía Fray Manuel Merten, Promotor de Las Monjas Dominicas.


El Padre Maestro acudió a la cita a la hora señalada del comienzo. La Asamblea le esperaba en el Coro. Muchas le conocían por fotografía, personalmente no tantas. La reacción del primer momento se puede imaginar. La realidad supera a la imagen y se abre paso a la admiración, por su cercanía y sencillez.


Después del cálido saludo se invocó al Espíritu Santo con palabras del Pablo VI: “Danos un corazón nuevo, que reavive en nosotros los dones recibidos; un corazón entrenado en el amor de Dios, abierto a tu palabra silenciosa, potente e inspiradora…. cuya única dicha sea palpitar con el corazón de Dios…”


El Padre Maestro destacó, entre otras cosas, la finalidad del Retiro, puramente espiritual, excluido cualquier otro tema. Recomendó el silencio, e invitó a la escucha de la palabra a semejanza de María. Finalizado el primer encuentro y entrega del horario, dijo a la asamblea que a partir de ese momento se concedían dos horas de convivencia recreativa con el fin de conocerse mejor desde el primer día; al mismo tiempo nos esperaba la merienda. Una vez más se comprobó la alegría y entusiasmo general, con la presencia del Padre Maestro compartiendo con todas nosotras, en este privilegiado lugar de Caleruega. Constituyó uno de los grandes y primeros gozos, de los muchos que esperaban a las participantes, en días sucesivos. Evidenció la unión que reina entre todas las Monjas, y el gran aprecio, cálido y reverente, hacia el Maestro de la Orden, cada día más cercano y querido.


El Horario señala las 19,30 h. para el canto solemne de vísperas. El primer día se celebra, por excepción, la Eucaristía en atención a las que carecieron de oportunidad durante el largo viaje.


Todos los días, a partir de las 7 h. de la mañana se sucedían los actos con cierta flexibilidad. Alas 7,30h. Laudes, Eucaristía y Tercia. Desayuno. A las 10,30h. la Plática de la mañana. Seguida de tiempo libre que cada una disfrutaba según sus deseos. Eran frecuentes los paseos por la Huerta del Monasterio, entre flores y árboles, o amparadas por la sombra de las atlas tapias, puesto que los días fueron espléndidos. El Sagrario de las Capillas interiores estuvo muy acompañado, incluso de noche. La Cripta fue el lugar ideal para muchas confidencias con N.P. Santo Domingo y su Santa Madre Juana de Aza. El Claustro-Museo y su jardín, así como el Claustro alto, también fueron frecuentados por pacíficas y meditativas Monjas. El silencio se mantuvo durante todo el Retiro. ¡Qué magnificas puestas de sol se contemplaban desde la altura del Torreón, después de la Liturgia vespertina! Allí acudían las Monjas presurosas, para no perder un minuto de los pocos que duraba el espectáculo. La contemplación del paisaje, el lejano horizonte que vio Santo Domingo en su infancia..., la Bodega de Santa Juana, entre otros lugares emblemáticos... Se podían recorrer libremente los espacios de los dos edificios, a través de la puerta del jardín de ambas partes.


Las Pláticas del Padre Maestro, núcleo central del Retiro, cautivaron la atención de las Monjas por su palabra llena de sabiduría, con un contenido tan profundo y cercano a la vida real. El tiempo era corto para el deleite del oído y ensanchamiento del corazón.


Siendo exquisito en sus formas, derrochaba gracia en el tema bíblico elegido. Patriarcas, Profetas, Apóstoles..., Santas mujeres, La Virgen María. No es éste lugar para comentario de temas. Sus pláticas llegaran por otros medios. Las grabadoras no se tomaron descanso.
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Sólo recordamos el paseo que a diario hacia el Padre Maestro por el museo de Antigüedades, junto al Pozo de Santa Juana de Aza. Allí encontró símbolos tan adecuados como el yugo para Jeremías, el cántaro para la samaritana, el vaso alabastrino, lleno de nardo legitimo, de la Magdalena, el cayado de Pedro y las llaves ó, para Pablo, la espada (recuerdo centenario de un Guzmán). Finalizando con Juan, o: “La memoria del corazón”. El broche de oro: La Virgen Maria. Con sus pláticas, el Padre Maestro llevó a todas sus oyentes al máximo entusiasmo. La comunión fraterna había subido muchos grados.


Destacamos algunos pequeños acontecimientos no programados:


Un día, el Padre Maestro tuvo la delicadeza de compartir la comida con las Monjas del Monasterio de Caleruega, en su propio Refectorio. Allí también comían algunas de las asistentes por diversos motivos. Le acompañaron el Padre Merten y el Padre Pedro Luis. Por un par de horas se dispensó el silencio. Agradecieron mucho su gesto.
Memoria histórica de nuestros antepasados

Propuesto por el Padre Maestro, el viernes, a la caída de la tarde, con una puesta de sol impresionante, muy propia de Caleruega, salieron procesionalmente del Coro todas las Monjas, directamente a la Huerta, camino del cementerio rezando el Santo Rosario. A la llegada al cementerio, el Padre Maestro hizo Memoria y Agradecimiento a nuestras Hermanas/nos que nos precedieron en nuestras respectivas Comunidades, seguido de las oraciones propias del acto.

Día 14. Adoración de la Santa Cruz

Después de Vísperas, con la Cruz sobre el Altar, el Padre Maestro hizo uso del mismo texto que usara Juan Pablo II el Año Jubilar 2000, en el Vaticano, para la Oración Universal y Celebración Penitencial. Siete Monjas, desde el Presbiterio, iban encendiendo dos velas por oración, de las 15 del Triángulo. La última, la encendió el Padre Carlos. Al finalizar, dio a besar la Cruz que presidía el Altar.

La celebración de la Liturgia

Es digno de mención el entusiasmo de las cantoras y la colaboración de toda la asamblea en los actos litúrgicos y en los ensayos. Realmente resultó muy brillante la liturgia vivida esos días de Retiro. El Padre Maestro no sólo colaboró con su voz, sino que, a veces, actuó de solista. Tuvo, además, palabras de agradecimiento y felicitación hacia las cantoras, no exentas de una pizca de humor: “Sor Esther de Toledo y Sor Rosa de Caleruega, espero obtener todos los  permisos necesarios pare que me acompañéis, en todos mis viajes, como Coro Itinerante”.


El último día del retiro, después de Vísperas, expuesto al Santísimo, el coro cantaba y las Monjas fueron pasando de una  en una  a adorar el Santísimo en la Custodia, al mismo tiempo que cada una dirigía en voz alta su oración, desde lo profundo del corazón, hablando cara a cara con el Señor, pero oído sólo por ella misma.


El P. Maestro tuvo la delicadeza de regalar a cada hermana una estampa dedicada, con un lugar preparado para que cada una escribiera también en ella el lema de su vida.


Si algo cabe destacar como muy importante, es la comunión, el gozo y la alegría de todas las monjas que estuvieron presentes en el Retiro.


Mucho tenemos que agradecer la entrega total del P. Maestro al Retiro de las Monjas. No se reservó ni el tiempo necesario para su descanso. Gracias, muchas gracias a N. P. Santo Domingo porque en todo momento su espíritu se movía entre sus Hijas e Hijos venidos a Caleruega recorriendo muchos Kms., atraídos por su misteriosa fuerza.

La Iglesia parroquial
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Como despedida después de la Eucaristía de la mañana, salieron de la Iglesia las Monjas, con el Padre Maestro en cabeza hacia la iglesia parroquial, separada unos metros del lugar del nacimiento. En larga procesión, a primeras horas de la mañana, cantando con entusiasmo, resultaba altamente emocionante. Allí nos acogió el P. Párroco con gran amor y entusiasmo. Su explicación satisfizo el gran interés y devoción de las Hermanas.


A partir de este momento comienzan las despedidas, que nunca son enteramente verdaderas. Después de lo vivido, la comunión es permanente, estemos donde estemos, entre las Hermanas y el P. Maestro de la Orden, a quien tanto debemos. 

¡Agradecimiento eterno, Padre Maestro!


El día 19 de Septiembre después de la liturgia matutina, Sor Carmen Rosales, Dominica del Monasterio de Alcalá la Real (Jaén), dedicó una bella despedida al P. Maestro. En ella sintetiza poéticamente lo que él fue para nosotras durante el Retiro. Deseamos se publique en MONIALIBUS, con el permiso de la interesada.

“Querido Padre Maestro y hermano, con tu vida y con tu voz,

nos has mostrado el camino que se fragua en el Amor.

Has venido de lejos, sin sandalias ni bastón

y nos avivas el recuerdo de cuando Domingo envió

a sus primeros hermanos por esos mundos de Dios.

Llevando tan solo el fuego que ardía en el corazón.

Con el corazón ensanchado partimos para sembrar en nuestras comunidades 

el amor a la verdad.

Con la fe se Abrahán, la pasión de Elías, el corazón de David,

con la fuerza de la palabra y el olvido de si.

Sin resistir a ser profeta, con lema en el corazón, experiencia del don de Dios,

portadoras de perfume, sin dudas, ni temor.

Verás Padre y hermano que la Orden arde con tu semilla de amor

que has sembrado en Caleruega, fruto de tu mucho amor.

Eres entrega, eres ternura, eres caricia, eres delicadeza, eres perfume, eres canto,

eres recuerdo y eres vida, eres anuncio de Dios, buen fraile predicador.

Tú te vas pero te quedas, dentro del corazón de cada una de tus hermanas,

que te llevan en su oración.

Tu vida también es nuestra, y tu amor es nuestro amor,

en Cristo ya somos uno

y de Domingo somos todos.

Gracias Padre Carlos, gracias par tus desvelos.

Tu recuerdo y tu cariño nunca olvidaremos.

TE QUEREMOS.

Septiembre 2003.
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           INFORME DE LA REGIÓN
          REGION DE NORTEAMÉRICA

Sor Maria Thomas Michalek, OP

Como ya sabéis, la region de Norteamérica está formada por todos los Monasterios de los Estados Unidos, 16 en la actualidad, después del cierre de nuestro querido Monasterio de Newark (New Jersey), más los dos de Canadá y uno en Trinidad. Hay aproximadamente 300 monjas en Estados Unidos, alrededor de 30 en Canadá, entre Berthierville y la nueva fundación en Langley (British Columbia). El Monasterio de Trinidad tiene 10 hermanas.

La mayoría de ellos, si no todos estos Monasterios pertenecen a la Conferencia de Monjas de la Orden de Predicadores en Estados Unidos de América, ya sea como miembros de pleno derecho o como afiliados. Desde la última reunión de la Comisión Internacional de Monjas, la Dirección de dicha conferencia ha enviado un cuestionario a los Monasterios miembros, con el objeto de cambiar nuestro estatus de “Conferencia” a una “Asociación”, cuyos estatutos serían remitidos a la Santa Sede para su aprobación. La mayoría de los monasterios votaron a favor de este cambio; no obstante, los Estatutos, renovados y modificados deben ser redactados y enviados a los Monasterios, para su aprobación en la próxima Asamblea General, que tendrá lugar en 2.004. Se ha nombrado un Comité que en la actualidad trabaja en esta revisión.

Mientras tanto, hemos tenido varias reuniones, incluyendo la del Consejo de la Conferencia, la de Prioras, Maestras de Novicias, y, finalmente, la reunión de jóvenes profesas del Programa de Formación Teológica (PFT).

Este año, 12 Maestras de los Estados Unidos y Canadá participaron en la reunión de Maestras de Novicias, más nuestra invitada de Drogheda, Sor Mairead. Sor Therese Claire, la Maestra de Camerún también estuvo aquí, pero eligió tomar parte en el Programa de Formación Teológica con las nueve hermanas junioras americanas. Recibirá también los materiales y plan del curso de la Reunión de Maestras, porque continúa formando parte de este programa. Estamos muy agradecidas a los frailes de la Casa de Estudios de Washington DC, así como a sus colaboradores, ya sea los que enseñan o los que sirven como tutores continuados para las monjas participantes del Programa de Formación Teológica.

Las vocaciones en Estados Unidos, como en otras partes del mundo son pocas y espaciadas, como es evidente tras el cierre del Monasterio de Santo Domingo en Newark, New Jersey. La comunidad trató en vano de atraer nuevos miembros, y después de mucha oración y una honesta evaluación de su situación, decidió vender el edificio y repartirse entre otros monasterios de la región. Cada una de las 13 hermanas tuvo libertad para elegir dónde quería transfiliarse  y todas han sido cariñosamente recibidas allí donde han ido o irán cuando el proceso de supresión termine. Vemos el sacrificio del primer Monasterio de Monjas Dominicas fundado en Estados Unidos como una siembra para un futuro crecimiento. 

La nueva fundación en British Columbia va muy bien. Las monjas han comprado una nueva propiedad, incluyendo una casa grande, que ha sido remodelada para cubrir sus necesidades. Hoy por hoy su capacidad está completa, con 8 monjas profesas solemnes. Esperan el día en que tengan habitaciones para recibir a las candidatas, que deseamos esté próximo.
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REGIÓN AFRICANA
Sor Joyce Rita Mumu, OP

El informe enviado el año pasado terminaba con los Monasterios de Africa preparando la IV Reunión como región en Douala – Camerún, en Diciembre de 2.002. Esta reunión fue muy provechosa y el resumen de lo que allí ocurrió se publicó en Monialibus nº 7.

Hoy día estamos trabajando en las ideas surgidas en la última reunión, como una preparación para nuestra próxima reunión en Abril de 2.005. Los Monasterios en Africa están en situación muy parecida a la relatada en el último informe, por lo que aquí compartiré algunos datos de interés. 

El Monasterio de Benguela, en Angola, fundación de Olmedo (1.972), está en proceso de fundar un nuevo Monasterio en el mismo país, en la Diócesis de Kuito-Bie. La Comunidad la estima como una importante fundación para la paz en un país que tiene una larga historia de guerra. Gracias a la generosidad de los bienhechores, las hermanas están en la actualidad en una pequeña casa, y pueden así prever la construcción del nuevo Monasterio.

La Región Africana es joven, y estamos comenzando alguna forma de organización. Hay distintos grados de interés y participación. Al mismo tiempo, somos muy conscientes  de nuestras necesidades y de la dirección que queremos tomar. Incluso para ser capaces de encarar los problemas y recibir las bendiciones, es necesario un cierto nivel de serio compromiso. En nuestra última reunión surgió el desafío de comenzar a pensar como Región y a adoptar vínculos más firmes como Federación, o Asociación o Unión, o cualquier otro nombre que queramos darle. Esto echó a rodar nuestra imaginación. Al final de la reunión, la representante con sus dos hermanas asistentes quedaron en buscar más información en este sentido. Con Internet tenemos información incluso desde Perú, y estamos agradecidas a Sor Blanca, la representante de esta Región. No sabemos aún la decisión futura, pero pedimos vuestras oraciones, mientras ansiamos su discusión en 2.005 
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REGIÓN ASIA-PACÍFICO

 Sor. Maria Emmanuelle Cruz, OP

DomNunsAsia  

El primer número del boletín regional DomNunsAsia se publicó en Febrero de 2.003. Este boletín es el fruto de las cooperación de las monjas de la región para estrechar vínculos e intercambiar información sobre aspectos referentes a nuestra Vida Dominicana Monástica. Se publicará un ejemplar al año. En la región intentamos producir materiales para la promoción vocacional. También esperamos crear una página web de las Monjas Dominicas en Asia.
Japón

Las prioras de la Asociación de los cuatro monasterios de Japón tuvieron su reunión en Febrero de 2.003. Revisaron su directorio y lo tuvieron aprobado en Junio.

Fundación en India  

La nueva fundación de la India es un proyecto de las Monjas Dominicas de Cangas del Narcea, España. Están en el estado de Kerala, al sur de la India, en la diócesis de Quilon. La iglesia en Kerala es diversa y muy compleja, ya que tiene tres ritos – el latino, el syro-Malabar y el Syro-Malankar, estos dos últimos, ritos Orientales. Y aún así, chicas jóvenes de los tres ritos muestran interés por ser monjas dominicas contemplativas. La nueva comunidad formada por dos españolas y dos indianas las reciben con alegría. Viven con la esperanza de que la vida Dominicana Contemplativa llegue a ser realidad y florezca en la India. 
Propuesta de Asamblea para las Monjas de Asia 

Se ha hecho una propuesta de tener una Asamblea en el futuro próximo. El asunto está en período de discernimiento, para ver si la necesidad lo requiere. Algunas opinan que sería beneficioso para nuestra región el tener su propia asamblea compuesta por Prioras y Delegadas. Juntas podemos tratar sobre nuestras Constituciones, formación y ayuda mutua para acoger vocaciones y sobre el gobierno. A la vez percibimos la dificultad de tener una Asamblea en la región debido a la diferencia de culturas, lenguas y aspectos políticos, sociales y económicos de cada país. Somos conscientes de que proseguir con este proyecto requiere mucho amor, tiempo, esfuerzo y perseverancia para llegar a un buen resultado.

Conferencia de Líderes de la Familia Dominicana en Asia Pacífico
En Febrero de 2.003, se celebró en Filipinas la Conferencia de Líderes de la Familia Dominicana en Asia Pacífico (DFLC-AP). El propósito de dicha Conferencia es servir como Asociación  para la colaboración entre los líderes elegidos  de la Familia Dominicana en Asia. Participaron tres monjas. Todos los Monasterios están incluídos entre los miembros de la Conferencia y Sor Mary Emmanuelle es actualmente un miembro del Comité Ejecutivo, representando a las monjas de la región por un período de tres años. El Comité Ejecutivo tuvo su primera reunión anual el pasado mes de Julio de 2.003, según las Normas Generales aprobadas de la Conferencia. La próxima Asamblea General de la Conferencia se celebrará del 6 al 13 de Febrero de 2.006 en Lahore, Pakistán

EXPERIENCIAS COMPARTIDAS
Ha sido sugerido que el boletin Monialibus incluya una seccion donde las monjas puedan compartir sus experiencias. Esto articulos no representan necesariamente ninguna posicion oficial de la Comission Internacional ni intentan promover un cierto punto de vista.  Es un simple compartir experiencias vividas.  Esto puede ayudarnos a desrubrir y respetar la legitima diversidad en los caminos para vivir la vida Dominican contemplativa en todo el mundo.  Nuestra intencion es promover el entendimiento y desarrollar vinculos de comunion.

“El regreso…” 
Polonia, Junio de 2.003

Sor Maria Rosa Figura, OP, USA
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Fue una gran sorpresa y alegría recibir la invitación de Sor Stanislawa para venir a su Monasterio en Cracovia (Polonia) con el fin de asistir al encuentro de Prioras de Europa Central y del Este.

Con frecuencia había soñado hacer una peregrinación al país donde nacieron mis padres. Había oído muchas cosas sobre Polonia en mi juventud, tanto en casa como en la escuela. De hecho, las primeras palabras que pronuncié fueron en polaco. Más tarde, aprendí mis primeras oraciones también en polaco y tuve que estudiar historia de Polonia, que me enseñaban las Hermanas Franciscanas, en la escuela de nuestra parroquia. Sin embargo, nunca fui consciente de lo mucho de la cultura polaca había asimilado hasta que llegué a Cracovia.
Pensé que la mejor forma de prepararme para este encuentro sería tener unas clases de polaco, impartidas una de las hermanas aquí, en nuestra Archidiócesis. Después de todo, ¡no había tenido la oportunidad de hablarlo desde que entré en el Monasterio en 1.960! Afortunadamente, con las clases, el idioma llegó a serme familiar de nuevo.

En el aeropuerto de Cracovia fui cálidamente recibida por Sor Bernardette, una hermana externa, y un estudiante dominico. Mientras íbamos en el coche hacia el centro de Cracovia, mi corazón latía más y más deprisa, con la emoción de pasar por tantos lugares históricos. De alguna manera, sentía como si estuviera volviendo a casa. Una enérgica Priora, Sor Stanislawa abrió la puerta de clausura y me dio la bienvenida con la elegante y cálida hospitalidad polaca. Estaba aquí, pisando tierra polaca y en un monasterio que existe desde el siglo XVII. ¡Casi no podía creerlo!
La reunión comenzó a la mañana siguiente con las monjas de Lituania, República Checa, Kosice, Santa Ana y Radonie. Fue un privilegio estar entre ellas y los Frailes Dominicos, durante estos tres días completos, tan fructíferos.
Disfruté las deliciosas recreaciones de las tardes, con la comunidad de Cracovia y su fraterna acogida. Era evidente que el espíritu alegre de Santo Domingo estaba vivo en Polonia. 

Antes de regresar a los Estados Unidos, Sor Stanislawa, atentamente lo arregló todo para que pudiera hacer una peregrinación al Santuario de Nuestra Señora de Czestochowa. He sido devota de esta advocación desde mi más tierna infancia.
Fui también muy afortunada al poder visitar a la Comunidad de Monjas Dominicas de Santa Ana en Pszyrow. Aunque mi estancia fue corta, la bondad y amabilidad de las hermanas me impresionó.
Esta gracia de haber estado en Polonia es algo que siempre recordaré. Me gustaría expresar mi profundo agradecimiento a Fr. Manuel Merten y Sor Stanislawa por haberme invitado a participar en esta maravillosa experiencia de colaboración dominicana. 

ANUNCIO

LIBRO

Cautivado por Cristo Predicador – Breve Biografía de Santo Domingo

Sor María de la Cruz Reilly, OP / el Monasterio Reina de los Angeles de Bulacan, Filipinas, 2.004
Después de los ánimos recibidos por varios amigos, nos complace presentar la segunda edición de CAUTIVADO POR CRISTO PREDICADOR. Llega a vosotras en un nuevo formato, mejorado en el exterior y con algunos cambios en su interior. La historia es tan interesante hoy como en cualquier momento del pasado, ya que nos ofrece las señaladas cualidades del carácter de Santo Domingo, entre las que destaca la confianza en el prójimo, virtud menos practicada en nuestro tiempo, caracterizado por el cálculo y la medida. 

A medida que vayas leyendo o re-leyendo las palabras y trabajos de nuestro santo, las inspiraciones vendrán desde ese día en adelante a guiarte en tu vida diaria hacia una fe y amor más profundo hacia Dios y el prójimo, en el que Él ha depositado preciosos dones.

Disponible en:

Monastery of the Angels
1977 Carmen, Avenue

Los Angeles, CA 90068-4012

USA    
Precio: $7.50  
