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“Formamos Familia por el modo en que ahora vivimos…

Formamos Familia por lo que hacemos…

Formamos Familia por dónde elegimos hacer lo que hacemos…”
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	AGENDA DEL MAESTRO 

2-7 Enero

            Predicación de un retiro a los hermanos de Perú
7-10 Febrero

Mini-sesión Plenaria del Consejo Generalicio
12 Feb- 14 Marzo
Visita Canónica a la Provincia de Francia
Abril


Visita a las Provincias de Bélgica, Flandes y Holanda

Mayo


Sesión Plenaria del Consejo Generalicio
Junio


Visita Canónica a la Provincia de Polonia



Carta de Fr. Manuel Merten, OP

Queridas hermanas:

Otro año está llegando a su fin. Esto nos invita a hacer balance, a mirar tanto hacia adelante como hacia atrás. Y por eso me alegra compartir con vosotras los recuerdos y los pensamientos que me vienen a la mente. Y lo hago de muy buena gana, ya que ha pasado un tiempo considerable desde la publicación del último número de Monialibus
La última semana de Junio me encontró en Radonie, al sur de Varsovia (Polonia). La reunión anual de las prioras de Europa del Este se celebraba este año allí, fundación de Santa Ana en Przyrow, cerca de Czestochowa, y que espera pronto ser canónicamente erigido como un Monasterio de la Orden independiente. Según una costumbre ya establecida, las prioras de Europa central y Occidental estaban presentes como invitadas, y también un grupo notable de las prioras de habla alemana. El tema de la reunión fue “Amistad y Comunicación”. Las siguientes ponencias constituyeron la base para nuestro intercambio de ideas: Fr. Victor Hofstetter OP – Amistad como una dimensión esencial del carisma Dominicano; Sor Susana Mander OP –Comunidad como escuela de amor y amistad, Introducción al LCM 4 § 1; Fr. Manuel Merten OP –Diciendo la verdad en el amor – Comunicación en nuestros monasterios. Sor Breda Carroll OP – Construcción de la unidad en el encuentro - Introducción a LCM 6 § 1 y 2;  Fr. Wojciech Prus OP – Amistad en la Orden;  Sor Anne-Lise Strøm OP – Radiación de amor, Introducción a LCM 14, LCM 26 § 2.

Paralelamente a este intercambio de ideas y experiencias, surgieron los planes para una primera reunión entre todas las prioras de lengua alemana, y las prioras del Este de Europa, que sería ampliada para incluir a todas las otras prioras de la región de ‘Europa Utriusque’. Las prioras del Este de Europa tomaron este asunto de su mano, haciendo una invitación para asistir a este encuentro en Praga, uniéndolo a las celebraciones del centenario de la restauración de la provincia checa. Las fechas para dicha reunión están fijadas del 5 al 11 de Septiembre de 2.005. Mientras tanto,  allí mismo ha habido una reunión inicial para preparar y decidir el programa. El tema principal será “Mi palabra no volverá a mí vacía (Is 55, 10 – LCM 1, 2) – Las monjas en el corazón de la familia predicadora”. Para las dos charlas programadas se acordó invitar a Fr. Paul Murray, OP (Roma – Provincia Irlandesa) y Sor Claire Marie de Jesús Rolf, OP (Priora de Prulla). Obviamente, habrá también intercambios de ideas referentes a la mejora de la colaboración y apoyo mutuo entre los monasterios de esta región. 

A principios de Julio, tuve que dejarme felicitar por alcanzar los 60 años. Las celebraciones comenzaron con una cena en un restaurante al aire libre con varios frailes y hermanas que trabajan en la Curia General de la Orden. Al día siguiente, volé con Fr. Jerry Stookey, OP (Estados Unidos) a Alemania, donde nos encontramos con Fr. Jamshed Gill, OP (Pakistan), que llegó desde Pisa. Junto a estos dos hermanos organicé una fiesta de cumpleaños especial. Desde mi convento en Walberberg, fuimos en bicicleta a un restaurante a unos 20 km. de distancia. Aquí tienen la especialidad en vino de moras. Sus efectos son impresionantes: después de dos vasos como mucho, incluso un día gris con niebla parece ser soleado. Cuando se les pregunta, Fr. Jerry y Fr. Jamshed se alegran de poder recordar esta ‘tarde excepcionalmente soleada’. El día siguiente estuvo marcado por un encuentro privado con mi círculo familiar – familiares tanto dominicanos como de sangre. Con los dos frailes arriba mencionados, dos hermanas dominicas amigas y mi hermano y mi cuñada hicimos un viaje en barco por el Rin. Naturalmente, nos presentamos en lugares famosos por sus vinos especialmente buenos. Había una fiesta para un gran número de gente en la Villa de los Niños, organizada por las Hermanas Dominicas de Betania. Aquí fue donde yo hice mi servicio social cuando era estudiante. Más tarde fui Director pedagógico de esta villa para niños y jóvenes durante diez años. Nunca he perdido el contacto con las hermanas, los colegas y los niños.  Por eso no importa que esta fiesta de cumpleaños se convirtiera en una gran reunión con antiguos conocidos. Frecuentemente me encuentro con lágrimas de emoción en mis ojos cuando oigo lo que he significado para alguien, y cómo algún pequeño gesto mío, alguna palabra o ayuda material les ha ayudado a lo largo de su camino en la vida. Tantos regalos y signos de cariño me emocionaron. Con mi familia al completo, amigos, hermanos, hermanas e invitados oficiales, con quienes tuve que tratar durante mi tiempo como Provincial de Teutona, celebré una Misa el 11 de Julio en nuestro convento de Walberberg, seguida de una recepción y una última comida de cumpleaños. He vivido varios días maravillosos, por los cuales estoy verdaderamente agradecido. 

Justo al día siguiente partía, vía Dusseldorf y Ámsterdam, hacia Tokio, en el mundo de las sonrisas, inclinaciones y atención a las necesidades ajenas, pero también del trabajo eficiente, limpieza fantástica y gran exactitud. Después de un día de descanso para recuperarme del desfase horario, el prior regional, Fr. Jean Nobuaki Tanaka, OP, me acompañó al monasterio de Seto. Me encontré con el ‘Shinkansen’, el famoso “tren-bala” de los ferrocarriles japoneses, que para mí, como hijo de un conductor de tren, fue una experiencia especial. Otra experiencia adicional fue el encuentro con un auténtico luchador de Soumi. Como tuvimos que hacer trasbordo, empleamos el tiempo libre para tomar un pequeño aperitivo. Apenas habíamos pedido, cuando unos cuantos ‘pesos pesados’, en el real sentido de la palabra, entraron en el restaurante. Tenían un descanso en su entrenamiento, y lo empleaban en tomar ‘alguna cosilla’ – Yo hubiera estado lleno durante tres días con su ‘pequeño refrigerio’.

Como me gusta hacer cuando visito los Monasterios, invité a las 17 hermanas del de Seto (y después de los otros monasterios Japoneses, así como a los de Taiwan y Korea) a contar cómo habían entrado en la Orden de Predicadores. Éstos son casi siempre momentos para crecer en la fe y confirmación de la propia llamada. Lo especial en Japón, y también de un modo parecido en Taiwan y Korea, era que difícilmente ninguna de las hermanas proviene de familias cristianas. Uno se queda atónito al oír a una hermana explicar: “Vengo de una familia profundamente religiosa; mi padre era un monje Budista. Cuando me convertí al cristianismo a la edad de 17 años y me apasioné, no era fácil hablar de ello en casa. Cuando quise entrar en el monasterio y ser monja dominica, las cosas se complicaron aún más. Por fin fue mi padre quien, una vez que yo había comenzado este camino, me ayudó y me dio ánimos para continuar hasta el final, siempre que me asaltaba la duda. Fue mi mejor y más importante director espiritual”.

En la misma propiedad de las hermanas, frente a la verja del jardín del monasterio, está la guardería de la parroquia católica. Por las tardes, la salida de los niños para tomar aire fresco se celebra con juegos y fuegos artificiales. Hasta ahora nunca había visto niños que estuvieran a la vez tan disciplinados y tan alegres al mismo tiempo. 

Al día siguiente fr. Tanaka me acompañó al tren. En una parada a lo largo del recorrido, Fr. Domicio Redondo Marote, OP, se subió; iba a ser mi nuevo compañero e intérprete para la visita a las monjas en Konan. La comunidad es más pequeña, diez hermanas, bendecidas con una capilla y monasterio verdaderamente bonitos, así como un gran jardín lleno de frutas y verduras. Allí pude ver árboles cuyas frutas en Centro Europa sólo se pueden obtener en los departamentos especializados de las tiendas de lujo. 

El viaje a Morioka, nuestra comunidad más grande en Japón, con 24 hermanas, lo hice en avión. Me quedé no poco sorprendido cuando las hermanas, durante la visita a la casa y alrededores, me llevaron al garaje: tenían un equipo quitanieves que sería suficiente para un pequeño pueblo en los Alpes o en las Montañas Rocosas. Nevadas de dos o tres metros no son raras para estas hermanas en invierno, y el camino hasta la carretera principal es largo. Tuve la sensación de que estaba allí en la época del año equivocada. ¡Siempre he querido conducir un quitanieves! La comunicación fue particularmente fácil en Morioka, ya que dos padres (Bethlemitas) de la parte germano-hablante de Suiza se encargaron del asunto de la traducción.

De Morioka a Bandai, el menor de nuestros monasterios japoneses, fui de nuevo en tren, mi primer viaje en solitario en el Shinkansen. Afortunadamente en las grandes estaciones ponen carteles en alfabeto romano junto a los caracteres japoneses. Pero a la hora de bajarme en el lugar correcto, me fiaba de la hora de llegada que ponía en el horario. ¡Es impresionante comprobar cómo los trenes de alta velocidad de Japón funcionan con la precisión de un reloj suizo!

El pequeño monasterio de Bandai está situado en una región montañosa y con bosque. La priora me advirtió que no debía salir de la casa por la noche, ni siquiera para ‘tomar un poco de aire fresco’, ya que por las noches los osos salen buscando cualquier cosa para comer. Normalmente son bastante pacíficos, pero cuando tienen crías, entonces temen cualquier peligro... Las hermanas mostraron un conocimiento completo sobre los osos. “Después de todo, vinimos y pusimos nuestro monasterio en su ancestral territorio. Ya es bueno, por parte de los osos, dejarnos solas durante el día”. 

En Bandai, las prioras de los cuatro monasterios japoneses se juntaron para tener una reunión común con Fr. Tanaka y conmigo. Junto al intercambio general de experiencias, se trató sobre todo de la cuestión de una mayor cooperación y apoyo mutuo. Se decidió crear grupos de trabajo mixtos con el objetivo de formar una federación. Se fijó el año 2.006 como fecha tope para remitir los estatutos federales a la Santa Sede.

No debo concluir mi informe de la visita a Japón sin decir que por primera vez tuve en mis manos la edición japonesa de Monialibus. Estaba bastante desconcertado, especialmente porque no pude leer ni una sola letra – gracias a Dios Monialibus tiene también fotos, por lo que pude al menos orientarme.

Después fui a Taiwan, pero ésta no era mi primera visita a esta isla china. Como la Provincia de Teutonia tiene un Vicariato en la isla, había estado aquí ya tres veces como provincial. Por ello los hermanos de mi provincia de origen organizaron el transporte desde y hacia el aeropuerto de Kao-Shiung, y naturalmente, aproveché la oportunidad para estar algún tiempo con ellos, primeramente con el Vicario del provincial, Fr. Theodor Kucznierz, OP en Tungkang, y después, con él y los otros hermanos en nuestra casa de retiro en Chiatung. Tampoco era mi primera visita a nuestras monjas de Taiwan, ya que había estado aquí dos veces. Esta vez, sin embargo, pude visitarlas en su nueva casa, un bonito monasterio con estanque y rodeado de montañas. El tiempo voló, y podría fácilmente haber estado con ellas otro día sin riesgo de aburrirme. 
De Taiwan, hacia Korea: dos señoras que son amigas del monasterio me llevaron desde el aeropuerto de Seoul. Cuando llegamos al monasterio en Paeron, era ya pasada medianoche, y las hermanas estaban en el oficio nocturno. Alrededor de la 1:30 de la madrugada pudimos saludarnos. Como en Taiwan y en todos los monasterios de la Unión Fraterna de Olmedo que conozco, era evidente una atmósfera de alegría. Había un buen número de hermanas jóvenes, y el noviciado está a punto de construirse, ya que el convento simplemente se ha quedado pequeño. Sobre todo, las hermanas jóvenes estaban ‘hambrientas’ de noticias sobre lo que está ocurriendo en la Orden, y cómo se vive la vida contemplativa en otros lugares. Aunque estuve casi tres días en Paeron, aquí también el tiempo fue demasiado breve. 
En Agosto pasé una semana con nuestras monjas en Fátima, para preparar espiritualmente, así como en la práctica, la inminente elección prioral. Basándonos en el capítulo 25 del Evangelio de San Mateo, nos preguntamos: “Cuando miras directamente al futuro del monasterio, especialmente en los próximos tres años, cuáles, en tu opinión, son las vasijas de aceite para las lámparas que vosotras, como vírgenes prudentes  necesitáis tener preparadas?” “¿Qué talentos y dones hay en tu comunidad, con los que se puede construir vuestro futuro, mejor que cavar un agujero para esconder el talento en él?” “¿Qué cambios desearías ver en  tu monasterio?” “¿Qué te gustaría mantener a toda costa?” Después se invitó a todas las hermanas a nombrar las posibles candidatas para el oficio de priora. 

Entonces las hermanas, por turnos, tuvieron un diálogo con las respectivas candidatas según el siguiente esquema:

Cuando te imagino como nuestra nueva priora...

· Me alegraría, porque te estimo y me gusta de ti que....

· Vería la ventaja para nuestra comunidad de...

· Tendría ciertas dudas sobre...

· Estaría un poco preocupada por...

· Te daría el siguiente consejo para tu nuevo oficio...

Después que todas las hermanas se hubieron expresado, las respectivas candidatas tenían que responder según el siguiente modelo:

Cuando me imagino que soy la nueva priora...

· Me alegraría porque os estimo, y me gusta de vosotras que...

· Vería la ventaja para nuestra comunidad de...

· Tendría ciertas dudas sobre...

· Estaría un poco preocupada por...

· Preguntaría...

Aquellas que tenéis alguna experiencia de vida monástica podríais bien preguntar: “¿Y eso funciona así?” No solo funciona, sino que funcionó muy bien. Aquí hay algunas de las observaciones de las hermanas en la reunión de evaluación final:

“Sobre todo me emocionó la buena voluntad de todas las hermanas; su seriedad y honradez, su apertura, su valor para hablar incluso sobre cosas difíciles; por su deseo de escuchar con atención a las demás, por su atención amistosa, por el modo en que la verdad salió a relucir en la apertura; oír a mis hermanas hablar y escuchar de este modo fue una revelación para mí, nunca antes habíamos tenido esta experiencia juntas, ha sido un proceso curativo y saludable. He aprendido a mirarme a través de los ojos de otros”.  

A final de agosto y principios de septiembre se celebró la reunión de prioras de habla alemana en Landsberg y Lech. El tema fue “Guiar una comunidad en libertad y responsabilidad – Cómo permanecer o lograr la salud en una posición de gobierno”. La ponente fue Sor Astrid Hermes, OP, que fue durante largo tiempo Priora General de las Dominicas misioneras del Sagrado Corazón de Jesús en Harare, Zimbabwe. Iluminó no solo bellas teorías, sino también guió a las prioras presentes a través de trabajos prácticos, observando cómo resolvían situaciones difíciles a través de consejos o reuniones capitulares simuladas. Juntos buscamos aumentar nuestra delicadeza y optimizar las relaciones. Al final todos agradecimos el poder usar más posibilidades para formarnos en el servicio de gobierno. 

Después pasé la segunda mitad de septiembre en Canadá y Estados Unidos. Mi primera visita fue para la nueva fundación en Langley, donde ocho hermanas viven juntas en una primera casa de campo en un pintoresco escenario, no lejos de Vancouver. Como el distrito está reservado para la agricultura, con el objeto de cumplir la ley vigente, las hermanas llevan un pequeño vivero de árboles y tienen algunas ovejas, así como una llama. Las hermanas son ya muy queridas en el vecindario. Les ayudan especialmente una familia musulmana, en nombre del diálogo interreligioso.

Desde el Canadá Occidental volé hacia el este a Montreal, y de aquí a Berthierville, el gran monasterio fundado desde Prulla en la parte francófona de Canadá. Las hermanas me informaron de su preparación para la elección de una priora. Habían tenido una experiencia positiva, acompañadas por dos expertos durante un año, con el objetivo de aceptar como comunidad la historia del monasterio, así como sus necesidades en el futuro. Encontré a las hermanas vivas y abiertas. Un ejemplo que es típico de muchas: las hermanas decidieron comenzar lecciones de Inglés, porque habían llegado a la conclusión que no podían limitarse por más tiempo en su identidad a hablar francés en una región donde están llegando muchos extranjeros.

Desde Montreal volé vía Detroit a Flint, en Estados Unidos, para visitar a las hermanas de Ortonville.  Esta pequeña comunidad de siete hermanas no es un monasterio, estrictamente hablando con el derecho canónico en la mano, a pesar de que llevan una vida contemplativa como hermanas dominicas. Recientemente se pusieron muy nerviosas sobre su afiliación a la Orden, porque un hermano les había explicado: “Sólo los que hacen profesión al Maestro de la Orden son miembros de la Orden”. Si la persona en cuestión tan sólo hubiera leído las Actas del Capítulo General de Providence (nº 415-423, especialmente el nº 419) más cuidadosamente, habría ahorrado a las hermanas una gran preocupación y muchas noches de insomnio.

Tras sucesivas escalas en nuestros monasterios de Syracusa y Elmira, viajé a la reunión de la Conferencia de Monasterios de Estados Unidos en Northampton. El tema del encuentro fue: “Una vida concordemente ordenada al continuo recuerdo de Dios”. Fr. Donald Goergen, OP llevó la dirección del tema de la conferencia, que es una cita tomada de las Constituciones (cf. LCM 74, IV). Junto a las charlas y talleres, la asamblea tenía otra preocupación: la evaluación de los estatutos para la formación de una Asociación de monasterios para reemplazar a la “Conferencia de Monasterios Dominicanos de Estados Unidos”, que la Santa Sede ya no admite. Las monjas me invitaron a la reunión especialmente por este tema. No es posible reproducir aquí las discusiones en su totalidad. Me limitaré a decir que Sor Elizabeth McDonough, OP, profesora de derecho canónico, y Fr. Don Goergen OP, Asistente, acompañaron el proceso, y que las monjas lo trataron unas con otras de un modo tan respetuoso, que el encuentro puede pasar a la historia como una verdadera lección de fraternidad. Todas fueron tan atentas que ninguna fue excluida o herida. Una y otra vez se hicieron esfuerzos para llegar a formulaciones que permitieran la participación más amplia posible, para incluir también a los monasterios que no se unieron a la previa jurisdicción, o a los que, por cualquier motivo, quisieran entrar en la futura “Asociación”. Por ello, los estatutos ahora proporcionan un estatus para “invitados” y para miembros asociados, y no están sujetos a limitaciones regionales o lingüísticas. El ejecutivo recientemente elegido está ahora encargado de proseguir los pasos de coordinación subsiguientes, de tal modo que la Asociación pueda ser confirmada en breve plazo por la Santa Sede.

El principal compromiso en Octubre fue la reunión de la Comisión Internacional de Monjas en Roma y la reunión de Promotores y Promotoras Generales de la Orden en Tours (Francia). Aprovechando la coyuntura, hicimos una visita al Monasterio de Evry, cerca de París. 

El informe sobre la reunión de la Comisión Internacional está con más detalles en otro lugar de Monialibus. Para mí, personalmente, fue con mucho la reunión más intensa, con más trabajo, así como la más conmovedora, espiritualmente hablando, que hemos tenido con este grupo. En los lugares históricos, aquí en Roma, así como en la celda donde murió Santo Domingo, todos experimentamos una profunda comunión unos con otros. Quede constancia aquí de la gratitud a aquellos miembros que dejan ya la Comisión después de muchos años de servicio: Sor Mary Thomas Michalek (Farmington Hills, Estados Unidos), Sr. Teresa Coronado (Colonia Mixcoac, México), Sor Isabel María Gutiérrez Reyes (La Laguna – Tenerife, Federación del Rosario, España), Sor Claire-Marie de Jesús Rolf (Prulla, Francia), Sor Maria Thomas Schniederberend (Oslo – Noruega, Europa Utriusque). Desde ahora y hasta principiios de Febrero, estamos esperando que las regiones/federaciones correspondientes, sugieran nombres para las sucesoras, de modo que el Maestro de la Orden pueda nombrar a los nuevos miembros de la Comisión tan pronto como sea posible. La próxima reunión de la Comisión Internacional tendrá lugar del 10 al 17 de Julio en Torrente (Valencia, España).
En noviembre y diciembre mi programa incluía algunos viajes a monasterios que han cerrado, incluyendo Luxemburgo y Bludenz (Asustria). También la mesa de escritorio hacía sus reclamos y, según he mencionado ya, pasé una breve semana en nuestro Monasterio de Praga. 

El primer Domingo de Adviento de 2004, Fr. Carlos A. Azpíroz Costa escribió una carta a “todos los hijos e hijas de Santo Domingo”, en preparación para el 800 aniversario de la fundación del monasterio de Prulla, la “primera comunidad Dominicana”. En esta carta anuncia (después de consultar con la Comisión Internacional de Monjas, y de acuerdo con ella) un año Jubilar desde el 3 de Diciembre de 2.006 (Primer domingo de Adviento) hasta la fiesta de Epifanía de 2.008
Según las convicciones expresadas por la Comisión, las monjas tendrían un papel especial en la preparación y celebración de este jubileo. Está prevista una carta, como preludio del año jubilar, en la que Fr. Carlos, como sucesor de Santo Domingo, junto con “sus” monjas, se dirigiría a toda la Familia Dominicana sobre el tema de la dimensión contemplativa de la vocación dominicana.

Según esto, me gustaría invitaros a reflexionar sobre las siguientes cuestiones:

¿Cómo contemplo?

¿Qué es lo que contemplo?

¿Cómo ha cambiado la contemplación mi vida?

¿Qué puedo decir a la Familia Dominicana sobre la contemplación?

Os pediría reflexionar sobre estos puntos durante la cuaresma de 2.005, primero individual y personalmente. Después, durante el tiempo entre Pascua y Pentecostés, podríais compartir en comunidad las experiencias de vuestra reflexión individual durante la Cuaresma precedente. Y después, enviar por escrito los resultados de vuestra reflexión a la representante de vuestra región/federación en la Comisión Internacional, tan pronto como sea posible después de Pentecostés. Los miembros de la Comisión Internacional cotejarán los resultados de su región para la reunión de Torrente en Julio de 2.005. En este encuentro trabajaremos sobre el material recibido, para poder dar al Maestro de la Orden al final del ejercicio un “tesoro de experiencia contemplativa encontrado”, que él podrá trazar en su carta a la Familia Dominicana. Agradezco de antemano vuestra colaboración. Estoy seguro que esto será comparable con los buenos resultados ya experimentados a propósito del documento sobre la predicación.

Una vez más, debo pedir indulgencia: el próximo viaje es ya inminente, y en mi despacho hay todavía muchas –demasiadas – cartas sin responder, por no hablar de los e-mails. Sé que en ocasiones pongo a prueba vuestra paciencia hasta el límite, y lo siento de veras. Aprovecho esta oportunidad para agradeceros vuestros buenos por Navidad y Año Nuevo, y correspondo de todo corazón. 

Con cálidos y fraternos saludos,

Fr. Manuel Merten, OP

Prom. Gen. Monialium
Agenda del Promotor General 
Año 2004

22 Noviembre  Feldkirch :  Monasterio de S.Pedro > Negociaciones con el Canciller Diocesano 
29 Noviembre
Praga: Preparación de la reunión de Prioras Europeas                                                       

Servicio de consultas para la comunidad

18 Diciembre
Walberberg : Servicio de capellanía

24 Diciembre
Schwalmtal : Servicio de capellanía
Año 2005

2 Enero
Walberberg : Provincia de Teutonia > días de estudio y encuentro
27 Enero
Landsberg : Proceso de Consulta > Integración de Hermanas de India                      

2 Febrero
Farmington Hills : Profesión Solemne de Sor Maria Rose, deVietnam
                          Visita a Dominican Ashram (publicación dedicada a Vida y Misión)

6 Marzo
Schwalmtal: Acción de Gracias de la Priora General > Final de mandato

10 Marzo
Keralapuram (India): Inauguración del Monasterio



     Visita a las hermanas Dominicas de la Santísima Trinidad, en Mannarkkad

3 Abril

Senekal, Sudáfrica: Reunión de las Prioras de Monasterios Africanos
21 Abril
Reunión de Prioras Italianas
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Reunión de la Comisión Internacional de Monjas

en Santa Sabina

10-17 Octubre de 2.004
Por Sor Mary Thomas Michalek, OP

Farmington Hills, Estados Unidos

Tener nuestra Reunión de la Comisión Internacional en el Aventino fue como volver a casa. Y verdaderamente fue “casa” para nosotras debido a la cálida acogida por parte de Fr. Carlos, quien nos ordenó “Por favor, sentíos en casa” y después por todos los hermanos de Santa Sabina. No podían haber sido más hospitalarios y serviciales en todas nuestras necesidades. Os damos las gracias, a todos y cada uno.
Nuestra reunión fue inaugurada por la celebración de la Santa Misa en la antigua Sala Capitular, con el Maestro presidiendo y predicando. Fue aquí donde Santo Domingo dio el hábito a San Jacinto y muchos otros frailes de los primeros tiempos. Qué apropiado tener a su sucesor, Fr. Carlos, poniendo el tono del trabajo al alcance de la mano. En su homilía, el Maestro dijo que nuestros esfuerzos darían fruto en los años venideros. Qué verdad es esto para nosotras en cualquier tarea que nos encomiendan en nuestras comunidades.

En la primera sesión que siguió, Fr. Manuel nos dio un extenso informe de sus visitas a los monasterios esparcidos por todo el mundo durante estos últimos meses. Nos enteramos de que habrá un histórico encuentro en Praga en Septiembre de 2.005. Las prioras de Europa del Este han invitado a las prioras de lengua alemana, así como a las prioras de los monasterios aislados, “no federados” de Europa. También se nos informó que los monasterios de Japón están trabajando juntos y prepararán los estatutos para su federación, que esperan fundar en el año jubilar de 2.006. Fr. Manuel asistió a la reunión de las prioras de lengua alemana en Landsberg, donde el tema “Gobierno Dominicano” fue tratado de forma creativa: con muchos ejercicios prácticos y tiempo para compartir experiencias. Fr. Manuel informó de otro importante acontecimiento: la Asamblea General de la Conferencia de Monjas de los Estados Unidos. El momento culminante de este encuentro fueron las conferencias de Fr. Don Goergen, OP y Fr. Paul Murray, OP que esperamos estén traducidas y disponibles para todas en un futuro no lejano. Fr. Manuel mencionó las bellas experiencias que algunos monasterios están teniendo al adoptar el uso de un tractatus para preparar su elección de Priora. A través de un proceso ‘contemplativo’ bien preparado, que asegura el respeto y la sensibilidad de cada persona, el Capítulo puede dialogar sobre las futuras necesidades y las posibilidades de la comunidad. Se ha demostrado que es una tremenda ayuda para las hermanas, a la hora de encarar su futuro con confianza y unidas en el esfuerzo común. 
El informe y evaluación de Monialibus no pudo ser más positivo, ya que los miembros de cada región expresaron su satisfacción y gratitud a los pasados y presentes editores de esta utilísima publicación. Especialmente reconocimos el tiempo y labor que conlleva el trabajo de traducción y prometimos intentar fomentar entre aquellas que tienen facilidad para los idiomas el deseo de prestar sus servicios a la tarea de traducción de los artículos, al mismo tiempo que agradecemos a aquellas que han ayudado durante mucho tiempo.
El lunes por la tarde tuvimos el privilegio de encontrarnos con Fr. Robert Ombres, OP el recientemente nombrado Procurador General de la Orden. Aunque la sesión fue informal, Fr. Robert compartió muchas cosas con nosotras, tanto personales como pertenecientes a su trabajo y futura relación con las Monjas como Procurador. Explicó que la razón para la recomendación contenida en la Ordenación 15, que establece que “los asuntos de las monjas con la Santa sede (pueden) ser tratados a través del Procurador General de la Orden” es para que la Orden sirva de ayuda a las monjas (no para controlar o interferir en sus asuntos. La Santa Sede quiere que las cosas sean exactas, en “hecho y forma”. Si no están así, la documentación es devuelta, con lo que lleva más tiempo y trabajo por esta falta de preparación. ¡Tenemos mucho que agradecer por la solicitud y asistencia de nuestros Maestros y Procuaradores!

Nuestro siguiente encuentro fue con Fr. Chrys McVey, el Asistente para la Vida Apostólica, que junto con Fr. Wojciech Giertych, el Asistente para la Vida Intelectual (¡y que habla un impecable inglés!) se encargaron de la tarea de distribuir entre todas las entidades de la Familia Dominicana el documento sobre “El Carisma Dominicano de Predicación: Una cuestión” . Este estudio fue inaugurado en el Capítulo de Bolonia, posteriormente examinado en Providence y enviado de nuevo por este Capítulo para un estudio y discusión más profundos por parte de los miembros de toda la Familia Dominicana: Frailes, Hermanas, Monjas y Laicos. Después de nuestro intercambio con Fr. McVey, era obvio que estas reflexiones comunes están dando fruto, de hecho, en la profundización de la conciencia y apreciación por parte de todos del carisma común que compartimos. 
Fr. Crys compartió algo de su estudio, y permitió hacerse una idea de la realidad de la Familia Dominicana en Misión, y mostró un gran aprecio por el papel de las Monjas en esta Misión común. Cuando aludió al hecho de que Domingo fundó primero las monjas, dijo que somos no sólo las ‘hermanas’ de los frailes, ¡sino también sus ‘madres’! Tenemos muchos modos de unirnos con nuestros hermanos y hermanas que están activamente involucrados en la Misión. Nuestros monasterios son microcosmos del mundo, donde continuamos siendo conscientemente identificadas con los pobres y marginados, con nuestros compañeros dominicanos que están trabajando activamente por la justicia y la paz, enseñando y predicando. Como intercesoras, suplicamos compasión para nuestro mundo, así como para nosotras mismas, para la Iglesia y todas las Naciones. También estamos llamadas a vivir la itinerancia, con nuestras maletas interiores siempre listas, preparadas para ser trasladadas espiritualmente, intelectualmente y físicamente (incluso si esto significa ir de una comunidad a servir a otra). Nuestra vida comunitaria y nuestros propias personas pueden ser Santa Predicación… ¡Incluso el cierre de un monasterio puede ser una predicación de “morir para dar vida”!

Lo próximo en la agenda fue una reunión con Fr. Enrique Sariego, OP un dominico español que en la actualidad está trabajando en la República Dominicana y es el coordinador de los Voluntarios Dominicos Internacionales. Este es un proyecto en el que jóvenes voluntarios a partir de 21 años prestan un año o dos de servicio trabajando con los dominicos en todo el mundo ayudando a los pobres y desfavorecidos. Deben estar abiertos a culturas distintas de la suya propia, deseando aprender de la gente a quienes son enviados y dispuestos a participar en un período de formación en comunidades dominicanas locales, antes de ser enviados en misión. En la actualidad hay 40 países cuyas comunidades están dispuestas a recibir y formar a estos jóvenes para salir a compartir los frutos del carisma y misión dominicanas con los pobres y marginados en muchas partes del mundo. 
El martes por la tarde, Sor Klarissa Watermann, OP nos hizo una presentación de temas de justicia y paz, recalcando cómo las desigualdades de este mundo afectan a nuestra oculta, apostólica vida de oración y penitencia. La hermana compartió el caso de la familia kurda que se refugió en su convento sólo para ser físicamente arrastrados por la Policía junto con algunas de sus hermanas que estaban haciendo una sesión de oración como protesta. Gracias al poder de la oración (la oración de las monjas y de muchos miembros de la Familia Dominicana), finalmente esta pobre gente fue liberada. Este es solo un ejemplo de cómo hemos sido profundamente involucradas en un tema de justicia, mientras mantenemos nuestro modo de vida en clausura. La hermana mencionó que simplemente comprando artículos de Comercio Justo donde sea posible, podemos ayudar a asegurar que los trabajadores reciban una justa compensación por su trabajo y que los productos no proporcionen esos excesivos beneficios a las compañías multinacionales a expensas de los pobres trabajadores. Hay buenas publicaciones en diferentes idiomas que pueden estimular nuestra conciencia. Otra forma de promover justicia y paz es simplemente prestando atención al modo como tratamos a los demás en la comunidad, así como a nuestros empleados y la gente con la que entramos en contacto, recordando que nuestra vida juntas y el crecimiento en caridad tiene un misterioso fruto en el mundo
El punto culminante de nuestra reunión fue la sesión con el Maestro de la Orden, que generosamente pasó una tarde entera con nosotras, principalmente como grupo de expertos para preparar el Año Jubilar, que celebrará la Orden. Fr. Carlos indicó que le gustaría que los monasterios de todo el mundo fueran puntos focales de celebración, y pidió a la Comisión Internacional que le ayudara a pensar la manera apropiada en que la Familia Dominicana pudiera colaborar espiritualmente en este aniversario. El Maestro comunicará a la Orden  sobre este tema en un futuro próximo, y era evidente que ha estado pensando sobre esto mucho tiempo.
El Maestro también expresó su preocupación por nuestros hermanos y hermanas en Irak. Hay nueve hermanos y dos novicios en Mosul y Bagdad, así como dos congregaciones y comunidades activas de laicos. Pide nuestra oración continua por ellos y por toda la gente de Irak.
En nuestro día de peregrinación en Bolonia tuvimos una muy conmovedora Eucaristía en la celda donde murió nuestro Padre Domingo. Otro punto importante del día fue un delicioso encuentro con las monjas del Monasterio de Santa Inés de Bolonia: la comunidad de las Beatas Diana y Cecilia, y visitamos el sepulcro de la Beata Imelda. Aquí vivimos un tranquilo momento cantando canciones de Taizé. Fue una expresión espontánea de la confianza y comunión que se había desarrollado entre los miembros de la comisión.
El viernes Fr. Jerry Stookey nos dio una presentación sobre los Laicos de nuestra Orden. El Capítulo General de Bolonia en 1.998 pidió que hubiera un “Promotor General de los Laicos”, por lo que en Julio de 1.999, Fr. Stookey fue nombrado por Fr. Timothy Radcliffe y trasladado a Santa Sabina. La historia de los Laicos Dominicos comienza muy pronto en la Orden, retrocediendo hasta 1.287. Son la rama de la Orden más numerosa, con más de 100.000 miembros. Existen las ‘clásicas’ fraternidades laicales (la primera Regla fue escrita en 1.287) y también Asociaciones, Vírgenes Consagradas, miembros de Institutos Dominicanos Seculares y Confraternidades Dominicanas. Explicó las existentes estructuras y la presente dificultad para cambiar la Regla, ya que no hay nada en la misma Regla para cambiarla, y no ha habido una estructura internacional que ofrezca el diálogo necesario para hacerlo.  Esta puede ser una de las razones por las que hay hoy día 165 ‘clases’ de laicos dominicos. Los planes apuntan a la celebración de un Congreso Internacional de Laicos Dominicos en 2.006, a través de los auspicios del ICLDF, el Consejo Internacional de Fraternidades Laicales Dominicanas. En el Capítulo General de Cracovia, la Orden ha desaconsejado el reconocimiento de votos “privados”como laicos dominicos, para asegurar la calidad de la formación como Dominicos y por respeto a nuestro carisma, que es una comunidad compartiendo una misión de predicación. 
En Abril – Mayo de 2.006 habrá una reunión de todas las Comisiones Internacionales de la Orden en Prulla, donde Santo Domingo fundó el primer Monasterio de Monjas en Diciembre de 1.206. Que nuestro Santo Padre continúe bendiciéndonos a todas e interceda ante el “Señor de la Mies” para que haya un nuevo impulso vocacional en nuestros monasterios de todo el mundo.
Esta fue la última reunión de la Comisión Internacional para Sor María Thomas (Europa Utriusque), Sor Mary Thomas (Norteamérica), Sor Teresa Coronado (Centroamérica), Sor Isabel (España-Sur) y Sor Claire (Francia). Cada una de sus regiones propondrá tres nombres al Maestro en los meses venideros, y él nombrará los nuevos miembros en Pascua de 2.005.
En conclusión, agradecemos a Fr. Manuel, Fr. Carlos, Sor Klarissa y cada uno de los frailes que amablemente nos recibieron en Santa Sabina. Fue una reunión rica e informativa, y estamos profundamente agradecidas por quiénes son y por todo lo que hacen por nosotras, las Monjas de la Orden. Por nuestra parte, expresamos nuestro continuo apoyo en la oración y solidaridad en la Misión Apostólica de la Orden para la salvación de las almas.  
Argentina: 25 años de un Noviciado Común
Las Novicias Noviciado común Mendoza - Argentina

El Noviciado Común en Argentina, de la Federación de la Inmaculada en Aragón-España, cumple sus primeros veinticinco años de vida. Las novicias que actualmente se forman en esa casa, felices, quieren compartir este acontecimiento con sus Hermanas, a través del boletín Monialibus.

“El viento sopla donde quiere. No sabes ni de dónde viene ni a dónde va”. Hoy la realidad de nuestras comunidades hubiera sido otra muy distinta, si no se hubiera oído este Viento divino que soplaba queriendo reavivar lo que en un momento parecía perder vigor y fuerza.  La obra de nuestra Federación, obra divina por cierto, necesitó de almas generosas que se dejaran llevar por este Viento esperanzador.
Los cimientos de esta gran obra, caridad, desprendimiento, abnegación, grandeza de alma, se afirmaron en los que fueron sus pilares: Padre Marceliano Llamera, Madre Aracelli Muñóz y su hermana, Madre María Teresa. Era típica una frase de ellos ante el pedido de ayuda que significaba ceder las mejores monjas, sin  mirar tanto cómo quedaba la propia comunidad: “nosotras ya nos arreglaremos.......hay que ser generosos con Dios”. Gracias a esto fue posible el resurgir de monasterios en España, y luego el injerto de nueva sabia en tierra argentina. Así llegó el primer grupo de ayudadoras, cantando estos versos compuestos por ellas mismas: “caridad, que te llamas amor, allí donde tú estás, allí mismo está Dios”.

Como símbolo de este fuerte lazo de unión en Dios que comenzaba a hacerse realidad, la comunidad de Buenos Aires (Argentina) conserva, como precioso tesoro, un regalo de sus Hermanas españolas: un cáliz que lleva grabado en su base: “unidas en el mismo Pan y en el mismo Vino”. Esta era la buena noticia que las unía en el desafío por permitir el milagro del resurgimiento y revitalización de la vida contemplativa dominicana en Argentina. Este cáliz unía la sangre de Cristo al sacrificio de estas monjas que, día a día, grababan en sí los rasgos del Maestro: morir para dar vida.
La llama que resurgía por aquel soplo de Dios en los, por entonces, pocos monasterios argentinos, se hizo ver, iluminó, convocó. Se despertó un nuevo amanecer de vocaciones que se sintieron atraídas por el carisma y misión de Santo Domingo en la Iglesia.
Y hubo que comenzar otra obra: el Noviciado Común.  La comunidad de Buenos Aires abrió, generosa, sus puertas para que se instalara allí. En el corazón de Dios quedaron guardados preocupaciones, sacrificios, renuncias, anhelos y ofrecimientos, necesarios para acoger esta iniciativa, ampliando la casa y el corazón, y para dar de sí todo lo que fuera necesario, hasta las mismas monjas; de allí surgió también  la primera Madre Maestra Federal, Sor María Dolores Llombart.
Hoy hay mas monasterios en estas tierras y, en otro de ellos, en Mendoza, se encuentra actualmente el Noviciado Federal. La acogida, apertura, generosidad, no cesa ni es infecunda.
La anterior Madre Federal, Madre Ana María Primo, decía a las primeras novicias: “habéis tomado el tren en marcha, sabed recoger la antorcha y seguir los pasos de vuestros mayores”.
Aquí, en el Noviciado Común, en contacto con novicias de otras comunidades, podemos compartir esta herencia recibida. El libro “Historias de Fidelidad” recoge algunas de estas vidas que nos dejaron el tesoro de su entrega fiel, que nos sirve de estímulo en nuestro deseo de seguir al Maestro. Aquí compartimos anécdotas de nuestras Hermanas mayores, que avivan nuestro anhelo de fidelidad y nos empujan a desplegar las alas a los vientos del Espíritu. 
Este hoy que felizmente vivimos hace del ayer un recuerdo de alegría y gratitud y de cada mañana una visión de esperanza.

(Mientras se celebraba la reunión de la Comisión Internacional de Monjas, fr. Mario Gomez OP, de Argentina, escribió para compartir algunas buenas noticias con nosotras. El primer monasterio de las monjas en Mendoza ha sido renovado y recientemente inaugurado como cárcel de mujeres. Mucha de la inspiración que hay detrás de este esfuerzo se debe a la vida de fr. John Joseph Lataste OP, fundador de las Hermanas Dominicas de Betania y apóstol de los presos. Apoyamos a nuestras hermanas en Mendoza mientras ellas tienden su mano en la oración y solidaridad hacia las mujeres que hoy ocupan lo que una vez fueron sus celdas monásticas.)
Reunión de Prioras de Monasterios Dominicanos de Europa Central y del Este -22-24 de Junio de 2.004, Radonie, Polonia

Por Sor Zdzislawa Szymczynska, OP

Vilnius, Lituania

Ésta era ya la décima reunión de prioras de nuestra región. En el primero de estos  encuentros, que se celebró en el Monasterio de Nuestra Señora de las Nieves en Cracovia en Septiembre de 1.995, nos planteamos la cuestión: en qué y cómo podíamos colaborar, en qué y cómo podíamos ayudarnos para renovar la vida contemplativa en nuestros monasterios. Y decidimos continuar manteniendo estas reuniones cada año en un monasterio diferente, para así conocernos mejor.  

El tema de nuestro décimo encuentro fue: “Comunidad Dominicana – una comunidad de amistad”. Nos reunimos en la casa más joven de nuestra región – el monasterio de Radonie, cerca de Varsovia, que es una fundación del de Santa Ana. El Monasterio está aún en construcción. Las celdas y salas que hemos estado utilizando acababan de terminarse justo antes de nuestra llegada. 

Las participantes en la reunión fueron las prioras y delegadas de los monasterios polacos: Santa Ana, Cracovia y Radonie; de los monasterios checos: Praga y Znojmo; del monasterio de Vilnius, en Lituania; del monasterio de Drogheda, Irlanda; del monasterio de Oslo, Noruega. Dos delegadas de la región de habla alemana - Sor Susana del Monasterio de Lage, Alemania, y Sor Barbara del monasterio de Herne, Bélgica – eran nuestras invitadas. Se trató una propuesta de mantener reuniones comunes de prioras de ambas regiones. Los frailes que tomaron parte en nuestro encuentro fueron: Fr. Manuel Merten – Promotor General de las Monjas, Fr. Rajmund Klepanec – Asistente del Maestro para Europa Central y del Este, Fr. Alvarez Kodeda – Provincial Checo, Fr. Damian Nemec – Promotor de las Monjas de la Provincia Checa, Fr Piotr Kolacz – Promotor de las Monjas de la Provincia Polaca y Fr. Viktor Hofstetter. Al igual que cada año, Fr. Andrzej Ponikowski nos ayudó como traductor. 

Las charlas preparadas por los participantes trataban sobre la amistad en la vida regular Dominicana, partiendo de nuestras Constituciones. Fr. Wojciech Prus, invitado de Varsovia, habló sobre el ejemplo de amistad que encontramos en los santos: Catalina de Siena y Raimundo de Capua. Compartimos experiencias, alegrías e inquietudes. Además de las sesiones comunes, hubo intercambios y encuentros cordiales. Esta décima reunión fue simplemente un encuentro entre amigos. Al finalizar, tuvimos una recreación en la pradera con la comunidad de Radonie al completo. La conversación, los cantos y la alegre danza en torno al fuego se prolongó largo tiempo.  
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Asamblea General de las Monjas Dominicas de Norteamérica

Por Sor Miriam Scheel, OP

Elmira, Nueva York, Estados Unidos

Treinta y ocho monjas de 17 monasterios, incluyendo dos monasterios de Canadá y uno de Cainta (Filipinas) asistieron a la Asamblea General de 2.004. Esta fue la quinta Asamblea en los 29 años de historia de la Conferencia de Monjas Dominicas y se celebró del 14 al 24 de Septiembre en un gran seminario que sirve también como casa de retiro en Pennsylvania. El tema de esta Asamblea fue: Una vida harmónicamente ordenada al continuo recuerdo de Dios, tomado de nuestras Constituciones, #74.IV.

El horario diario consistió, por la mañana, en conferencias pronunciadas por invitados y sesiones de trabajo durante las tardes. Las charlas  matutinas se basaron en el tema general, según sigue:

Una vida harmónicamente ordenada al continuo recuerdo de Dios


Fr. Donald Goergen, OP

El abrazo de cielo y tierra: la celebración de la Liturgia en la vida Dominicana


Fr. Gabriel O’Donnell, OP

El nacimiento de la Palabra en el alma


Dr. Douglas Burton-Christie

Simplicidad y comunión en la Vida Dominicana Monástica


Fr. John Corbett, OP

El lugar del estudio en la búsqueda de Dios de las Monjas Contemplativas


Fr. Paul Murray,  OP (de la provincia Irlandesa)

La felicidad en la vida Dominicana


Fr. Paul Murray, OP

El don de la tristeza en la Vida Contemplativa


Fr .Donald Goergen, OP

Los ponentes reflexionaron en las distintas dimensiones de la vida dominicana y nos instaron a ponderar una nueva centralidad de nuestro culto en la Liturgia, nuestro continuo recuerdo de Dios en la oración y el estudio, la reflexión trinitaria de la unidad en nuestra vida común y la experiencia humana de la felicidad y tristeza, que forman parte de nuestro seguimiento de Cristo. Para aquellas que estén interesadas, las conferencias serán publicadas en nuestro número de primavera de Búsqueda Monástica Dominicana.

Fr. Manuel Merten, OP, promotor de las monjas y Sor Elizabeth McDonough, OP, como asesora en derecho canónico también participaron en la Asamblea. Las sesiones de trabajo fueron primeramente dedicadas a la formulación de nuevos estatutos, con el fin de cambiar la Conferencia en una Asociación aprobada por la Santa Sede. Esto derivó en vivas discusiones y una mayor comprensión de cómo aplicar las leyes canónicas. Hubo bastante debate sobre autonomía, así como sobre la necesidad de continuar la cooperación entre los Monasterios. Nueve comunidades eran partidarias de  formar una Asociación, mientras que otras consideraban formar parte en principio, como miembros afiliados. Se trataron también varias proposiciones remitidas por los monasterios.

Las Oficiales de la Conferencia dieron sus informes a la Asamblea, y después del informe de la Presidenta y Administradora, se acordó incrementar las cuotas a 1.000 dólares al año. Este dinero se emplea para nuestras dos publicaciones (Comunicación de la Conferencia y Búsqueda Monástica Dominicana), el Programa de Formación Inicial, el encuentro anual de Maestras de Novicias y su Programa de Formación Teológica y para la Asamblea General y Encuentros de Prioras.

Cerca del final de la Asamblea, las delegadas eligieron nuevas Oficiales para un período de cuatro años:

Presidenta: Sor Mary John, OP (Lufkin, Texas)

Vice-Presidenta: Sor Mary Rose, OP (Farmington Hills, Michigan)

Consejeras:
Sor Mary Martin, OP (Summit, New Jersey)



Sor David Marie, OP (Elmira, New York)

Secretaria: Sor Mary of the Sacred Heart, OP (Menlo Park, California)

Sacerdote-Asesor: Fr. Dominic Izzo, OP (Provincial de la Provincia de S. José)

Las siguientes oficiales fueron nombradas por el nuevo consejo:

Administradora:   Sor Maria Christine, OP (Menlo Park, California)

Archiveras: Sor Marie Dominic, OP y Sor Mary Magdalen, OP (Farmington Hills, Michigan)

Por primera vez en una Asamblea se designó una hermana de nuestro Monasterio de Menlo Park para ejercer como cronista para aquellas que se quedaron en casa y no asistieron a la Asamblea. Sor Maria Christine preparó una página web en Internet a la que las hermanas podían acceder desde casa para tener un resumen diario de las conferencias y eventos que acaecieron cada día. Sor Maria Christine incluyó fotografías de las hermanas, conferenciantes, liturgia diaria y discusiones en grupos. De este modo, se pretendía que todas pudieran estar involucradas en las discusiones y deliberaciones de la Asamblea.

La última tarde, tuvimos nuestra tradicional fiesta de la Pizza. Se encargaron 10 variedades diferentes y un helado especial. De modo espontáneo, muchas hermanas comenzaron a compartir historias y chistes, que se sumaron al espíritu cordial de esta Asamblea.

‘Votemus!’

Impresiones del Capítulo General en Cracovia, 2.004

Por Sor Maria Magdalena, OP

Lage, Alemania

En el Capítulo General de nuestra Orden, que se celebró del 28 de Julio al 17 de Agosto en la maravillosa, comercial, cultural y universitaria ciudad de Cracovia en Polonia, se reunieron delegados, “definidores”, de todos los confines del mundo donde nuestros hermanos viven y trabajan juntos. Igual que hizo en el Capítulo anterior, el Maestro de la Orden invitó dos representantes de las otras ramas de la Orden. Había dos laicos dominicos, dos hermanas de Congregaciones de vida apostólica y dos monjas. Sor Claire de Prulla y yo tuvimos la oportunidad única de celebrar este Capítulo con alrededor de 90 hermanos de todos el mundo.
Los actos y contenido del Capítulo General están disponibles por medio de documentos, listas de participantes, crónicas diarias, fotos e incluso grabaciones de la liturgia o entrevistas, todo lo cual está publicado en su totalidad en la página de Internet http://www.krakow2004.org/ (En el curso de un día muy ocupado durante el capítulo, cuando estaba en peligro de sumergirme bajo la vorágine de los acontecimientos, incluso pensé para mí: “ahora debería mirar en Internet y estudiar con calma qué está pasando en el Capítulo; ¡quizá esto me ayudaría a tener una visión general de nuevo!”). Por esta razón, me gustaría contar aquí solo lo que estas tres semanas de Celebración del Capítulo General me aportó personalmente.
Cuando recibí la invitación, experimenté un alegre entusiasmo, pero mezclado con un cierto escepticismo referente a la duración del Capítulo: ¿Qué encontraremos para hacer durante 3 semanas? Y no podía realmente imaginar qué podría yo “celebrar” entre tanta organización, tecnología, formalidades y asiduo y duro trabajo. 
La predicación, vocación y formación, vida intelectual, vida comunitaria, economía, gobierno, las constituciones: estos era los temas con los que los frailes tenían que vérselas en las distintas comisiones. En cada una trabajaban juntos entre 8 y 12 capitulares. Incluso nosotros, los invitados, formamos parte de una comisión: Sor Claire en la comisión sobre “Vocación y formación” y yo en la comisión sobre “Predicación”
El trabajo de una comisión consiste en preparar un texto fundamental del tema dado, que formule ordenaciones, clarificaciones, peticiones y recomendaciones que parezcan necesarias para el concreto avance de la misión de la Orden. Los textos entonces son estudiados en una sesión plenaria del Capítulo, se hacen las críticas pertinentes y las sugerencias para el cambio, y vuelven a la comisión correspondiente. Se tratan otra vez y después se votan. Así es cómo se elaboran las Actas del Capítulo. 
A partir de nuestra propia vida comunitaria, sabemos lo problemático que puede ser alcanzar un común entendimiento entre un pequeño número de hermanas de una nacionalidad, que viven juntas en las mismas condiciones, en una casa y que se conocen mutuamente.
En un Capítulo General, nuestra capacidad de entendimiento, para la claridad y la unidad se pone a prueba hasta el límite: en cualquier comisión había alrededor de diez personas procedentes de todo el mundo, con diferentes culturas e idiomas, procedentes de los más variados contextos políticos y sociales, y con diferentes perspectivas teológicas, todos reunidos para elaborar un texto común que dirigirá y será vinculante para toda la Orden. Esto podría parecer un método muy arbitrario e inseguro, donde habría más posibilidad de “descarrilar” que de tener éxito. Sin embargo, allí surgió una confianza 'realmente loca' en el talento espiritual de cada persona individual, igual que la que practicó Santo Domingo, incluso con sus primeros e inexpertos hermanos. Si un hermano o una hermana ha adquirido un profundo y fundamental compromiso con respecto a su fe y su vida en el seguimiento de Cristo en la Orden, y ahora está tratando día a día de hacer realidad su opción de vida, entonces ya hay un signo de que el Espíritu Santo esta trabajando en él o ella. Porque sin el trabajo del Espíritu Santo no seríamos capaces en absoluto de tomar esas decisiones, y sería imposible sobrevivir ni un día con tal compromiso. 
Cuando varios hermanos y hermanas, motivados por un interés activo en la común misión de la Orden, reflexionan  juntos sobre los pasos concretos que son necesarios, pueden estar seguros que el Espíritu de Dios les guiará en su búsqueda y en su toma de decisiones. 

En este sentido, la experiencia de trabajar en una comisión fue para mí una experiencia del Espíritu, sin el cual no podríamos haber estado 12 hermanos y hermanas tan diferentes; no nos conocíamos antes, y el inglés no era la lengua nativa de la mitad de los miembros. Además traíamos al debate experiencias muy diferentes acerca de la Orden: en un nivel superficial, algunos eran muy experimentados, mientras otros eran recién llegados; “normalmente” no todos ellos hubieran sido reunidos en un mismo grupo. ¡Pero funcionó! ¡Y no sólo tuvimos mucho trabajo, sino mucho gusto también!  
Mientras trabajábamos en nuestro texto sobre la Predicación (“Hacia los cumanos” – Una meditación, Actas del Capítulo, página 19 y siguientes) tratábamos de escuchar cuidadosamente a cada uno, para tener en cuenta toda aportación. De esta forma cristalizó una idea fundamental sobre lo que queríamos decir. Este modo no muy eficiente de trabajar lleva su tiempo: nos tuvimos que sentar juntos cada mañana y cada tarde durante una semana para preparar un primer borrador. Durante la segunda semana, las comisiones presentaron por turno en la sesión plenaria el resultado de su trabajo. Aquí los 63 hermanos debían llegar a un consenso, a pesar  incluso de la gran variedad de mentalidad, experiencias sociales y políticas, cultura, idioma y visión teológica.
Los textos se leyeron frase por frase, fueron comentados, criticados y devueltos a las comisiones con las sugerencias de cambio. Las discusiones a veces eran oscuras y aburridas, pero con mucha más frecuencia eran interesantes y llenas de suspense, ya que dos opiniones muy contrarias pueden producir tensión y conflicto, pero todo debe ser hablado de nuevo, reflexionado, corregido y entonces llega un momento en que realmente la petición llega: ¡“Votemus”!
Una vez que se vota, el texto en cuestión es oficialmente reconocido. Esto significa una directiva, una ordenación, una recomendación, una petición o agradecimiento que es aceptado como vinculante para toda la Orden. 
La confianza que se pone en el Espíritu Santo se pone en evidencia en todo este proceso, y la confianza en Él que estos definidores han demostrado conjuntamente recibirá el especial don de su fortaleza. ¡El coraje para dejar a 63 personas decidir el futuro de toda la Orden es verdaderamente una celebración del Espíritu Santo!
En una charla en nuestro monasterio sobre el gobierno de las comunidades de monjas, un fraile dijo una vez que la Distinción II de nuestras constituciones “Sobre el Gobierno” era la parte verdaderamente espiritual de las constituciones.
Nosotras, en nuestra comunidad, hemos experimentado muy positivamente durante los últimos diez años los beneficios de los capítulos conventuales celebrados viva y regularmente. Nos han permitido desarrollar nuestra vida comunitaria, junto con un enriquecimiento tanto espiritual como intelectual. Recuerdo tiempos pasados en el monasterio, cuando las hermanas no hablaban unas con otras, cuando la ansiedad y las necesidades básicas de cada monja individual enrarecían el ambiente. Y esta parálisis en aquél momento se iba a notar paralelamente en la vida religiosa de la comunidad.
En fin, aprendamos a hablar con las demás, a dedicar mucho tiempo al diálogo en el monasterio y a tomar decisiones en común: “¡Votemus!”
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28 Julio – 17 Agosto 2004, Cracovia, Polonia

Sor Claire Marie Rolf, OP

Queridas hermanas,
Ha sido un gran regalo para mí participar en el Capítulo General de Cracovia, y me gustaría compartir al máximo esta experiencia con vosotras. Muchas habéis visitado ya el sitio de Internet del Capítulo. Merece la pena verlo, porque han logrado hacer accesible el capítulo y transmitir algo de la belleza y el ambiente de oración, trabajo y comunidad de estas tres semanas. En la página de Internet encontraréis no solo los documentos, sino también numerosas fotos y grabaciones de homilías, celebraciones litúrgicas y entrevistas con algunos de los participantes (yo misma fui entrevistada sobre cuestiones relativas a la clausura monástica). Una vez más, aquí está la dirección: http://www.krakow2004.dominikanie.pl/ 

Es la primera vez que un Capítulo General se ha celebrado en Polonia desde la fundación del Convento en 1.223 por San Jacinto. En este histórico convento que custodia sus reliquias, vive una vibrante comunidad; aquí está el Centro de estudios de Filosofía y Teología, la casa de formación (setenta hermanos estudiantes) y una biblioteca, así como los archivos de la provincia. ¡Era un magnífico entorno, donde fuimos generosa y cálidamente recibidos!

La palabra que acude a mi mente cuando lo recuerdo es ésta: “celebración”. Un capítulo es una celebración, y éste fue una muy bonita. 
· Celebración de la Liturgia
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Se preparó un maravilloso libro litúrgico para el capítulo, que permitió participar a todos. Las celebraciones fueron preparadas y  sostenidas por un grupo de frailes polacos que cantaban un excelente gregoriano. Con algunas libertades, buscaron recuperar la fuerza de los sonidos medievales (casi mozárabe). Su iglesia, en el centro de la ciudad, está llena de vida, con siete celebraciones Eucarísticas al día y confesiones desde las 7:00 de la mañana hasta las 9:00 de la tarde todos los días. La liturgia tiene un impacto apostólico importante, y atrae a mucha gente. Fue una gracia para nosotros poder celebrar las fiestas de Domingo, Edith Stein y Maximiliano Kolbe en Polonia, pero el punto álgido fue la fiesta de San Jacinto, con la profesión simple de veintidós jóvenes frailes y música compuesta especialmente para la ocasión.
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Uno de los frailes estaba encargado de invitar a los capitulares a tomar parte en los oficios litúrgicos, tales como la oración de los fieles, salmos responsoriales, lecturas, etc. Su sonrisa era tan cautivadora que era difícil negarse. ¡Justo cuando pensé que yo ya había prestado todos los servicios litúrgicos posibles, descubrió que hablo y canto en francés! Me encantaron las canciones africanas, indias y árabes que encontraréis en la página de internet, y os recomiendo escuchar al Maestro de la Orden que canta un Gloria (Gloria-MO.mp3), y una canción que los estudiantes cantan con gozo (Ave_Maria15-08.mp3). 
· Celebración de Comunidad y Universalidad

Aquí tenéis un pequeño ejemplo de los rostros de nuestros hermanos procedentes de todo el mundo
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Para comprender mejor la Orden hoy y como preparación para el diálogo, todos recibimos a nuestra llegada un archivo de documentos para estudiar:
· Relatio Ordinis (cf. internet o el próximo IDI)

· Informes :

· de las comisiones de la Orden

· del Postulador General

· del Síndico

· de los Promotores

· de los Provinciales

· de las Instituciones Dominicanas (Angelicum, Albertinum, etc) 

· de DSI (Hermanas Dominicas Internacionales)
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Hubo también varias Comunicaciones   (también disponibles en la web):

· fr. Philippe Khoshaba : El reto de la Predicación en Irak
Philippe hizo hincapié en que la entrada de las Fuerzas Aliadas en Irak fue y sigue siendo un importante reto para todos los cristianos del país, ya que los musulmanes consideran lo mismo a los cristianos aliados occidentales y a los cristianos iraquíes. El reto está en demostrar que estos últimos no son cómplices de los aliados en esta guerra. Hay tres importantes desafíos para los predicadores dominicos en Irak:
1. El primero atañe a su relación con el Islam
2. El segundo reto está situado al nivel de la veracidad de su palabra frente a la de las iglesias evangélicas que están invadiendo el país
3. Por último, está el trabajo que hay que hacer con las iglesias locales a nivel de predicación y su confirmación, su prueba de fuego en la realidad de estos días.
El capítulo estuvo particularmente marcado y movido por las respuestas de Philippe a las preguntas que surgieron después de su informe. Él cuenta con las oraciones de las monjas.
· fr. Philippe Leblanc : La Presencia de la Orden en las Naciones Unidas

Nuestra presencia:

· sirve como lugar desde donde testimoniar el mensaje del Evangelio en las fronteras, es decir, ante la comunidad global, y para participar en el continuo debate sobre justicia social y derechos humanos
· ofrece a los dominicos una mayor capacidad para defender e intervenir en situaciones que implican violación de los derechos humanos
· ayuda en la intercomunicación y la colaboración entre los miembros de la Familia dominicana que trabajan a favor de los derechos humanos
· responde a las demandas y expectativas de la comunidad internacional en intervenciones o cuestiones de justicia y paz

Philippe citó numerosos ejemplos concretos de cuándo su trabajo en Ginebra fue capaz de ser una fuerza decisiva para cambiar leyes injustas (por ejemplo, en Pakistán) o para identificar violaciones de leyes, defendiendo así los derechos humanos en el mundo.
· fr. Ernesto Lapitan : La presencia Dominicana en Etiopía
El 22 de Diciembre de 2.003, en Addis-Abeba, el Maestro de la Orden erigió canónicamente una casa dominicana bajo su directa jurisdicción, bajo el patrocinio de S. Agustín. Fueron asignados cuatro frailes filipinos. Su misión es la fundación de la Universidad Católica de Etiopía. Etiopía está rebosando de enormes posibilidades. El proyecto de esta universidad es un buen modo de establecer la presencia de la Orden en este país. Hay también otras posibilidades para la Familia Dominicana.
· Sor Claire Rolf : Prulla
Dado que el Capítulo de Providence recordó la importancia de los lugares históricos, el capítulo me invitó a decir algunas palabras sobre Prulla, ahora que se aproxima su octavo centenario. Hablé brevemente sobre:
1. la comunidad internacional

2. La misión dominicana en este lugar

3. y la restauración de la basilica y el entorno

· Sor Pétronille Kayiba : La misión en el Congo
Sor Petronilla (Misionera Dominica del Rosario), del Congo, no pudo venir a Cracovia debido a un problema de visado. Tuvo que estar cinco horas en Bruselas antes de tener que coger un vuelo de vuelta. El informe que iba a darnos está en el sitio de Internet, pero echamos de menos su presencia.
Por medio de toda esta información y los contactos de familia durante estas tres semanas, tomamos conciencia de la presencia de la Orden en el mundo, los lugares de ruptura y las fronteras de predicación
· Celebración de un día de Retiro

Un día de retiro en el capítulo no es en absoluto como nuestros días de retiro monástico. Escuchamos dos notables charlas a cargo de Chrys McVey, OP y Mayte Merino, OP sobre temas relacionados con la obediencia y misión.
El tema común que emergió fue el gran misterio de la vida, que se abre ante nosotros por la muerte a uno mismo en la obediencia y para la misión.
Después de cada conferencia hubo un tiempo para el compartir por grupos lingüísticos. Para completar nuestro día tuvimos una bonita celebración Eucarística, en medio de la cual hubo un período de tiempo reservado para la celebración del Sacramento de la Reconciliación con confesiones individuales a lo largo de la basílica. 
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· Las Comisiones

Después del día de retiro comenzamos a trabajar en comisiones. Eran las siguientes:


1A
Predicación (Español)


1B
Predicación (Inglés)


2
Vida Intelectual y Predicación (Francés)


3
Vida Común (Español)


4
Vocación y Formación (Inglés)


5
Gobierno (Francés)


6
Economía (Inglés)


7
LCO (Inglés)

Nótese que…

· Había siete comisiones (en lugar de las once de Providence)

· La comisión sobre predicación fue dividida en dos grupos lingüísticos. La totalidad de este grupo representaba un tercio de los capitulares
· No hubo comisión sobre las monjas o la vida contemplativa

Sor Maria Magdalena (del Monasterio de Lage en Alemania) fue asignada a la comisión de predicación en inglés, y a mí me pusieron en la de vocación y formación. Estuvimos bien integradas en los grupos, con voz y voto. Las comisiones estudiaron peticiones y prepararon un documento que, una vez estudiado y votado en la sesión plenaria, forma parte de las Actas del Capítulo. En las Actas se encuentran las directivas para los próximos tres años y modificaciones de los textos legislativos referentes al LCO. Había una dirección hacia donde caminar, por referencias a las Actas de capítulos anteriores, así como la Relatio Ordinis, para asegurar la continuidad y para construir sobre cimientos ya existentes. 
Aunque desilusionada por no poder participar en la comisión de predicación, fue, sin embargo, una alegría para mí trabajar en la comisión de vocación y formación. Éramos once, llegados desde los siguientes países: Vietnam, Irak, Nueva Zelanda, y el Vicariato de Rusia, dos de Estados Unidos (uno originario de México), India, Bélgica, Francia, Italia y Polonia. Esta rica diversidad fue una gran bendición para todos nosotros; nuestras realidades vividas, circunstancias y sensibilidades eran tan diversas que estas diferencias expresadas eran tenidas en cuenta e integradas en el texto a nivel de comisión, más que por un largo proceso de enmiendas en la sesión plenaria. 
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Recordando la calidad y la relevancia de las Actas del Capítulo de Providence, nuestra comisión, lejos de preocuparse por la recepción del documento por la Orden, quería ser breve para evitar las repeticiones. Las dos ideas principales son:
1. La necesidad de una formación integral (una formación equilibrada): no debe dominar un aspecto de la formación, o ser aislado de las otras dimensiones.

2. La Formación debe ser una preparación para la realidad de la vida dominicana
También tratamos cuestiones referentes a:

· Frailes en tránsito (procedentes de otras congregaciones u órdenes)

· Hermanos cooperadores (su formación)

· Formación para la itinerancia 
· Formación adaptada para las vocaciones tardías
· Se volvió a plantear la necesidad de tener un promotor para los asuntos de la formación
· La formación de formadores

· Formación en historia dominicana y espiritualidad

El texto está estructurado de acuerdo a las etapas de la vida dominicana:
1. Vocación

2. Formación inicial

3. Formación permanente

4. Formación de Formadores

En los textos legislativos están las siguientes exhortaciones:

· Dar una experiencia de otras culturas o lenguas para el año de pastoral

· Estar abiertos a candidatos más mayores, ofreciéndoles una formación adaptada

· Organizar encuentros regionales de formadores

· Organizar encuentros regionales de frailes con ministerios similares
También está este texto referente a Prulla:

1.  A la luz del Capítulo de Providence (P 321-325), que habla de la importancia de los lugares históricos de la Orden, llamamos la atención sobre Prulla, que pronto celebrará el octavo centenario de su fundación por nuestro Padre Santo Domingo.
2. Elogiamos aquellos monasterios y miembros de la Familia dominicana en el mundo entero por sus esfuerzos para poner en práctica la petición 325 de las Actas de Providencia para la creación de una Comunidad Internacional de monjas en Prulla

3. Para preservar y rehabilitar nuestra herencia común en Prulla y Fanjeaux como lugares de origen y renovación, especialmente para la Familia Dominicana:

4. Encomendamos al Maestro de la Orden nombrar, consultando al Prior Provincial de la Provincia de Toulouse, un comité para:

· 
Asesorar a la comunidad de Prulla en decisiones concernientes a la restauración del lugar

· 
Discernir la misión de la Familia Dominicana en Prulla y Fanjeaux

· 
Investigar la posibilidad de establecer un centro internacional para el estudio de la historia Dominicana y espiritualidad.

5. Recomendamos que el proyecto de restauración del entorno de Prulla forme parte de la lista de Proyectos del Maestro de la Orden 
6. Recomendamos que Prulla y Fanjeaux sea animado y fortalecido por la presencia de más frailes, monjas y hermanas de vida apostólica.
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La petición de Manuel Merten, OP con respecto a Prulla fue encomendada a nuestra comisión, cuando el comité de dirección del capítulo supo que nuestra comisión iba a tratar la cuestión de la formación en las áreas de historia dominicana y espiritualidad. En realidad, sin haber hablado yo sobre ello, algunos miembros de nuestro grupo llegaron al capítulo con cierta preocupación sobre la formación de formadores, la formación inicial y la formación permanente en estas áreas. Dos frailes, que habían participado recientemente en peregrinaciones organizadas por Parable, lamentaban haber tenido que esperar tantos años para poder profundizar su conocimiento de los orígenes de la Orden. Al principio propusieron un plan ambicioso que, una vez hablado en la comisión, nos pareció prematuro y simplemente confiamos a un comité el estudio del desarrollo de un centro. Antes del capítulo, el provincial de Toulouse había mencionado su esperanza de que el capítulo pudiera promover la formación de un comité permanente para apoyarnos en nuestras decisiones y para desarrollar la colaboración en la misión.

· La Asamblea Plenaria

La celebración del gobierno Dominicano en las sesiones de la asamblea plenaria fue una nueva experiencia para muchos de nosotros. Gracias a la moderna tecnología y a traductores competentes (alrededor de veinte), pudimos escuchar las discusiones en francés, inglés o español simplemente poniéndonos unos auriculares y pulsando un botón.
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Una vez que la tecnología estaba dominada, una votación podía durar sólo diez segundos: la voz del secretario del capítulo está para siempre impresa en nuestra memoria: “preparados para votar”, “votemus”, y entonces el anuncio del resultado: “63 votos, 62 ‘sí’, 0 abstenciones, y 1 ‘no’”. Sospecho que quizá hubo un fraile que sistemáticamente confundió el botón del “sí” con el del “no”, porque era curioso cuántas veces sólo un “sí” no separaba de la unanimidad (lo que provocó que el Maestro de la Orden imitara a ciertos animales desde su micrófono).
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Los procedimientos para hablar, plantear cuestiones o hacer enmiendas eran rigurosos. La misma  estructura de las normas permitió un debate claro y aseguró que cada persona tuviera derecho a hablar. La primera tarde el Secretario General nos enseñó a familiarizarnos con los procedimientos.
El proceso (más o menos) para cada documento fue realizado de este modo: 

· La comisión prepara el documento que es traducido a tres idiomas.

· El documento es presentado en una sesión plenaria para  obtener reacciones de los capitulares

· Los comentarios, objeciones y sugerencias son anotadas y tratadas otra vez por la comisión.

· El texto es revisado o corregido por la comisión 

· Entonces el texto traducido se coloca en los buzones de todos los capitulares (e invitados)

· Los capitulares (e invitados) lo leen y hacen llegar sus enmiendas al prólogo y a los textos introductorias al menos 24 horas antes de la presentación del texto en la sesión plenaria.

· Se traducen las enmiendas.

· La comisión se reúne de nuevo para considerar las enmiendas

· Se presenta de nuevo el documento con las explicaciones  y decisiones de la comisión sobre si las enmiendas propuestas serán o no incluidas. 
· Se vota el texto párrafo por párrafo.
Como invitadas, nosotras participamos en todo el proceso excepto en la votación.
Encontré interesantes todas las sesiones y temas, incluso cuando había cuestiones sobre los números del LCO en latín. Aquél día tenía gripe, pero no quería perderme esta “celebración” de gobierno, ya que era donde Dios se revelaba. Había también mucho que aprender sobre el proceso, los diferentes modos de hablar, y las sorpresas. Por ejemplo, en el texto donde estaba la frase “La Familia de Santo Domingo ha sido, desde su origen, un lugar de comunión donde se inscriben enlaces cualificados: entre los frailes y las monjas, que hacen su profesión de obediencia al Maestro de la Orden, entre los laicos, hermanas y hermanos en misión, entre los miembros ordenados para el ministerio sacerdotal y aquéllos que participan en el común sacerdocio de los bautizados”. Un fraile propuso una enmienda al texto “entre los frailes y las monjas, que hacen su profesión de obediencia al Maestro de la Orden”, ya que “las monjas no profesan obediencia al Maestro de la Orden”. Otros frailes ya habían indicado a los moderadores su deseo de hablar y, en sí misma, la enmienda propuesta era correcta, pero lo que se dijo me dio a entender que había alguna confusión entre algunos frailes respecto a nuestra fórmula de profesión. Más tarde, después de haber hecho alguna consulta por e-mail, pude hablar para clarificar la historia de nuestra fórmula de profesión. Aunque tuve algún problema para hablar en latín, con un poco de ayuda, pudieron escuchar nuestra fórmula, que data de 1.259 (de la época de Humberto de Romans) hasta 1.930, cuando las Constituciones de Gillet se presentaron a la Sagrada Congregación por vez primera (por razones desconocidas) y se cambió nuestra fórmula.

La comisión de gobierno propuso un texto concerniente a la presencia de monjas en capítulos electivos y su derecho al voto en la elección de Maestro de la Orden:

Incoación: añadir al LCO 47 § 1<9°- monjas, de cada una de las nueve regiones (España; Francia; Italia; Europa Central; Asia-Pacífico; Norteamérica; Sudamérica; Centroamérica; Africa). Aquí están algunas de las respuestas: 
Un fraile dijo que él personalmente sería muy feliz si las monjas votaran al Maestro de la Orden, pero que sería mejor respetar la opinión de las mismas monjas. La última consulta a las monjas fue antes del Capítulo de Bolonia, y dijeron que no había todavía un consenso entre ellas sobre esta cuestión. Comenzar con un cambio en el LCO no sería un buen camino para avanzar.
Otro dijo que no estaba seguro que todas las monjas compartieran la opinión que solo una hermana representara a la región de España, donde hay ochenta monasterios, mientras que una hermana representara a Asia, donde sólo hay nueve monasterios.
Sor Maria Magdalena y yo mencionamos que las mentalidades son distintas y que en ciertas partes del mundo las monjas no están preparadas. Los monasterios son autónomos y en ciertas regiones no hay federaciones, sino sólo monasterios aislados. Desde Bolonia, sin embargo, estamos caminando poco a poco: hay regiones que se están organizando (por ejemplo Japón, reuniones de prioras de los países no federados de Europa, reuniones de prioras y formadoras en África). También está el boletín internacional que, durante los últimos tres años, ha estado contribuyendo al desarrollo del entendimiento mutuo y la comunión.
Es obvio que los frailes estarían de acuerdo con la participación de las monjas en la elección del Maestro de la Orden. Si no han avanzado por su parte, ha sido por respeto hacia nosotras, queriendo darnos tiempo para llegar a un acuerdo general por nuestra parte. 
Estuvimos tres días en sesión plenaria sobre el texto de la “Vida Común” y esta era solo la primera comisión. Según los frailes más experimentados, el primer documento que se presenta es siempre tedioso, ya que hay que aprender los procedimientos, y al mismo tiempo hay una tendencia a espulgar el texto y corregirlo. Quiero llamar vuestra atención sobre la parte tan bonita que habla de los hermanos cooperadores (Declaraciones y Exhortaciones §1). La importancia de nuestra Profesión Solemne en la Orden se pone de manifiesto y abarca mucho espacio en este texto. Todos los frailes son cooperadores en la predicación del Evangelio y de ahora en adelante usaremos la palabra “hermano” para designarnos unos a otros.

Otro texto que abrió mucho el debate fue el de “La Predicación”. Los miembros de la comisión (en inglés), después de haber compartido en profundidad sus experiencias, redactaron un prólogo muy denso. Su prosa tenía tal estilo que era difícil enmendarlo sin vaciarlo de su belleza y coherencia; pero, a la luz del interés en el tema, la comisión recibió treinta y dos páginas de enmiendas. Aunque habían trabajado mucho hasta bien entrada la noche, un buen número de capitulares juzgó que la comisión no había modificado suficientemente el texto. Después de un serio debate, la comisión propuso una solución: que el texto apareciera en las Actas, en su totalidad, como una meditación sobre el tema de la Predicación.
La meditación sobre la Predicación menciona nuestra visita a Auschwitz-Birkenau. Esta experiencia marcó este capítulo y los corazones de los participantes para siempre. Fue una peregrinación a una tierra santa, santificada por las cenizas de 1.500.000 personas inocentes.
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También hicimos una peregrinación a Czestochowa, donde Carlos Azpíroz OP consagró toda la Orden a la Virgen María.
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En esa misma ocasión, Sor Maria Magdalena y yo pudimos visitar a nuestras hermanas contemplativas en el Monasterio de Santa Ana, cerca de Czestochowa.

El Monasterio de Cracovia está a menos de 500 metros de la comunidad de los frailes, por lo que tuvimos varias ocasiones de visitarlas. Fue para mí una gran alegría, ya que las conocí antes de entrar en la Orden.
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El último tema en la agenda era la elección del lugar para el próximo Capítulo General. Había dos propuestas: Manila había tenido ya oportunidades para demostrar su cálido recibimiento. Por tanto, los provinciales irán a Bogotá, Colombia, para el capítulo de 2.007.
Esta breve crónica es muy insuficiente, pero mi esperanza es que haya servido para transmitir algo del espíritu del capítulo y os anime a leer las actas, así como a visitar el sitio de internet. Me gustó la capilla que conserva el sepulcro de San Jacinto, y éste fue el lugar donde oré por todas mis hermanas repartidas alrededor del mundo entero.

Con mi gratitud por vuestra oración, permanezco en comunión con vosotras. 
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